HISTORIAL ACADÉMICO

(docente, investigador y de gestión)

JOSÉ LUIS SÁNCHEZ HERNÁNDEZ

CATEDRÁTICO DE UNIVERSIDAD

ÁREA DE CONOCIMIENTO: GEOGRAFÍA HUMANA DEPARTAMENTO: GEOGRAFÍA



NOTAS:

Este Historial Académico reproduce -con algunas adaptaciones- la estructura del *currículum vitae* normalizado utilizada por la Agencia Nacional de Evaluación de la Calidad y Acreditación (ANECA) en la versión correspondiente el Real Decreto 415/2015 de 17 de junio, que modifica el Real Decreto 1312/2007 de 15 de octubre.

Las referencias bibliográficas se ajustan al modelo APA 6ª edición.

ÍNDICE:

1. Datos personales y profesionales

2. Actividad Investigadora

- 2.A. Calidad y difusión de resultados de la actividad investigadora
 - 2.A.1. Publicaciones científicas indexadas (artículos en revistas)
 - 2.A.2. Publicaciones científicas no indexadas (artículos en revistas)
 - 2.A.3. Libros (autoría, edición o coordinación)
 - 2.A.4. Capítulos de libros
 - 2.A.5. Congresos (ponencias, mesas redondas, comunicaciones y póster)
 - 2.A.6. Conferencias y seminarios
 - 2.A.7. Otros méritos relacionados con la calidad y difusión de resultados de la actividad investigadora
- 2.B. Calidad y número de proyectos y contratos de investigación
 - 2.B.1. Participación en proyectos y/o en contratos de investigación
- 2.C. Movilidad del profesorado
 - 2.C.1. Estancias en centros de investigación
 - 2.C.2. Otros méritos relacionados con la movilidad del profesorado
- 2.D. Otros méritos relacionados con la actividad investigadora
 - Tramos de investigación reconocidos
 - Grupo de Investigación Reconocido
 - Evaluación de proyectos en convocatorias públicas
 - Participación en gestión de revistas científicas y otras publicaciones
 - Comités Científicos en Congresos
 - Organización de congresos, seminarios, sesiones temáticas y otros encuentros científicos
 - Pertenencia a sociedades científicas

3. Actividad docente o profesional

- 3.A. Dedicación docente
 - 3.A.1. Puestos docentes ocupados
 - 3.A.2. Docencia universitaria impartida (primero y segundo ciclo, Grado y Máster)
 - 3.A.3. Dirección de tesis doctorales

- 3.A.4. Dirección de trabajos avanzados (tesinas, Trabajos Fin de Máster y Fin de Grado)
- 3.A.5. Otros méritos relacionados con la actividad docente
 - Programa de Doctorado en Ciencias Sociales Universidad de Salamanca
 - Dirección de becas de investigación
 - Becas de colaboración tuteladas (Ministerio de Educación)
 - Docencia en enseñanza no oficial, cursos no reglados, títulos propios, extensión universitaria y cursos de verano
 - Participación en tribunales y comisiones universitarias
- 3.B. Calidad de la actividad docente
 - 3.B.1. Evaluaciones positivas de su actividad
 - 3.B.2. Material docente original y publicaciones docentes
 - 3.B.3. Proyectos de innovación docente
 - 3.B.4. Otros méritos relacionados con la calidad de la actividad docente
- 3.C. Calidad de la formación docente
 - 3.C.1. Participación como asistente en congresos orientados a la formación docente universitaria

4. Transferencia de conocimiento y experiencia profesional

- 4.A. Calidad de la transferencia de los resultados
 - 4.A.1. Contratos de transferencia o prestación de servicios profesionales con empresas, Administraciones públicas y otras instituciones

5. Formación académica

- 5.A. Calidad de la formación
 - 5.A.1. Titulación universitaria
 - 5.A.2. Tesis doctoral
 - 5.A.3. Becas, ayudas y contratos
 - 5.A.4. Premios
 - 5.A.5. Otros méritos asociados a la formación académica predoctoral y doctoral
- 5.B. Otros méritos asociados a la calidad de la formación académica
 - 5.B.1. Asistencia a cursos de especialización
 - 5.B.2. Asistencia a congresos, jornadas y seminarios

6. Experiencia en gestión y administración educativa, científica, tecnológica y otros méritos

- 6.A. Desempeño de cargos unipersonales de responsabilidad en gestión universitaria
- 6.B. Otros méritos relacionados con la experiencia en gestión y administración

1. DATOS PERSONALES Y PROFESIONALES.

NOMBRE: José Luis SÁNCHEZ HERNÁNDEZ
FECHA DE NACIMIENTO:
D.N.I. $n^{\underline{o}}$
DOMICILIO PARTICULAR:
TELÉFONO:
CATEGORIA PROFESIONAL ACTUAL:
Catedrático de Universidad. Área de conocimiento: Geografía Humana.
Fecha de toma de posesión: 5 de noviembre de 2019
Número de Registro Personal:
Acreditado para el cuerpo docente de <u>Catedrático de Universidad</u> , rama <u>Arte y Humanidades</u> según Resolución de 3 de mayo de 2018 de la Agencia Nacional de Evaluación de la Calidad y Acreditación.
CENTRO Y PUESTO DE TRABAJO:
Universidad de Salamanca
Facultad de Geografía e Historia
Departamento de Geografía
Dirección: c/ Cervantes s/n
37071 SALAMANCA
Teléfono:
E-mail:
ESPECIALIZACIÓN:
Códigos UNESCO: 5401 (Geografía Económica) y 5403 (Geografía Humana)
IDENTIFICACIÓN DEL INVESTIGADOR:
Portal Producción Científica:
Researcher ID: F-4062-2011
Scopus Author ID: <u>7004278005</u>
Código ORCID: https://orcid.org/0000-0001-7556-6146
Perfil Dialnet: https://dialnet.unirioja.es/servlet/autor?codigo=34293
Perfil Research Gate: https://www.researchgate.net/profile/Jose Luis Sanchez-Hernandez
Perfil Google Scholar:

Índice h según Google Scholar: 21 Índice i 10 según Google Scholar: 39

2. ACTIVIDAD INVESTIGADORA

2.A. CALIDAD Y DIFUSIÓN DE RESULTADOS DE LA ACTIVIDAD INVESTIGADORA

- 2.A.1. Publicaciones científicas indexadas (artículos en revistas)
- 50 **Sánchez-Hernández, J.L.** (2025) The digitization of economic geography's infrastructure: Implications of the information overload. *The Geographical Journal*, 00, e70042. https://doi.org/10.1111/geoj.70042 (Acceso adelantado)
- 49 **Yacamán-Ochoa C., Sánchez-Hernández, J.L., & Sanz-Cañada, J.** (2025). Editorial: Sustainable food networks: chains of values and food transitions. *Frontiers in Sustainable Food Systems,* (9), 1620890. https://doi.org/10.3389/fsufs.2025.1620890
- 48 **Sánchez Hernández, J.L., Moro Gutiérrez, L., & Sierra Gómez, T.** (2025). Oportunidades y limitaciones para la transición alimentaria y el desarrollo territorial en territorios rurales de baja densidad (Salamanca y Zamora). *Boletín de la Asociación de Geógrafos Españoles,* (103). https://doi.org/10.21138/bage.3586
- 47 **Llorente Pinto, J.M., Plaza Gutiérrez, J.I., & Sánchez Hernández, J.L.** (2024). Geografía del éxito futbolístico en España: la influencia de la densidad demográfica. *Boletín de la Asociación de Geógrafos Españoles*, (100). https://doi.org/10.21138/bage.3504
- 46 **Sánchez-Hernández, J.L.** (2024). Sustainable food networks, hybridization and values: a case study in Castilla y León (Spain). *Frontiers in Sustainable Food Systems*, (8), 1392013. https://doi.org/10.3389/fsufs.2024.1392013
- 45 **Sanz-Cañada, J., Sánchez-Hernández, J.L., & López-García, D.** (2023). Reflecting on the Concept of Local Agroecological Food Systems. *Land,* (12), 1147. https://doi.org/10.3390/land12061147
- 44 Martín Miguélez, J.M.ª, Arroyo Vázquez, M., & Sánchez Hernández, J.L. (2023). Análisis de las estrategias de innovación y la generación de valor de las Denominaciones de Origen vitivinícolas españolas según la metodología de los mundos de producción. *Cuadernos Geográficos de la Universidad de Granada, 62* (1): 71-85.

https://doi.org/10.30827/cuadgeo.v62i1.25153 http://hdl.handle.net/10251/200888

43 **Pallares-Barbera, M., & Sánchez Hernández, J.L.** (2022). Nuevas fronteras en el espacio económico. Economía social y economías alternativas. *Documents d'Anàlisi Geográfica, 68* (3), 505-

https://doi.org/10.5565/rev/dag.745

42 **Sánchez Hernández, J.L.** (2021). El debate sobre el Antropoceno como oportunidad para repensar la Geografía y su enseñanza. *Cuadernos Geográficos de la Universidad de Granada*, 60 (3), 297-315.

DOI: https://doi.org/10.30827/cuadgeo.v60i3.18390

41 **Sánchez Hernández, J.L.** (2021). Los mecanismos organizativos de las prácticas económicas alternativas en las ciudades españolas. *Documents d'Anàlisi Geográfica, 67* (3), 417-440. DOI: http://dx.doi.org/10.5565/rev/dag.658

40 **Sánchez Hernández, J.L.** (2021). El desarrollo teórico de la Geografía Económica en el siglo XXI: hacia la hibridación de los proyectos científicos de la disciplina. *Boletín de la Asociación de Geógrafos Españoles, 89,* 1-37

DOI: http://dx.doi.org/10.21138/bage.3080

39 **Sánchez Hernández, J.L.** (2021) De-Centering in Practice: Governance through Co-Ordination in Spanish Economic Geography. *The Geographical Journal*, *187* (2), 167–173. DOI: https://doi.org/10.1111/geoj.12374

38 **Sánchez Hernández, J.L., & Espinosa Seguí, A.** (2020). ¿Alternativa o adaptación? Los grupos de consumo de alimentos ecológicos en el área urbana de Alicante. *Scripta Nova. Revista Electrónica de Geografía y Ciencias Sociales, XXIV* (638).

DOI: https://doi.org/10.1344/sn2020.24.27056

37 **Sánchez Hernández, J.L., & Glückler, J.** (2019). Alternative Economic Practices in Spanish Cities: From Grassroots Movements to Urban Policies? An Institutional Perspective. *European Planning* Studies, *27* (12), 2.450-2.469.

DOI: https://doi.org/10.1080/09654313.2019.1644295

36 **Sánchez Hernández, J.L., & Moro Gutiérrez L.** (2019). Los órdenes de justificación como marco analítico para el estudio de las prácticas económicas alternativas. *REIS-Revista Española de Investigaciones Sociológicas, 67,* 107-124.

DOI: http://dx.doi.org/10.5477/cis/reis.167.107

Gómez Gonçalves, A., Sánchez Hernández, J.L., & Ceballos Barbancho, A. (2018). El impacto de las políticas de austeridad en los espacios verdes urbanos según la percepción de los usuarios: estudio de caso en tres ciudades españolas. *Boletín de la Asociación de Geógrafos Españoles, 77,* 398-427.

DOI: http://dx.doi.org/10.21138/bage.2546

34 Sánchez Hernández, J.L., Climent López, E., Ramírez García, S., Rodero González, V., Loscertales Palomar, B., & Canto-Fresno, C. del (2017). Clasificación de las Denominaciones de Origen vinícolas en la tipología de los mundos de producción: una aplicación al caso español. *Cuadernos Geográficos de la Universidad de Granada*, 56, 263-282.

URL: http://revistaseug.ugr.es/index.php/cuadgeo/article/view/5252/5623

- 33 **Sánchez Hernández, J.L., Nicolás Penela, A., Alonso Santos, J.L., & Moro Gutiérrez, L.** (2017). Regeneración urbana, innovación social y prácticas económicas alternativas en ciudades medias: el barrio del Oeste (Salamanca). *Ería. Revista Cuatrimestral de Geografía, 2017-1,* 67-82. DOI: https://doi.org/10.17811/er.1.2017.67-82
- 32 **Sánchez Hernández, J.L.** (2016). L'élaboration de vins de qualité en Castille-et-León comme système productif régional. (Acteurs, processus et échelles d'organisation). *Sud-Ouest Européen,* 41-42, 117-135.

URL: https://journals.openedition.org/soe/2400

31 Cavaillès, Ch., Laurent, M., Maurin, S., & Sánchez-Hernández, J.L. (2016). Los turistas en el centro histórico de Salamanca: tránsito, percepción y (des)conocimiento. *Cuadernos de Turismo*, *37*, 37-67.

DOI: http://dx.doi.org/10.6018/turismo.37.256131

- 30 **Sánchez Hernández, J.L., Llorente Pinto, J.M., Rodero González, V., & Alonso Santos, J.L.** (2015). Localización industrial y jerarquía urbana: la elaboración de alimentos y bebidas en las regiones interiores de España. *Revista de Estudios* Andaluces, *32*, 108-133. DOI: http://dx.doi.org/10.12795/rea.2015.i32.05
- 29 Sánchez Hernández, J.L., & Espinosa Seguí, A. (2015). Regional Segmentation of the Salted Codfish Market in Spain: Implications for Norwegian Producers. Norsk Geografisk Tiddskrift Norwegian Journal of Geography, 69, 152-165.
 DOI: https://doi.org/10.1080/00291951.2015.1040833
- 28 **Climent López, E., & Sánchez Hernández, J.L.** (2015). La théorie des conventions en géographie économique : un éclairage apporté par l'application à l'industrie espagnole du vin. *Géographie, Économie, Société, 17*, 25-47.

URL: https://www.cairn.info/revue-geographie-economie-societe-2015-1-page-25.htm

- 27 **Glückler, J., & Sánchez Hernández, J.L.** (2014). Information Overload, Navigation, and the Geography of Mediated Markets. *Industrial and Corporate Change, 23,* 1.201-1.228. DOI: https://doi.org/10.1093/icc/dtt038
- Climent López, E., Sánchez Hernández, J.L., Canto Fresno, C. del, Alonso Santos, J.L., Ramírez García, S., Rodero González, V., & Ruiz Budría, E. (2014). Measuring quality conventions in the food industry: applications to the wine sector in Spain. *Geoforum*, 56, 148-160.
 DOI: http://dx.doi.org/10.1016/j.geoforum.2014.07.004
- 25 **Ramos Pérez, D., & Sánchez Hernández, J.L.** (2014). European World Cities and the Spatial Polarization of Air Transport Liberalization Benefits. *Tijdschrift voor Economische en Sociale Geografie Journal of Economic and Social Geography, 105,* 1-29.

DOI: https://doi.org/10.1111/tesg.12027

Espinosa Seguí, A., & Sánchez Hernández, J.L. (2013). El mercado español del bacalao en salazón: una aproximación regional desde la geografía de las convenciones. *Estudios Geográficos, 275*, 439-467.

http://estudiosgeograficos.revistas.csic.es/index.php/estudiosgeograficos/article/view/406/406

23 **Sánchez Hernández, J.L.** (2013). Lana fundida, nieve tejida: nuevas políticas urbanas contra el declive industrial en Béjar (Salamanca). *Scripta Nova. Revista Electrónica de Geografía y Ciencias Sociales, XVII* (458) [En línea]

URL: http://www.ub.es/geocrit/sn/sn-458.htm

Sánchez Hernández, J.L. (2011). The Food Value Chain as a Locus for (Dis)Agreement: Conventions and Qualities in the Spanish Wine and Norwegian Salted-Cod Industries. *Geografiska Annaler Series B – Human Geography*, *93*, 105-119.

DOI: https://doi.org/10.1111/j.1468-0467.2011.00364.x

21 **Sánchez Hernández, J.L., Aparicio Amador, J., & Alonso-Santos, J.L.** (2010). The shift between worlds of production as an innovative process in the wine industry in Castile and Leon (Spain). *Geoforum, 41,* 469-478.

DOI: http://dx.doi.org/10.1016/j.geoforum.2009.12.004

- 20 **Sánchez Hernández, J.L.** (2009). Redes alimentarias alternativas: concepto, tipología y adecuación a la realidad española. *Boletín de la Asociación de Geógrafos Españoles, 49*, 185-207. URL: https://www.age-geografia.es/ojs/index.php/bage/article/view/781/704
- 19 **Sánchez Hernández, J.L.** (2008). ¿Debemos desechar los modelos territoriales de innovación? Una respuesta desde la Geografía Económica española. *Ería. Revista Cuatrimestral de Geografía, 76*, 267-278.

DOI: https://doi.org/10.17811/er.0.2008.267-278

- Aparicio Amador, J., Sánchez Hernández, J.L., Alonso Santos, J.L., & Rodero González, V. (2008). La Ribera del Duero, geografía de un medio innovador en torno a la vitivinicultura. *Scripta Nova. Revista Electrónica de Geografía y Ciencias* Sociales, *XII* (277) [En línea] URL: http://www.ub.es/geocrit/sn/sn-277.htm
- 17 **Lindkvist, K.B., & Sánchez, J.L.** (2008). Conventions and Innovation: A Comparison of Two Localized Natural Resource-Based Industries. *Regional Studies*, *42*, 343-354. DOI: https://doi.org/10.1080/00343400701291567
- **Sánchez Hernández, J.L.** (2004). La liberalización controlada del mercado del vino en Noruega (1996-2002): nuevas oportunidades para la industria vinícola española. *Investigaciones Geográficas*, *35*, 85-102.

DOI: https://doi.org/10.14198/INGE02004.35.07

- 15 **Ondátegui Rubio, J.C., & Sánchez Hernández, J.L.** (2004). Parques científicos y tecnológicos: de la planificación a la evaluación. *Anales de Geografía de la Universidad Complutense, 24*, 31-51. URL: http://revistas.ucm.es/index.php/AGUC/article/view/AGUC0404110031A/31029
- **Sánchez Hernández, J.L.** (2003). Capital exógeno y procesos de innovación en la industria vinícola de la Denominación de Origen «Toro». *Boletín de la Asociación de Geógrafos Españoles, 36,* 61-79.

URL: https://www.age-geografia.es/ojs/index.php/bage/article/view/458/429

- 13 **Sánchez Hernández, J.L.; Aparicio Amador, J., & Alonso Santos, J.L.** (2003). Densidad institucional, gestión del conocimiento y procesos de innovación en la industria vinícola de Castilla y León. *Ería. Revista Cuatrimestral de Geografía*, *61*, 177-195. DOI: https://doi.org/10.17811/er.0.2003.177-195
- 12 **Alonso Santos, J.L., Aparicio Amador, J., & Sánchez Hernández, J.L.** (2003). Los espacios vitivinícolas en Castilla y León: la evolución hacia un sistema productivo de calidad. *Boletín de la Asociación de Geógrafos Españoles, 35*, 101-122. URL: https://www.age-geografia.es/ojs/index.php/bage/article/view/445/416
- Sánchez Hernández, J.L. (2002). Once textos de Geografía Económica. Una valoración crítica. Investigaciones Geográficas, 29, 101-108.
 URL: https://doi.org/10.14198/INGE02002.29.08
- 10 **Alonso Santos, J.L., Aparicio Amador, J., & Sánchez Hernández, J.L.** (2001). Nuevas perspectivas de las fuentes de información para la Geografía Industrial. *Geographicalia, 40,* 5-46. URL: https://www.unizar.es/geografia/geographicalia/santos.pdf
- 9 Sánchez Hernández, J.L. (2001). La región y el enfoque regional en Geografía Económica. Boletín de la Asociación de Geógrafos Españoles, 32, 95-111.
 URL: https://www.age-geografia.es/ojs/index.php/bage/article/view/404/375
- Plaza Gutiérrez, J.I., & Sánchez Hernández, J.L. (2000). Transformaciones y crecimiento de la ciudad de Salamanca en el decenio finisecular. *Salamanca. Revista de Estudios*, 44, 13-37. URL: http://www.lasalina.es/revistadeestudios/Revista/0211-9730-375.pdf
- 7 Sánchez Hernández, J.L. (2000). Organización del territorio y transformaciones económicas en la provincia de Salamanca: una perspectiva geográfica. Salamanca. Revista de Estudios, 45, 161-188. URL: http://www.lasalina.es/revistadeestudios/Revista/0211-9730-388.pdf
- 6 **Sánchez Hernández, J.L.** (1999). Sistemas productivos locales en la Península Ibérica: cinco temas de debate. *Anales de Geografía de la Universidad Complutense*, 19, 215-235. URL: http://revistas.ucm.es/index.php/AGUC/article/view/AGUC9999110215A/31368
- 5 **Sánchez Hernández, J.L.** (1997). La reestructuración industrial en las provincias españolas desde

la perspectiva de la rentabilidad. *Boletín de la Asociación de Geógrafos Españoles, 24,* 127-145. URL: https://dialnet.unirioja.es/servlet/articulo?codigo=1318615

- 4 **Sánchez Hernández, J.L.** (1996). Comercio y territorio: análisis de las exportaciones en el corredor viario Irún-Fuentes de Oñoro. *Boletín Económico de Información Comercial Española 2.498*, 27-40.
- **Sánchez Hernández, J.L.** (1996). Teoría y práctica del concepto «eje de desarrollo»: aplicación al corredor Irún-Aveiro. *Ciudad y Territorio-Estudios Territoriales, 110,* 663-684.
- 2 **Sánchez Hernández, J.L.** (1994). Evolución de la oferta y la demanda de transporte en el corredor viario Irún-Aveiro (E-80) entre 1975 y 1990. *Boletín de la Asociación de Geógrafos Españoles*, 19, 45-64.

URL: https://dialnet.unirioja.es/servlet/articulo?codigo=1318323

Sánchez Hernández, J.L. (1992). Urbanismo y Geografía Urbana: dos ciencias distintas, pero complementarias. *Lurralde. Investigación y Espacio*, *15*, 229-238. URL: http://www.ingeba.org/lurralde/lurranet/lur15/15sanchez.pdf

2.A.2. Publicaciones científicas no indexadas (artículos en revistas / policy brief)

- 8 Zerbian, T., Jiménez, A., Cuéllar Padilla, M., López García, D., Moragues-Faus, A., Sánchez Hernández, J.L., Pascual Ruiz-Valdepeñas, H. & Guerra Velasco, J.C. (2024). Esfuerzo y constancia en la participación, pero el cambio sigue pendiente. CSIC Instituto de Economía, Geografía y Demografía (IEGD). https://doi.org/10.20350/digitalCSIC/17010
- Sánchez Hernández, J.L., Ruiz Budría, E., Ramírez García, S., Aparicio-Amador, L.J., Climent López, E., & del Canto-Fresno, C. (2014). Identifying Worlds of Wine Production: A Quantitative Approach. SPACES online, 2, Issue 2014-01 (en línea).
 URL: www.spaces-online.com
- 6 **Sánchez Hernández, J.L**. (2011). Los vinos de calidad en Castilla y León o la complementariedad entre naturaleza, sociedad, producción y conocimiento. *Cuadernos de Estudios Agroalimentarios*, 2, 133-151.
- 5 **Lindkvist, K.B. & Sánchez Hernández, J.L.** (2006). The Innovative Impact of Territory in Natural Resource Based Industries. Salt Fish in Norway and PDO Wine in Castilla y León (Spain). *Geografi i Bergen*, 270 (en línea)
- 4 **Sánchez Hernández, J.L.** (2005). De la innovación económica al desarrollo territorial: algunas experiencias españolas. *Análisis Local*, 58, 15-24.
- 3 **Lindkvist, K.B. & Sánchez Hernández, J.L.** (2004). Worlds of Production for Natural Resources

and their Regional Innovation Systems. Geografi i Bergen, 267 (en línea).

- 2 **Alonso Santos, J.L., Aparicio Amador, J., & Sánchez Hernández, J.L.** (2002). Procesos de innovación en los sistemas productivos locales de Castilla y León. *Revista de Economía y Finanzas de Castilla y León*, 5, 77-116.
- **Sánchez Hernández, J.L.** (1999). Dos décadas de inversión industrial en la provincia de Salamanca (1975-1994). *Revista de Investigación Económica y Social de Castilla y León*, 2, 99-114.

2.A.3. Libros (autoría, edición o coordinación)

- 13 **Yacamán-Ochoa, C., Sánchez-Hernández, J.L., & Sanz-Cañada, J.** (eds.) (2025). *Sustainable food networks: chains of values and food transitions.* Lausanne: Frontiers Media. https://www.frontiersin.org/research-topics/50236/pdf
- 12 **Sánchez Hernández, J.L., Torres Enjuto, MªC., Aguado Moralejo, I., Mecha López, R., y Prada Trigo, J.** (eds.) (2024). *Estrategias territoriales y productivas en un contexto de crisis global. Territorial and productive strategies in a context of global change.* Asociación Española de Geografía. DOI: https://doi.org/10.21138/ge.2024.lc
- Alonso Logroño, P., Benito del Pozo, P., Pallares-Barbera, M., & Sánchez Hernández, J.L. (Coords.) (2022). *Geografía Económica. Fundamentos, agentes y procesos.* Valencia: Tirant Humanidades.

ISBN: 978-84-19471-28-4

- 10 **Sánchez Hernández, J.L.** (Coord.) (2019). *Espacios y prácticas económicas alternativas en las ciudades españolas*. Cizur Menor (Navarra): Thomson Reuters Aranzadi. ISBN: 978-84-9152-995-8
- 9 Ávila Zarza, C.A., & Sánchez Hernández, J.L. (2019). Las bodegas de Castilla y León: perfil multivariante. Salamanca: Ediciones Universidad de Salamanca.
 ISBN: 978-84-1311-045-5
- 8 **Sánchez Hernández, J.L.** (2017). *Las prácticas económicas alternativas en perspectiva geográfic*a. Salamanca: Universidad de Salamanca
 URL: https://saladeprensa.usal.es/filessp/Las pr_cticas econ_micas.pdf
- 7 **Albertos Puebla, J.M., & Sánchez Hernández, J.L.** (Coords.) (2014). *Geografía de la crisis económica en España*. Valencia: Publicaciones Universidad de Valencia. ISBN: 978-84-370-9427-4
- 6 **Alonso Santos, J.L.; Aparicio Amador, J., & Sánchez Hernández** (Coords.) (2007). *Industria y ciudad. Geografía de una relación renovada*. Salamanca. Grupo de Geografía Económica –

Asociación de Geógrafos Españoles (edición en CD-Rom).

ISBN: 978-84-690-4580-0

5 **Alonso Santos, J.L., Aparicio Amador, J., & Sánchez Hernández, J.L.** (Eds.) (2004). *Recursos territoriales y geografía de la innovación industrial en España*. Salamanca: Ediciones Universidad de Salamanca. Salamanca.

ISBN: 84-7800-585-4

4 **García Zarza, E. (Coord.), Sánchez Hernández, J.L., García Vicente, M., & Moreta Prades, Y.** (2000). *El sector industrial en la provincia de Salamanca. Análisis y perspectivas.* Salamanca: Diputación de Salamanca y Fondo Social Europeo.

ISBN: 84-7797-155-2

3 **Sánchez Hernández, J.L.** (2003). *Naturaleza, localización y sociedad. Tres enfoques para la Geografía Económica*. Salamanca: Ediciones Universidad de Salamanca.

ISBN: 84-7800-664-8

2 **Sánchez Hernández, J.L.** (1998). *El eje Irún-Aveiro. Geografía de un eje de desarrollo*. Caja Duero. Obra Social y Cultural. Salamanca.

ISBN: 84-699-0830-8

Alonso Santos, J.L., Aparicio Amador, L.J., Bustos Gisbert, MªL., & Sánchez Hernández, J.L. (Coords.) (1992). *Las políticas de promoción industrial*. Salamanca: Grupo de Geografía Industrial - Asociación de Geógrafos Españoles.

ISBN: 84-604-3418-4.

2.A.4. Capítulos de libros

- 64 **Sánchez Hernández, J.L.** (2025). Los vinos de calidad como recurso para La innovación en territorios periféricos: El caso de la denominación de origen «Arribes». En A. Navarro Zamora y A.B. López Tárraga (eds.), *Fermoselle, la Villa del vino. Una aproximación histórica, geográfica y cultural a su mundo vitivinícola* (pp.187-214). Ediciones Universidad de Salamanca. https://doi.org/10.14201/0EC0084
- 63 **Sánchez-Hernández, J.L.** (2025). Envisioning Alternative Economic Futures Through the Lens of Food. En Glückler, J., Garschagen, M., & Panitz, R. (eds.), *Placing the Future* (pp.141-166). Cham: Springer. https://doi.org/10.1007/978-3-031-76841-5 8
- 62 **Sánchez Hernández, J.L.** (2024). Condiciones territoriales e hibridación adaptativa en las redes alimentarias sostenibles de Castilla y León (España). En J.L. Sánchez Hernández, Mª C. Torres Enjuto, I. Aguado Moralejo, R. Mecha López y J. Prada Trigo (eds.), *Estrategias territoriales y productivas en un contexto de cambio global. Territorial and Productive Strategies in a Context of Global Change* (pp. 213-228). Asociación Española de Geografía. DOI:

https://doi.org/10.21138/ge.2024.10

- 61 **Sánchez Hernández, J.L.** (2024). Agrifood Systems. In Warf, B. (ed.). *The Encyclopedia of Human Geography*. Springer, Cham. https://doi.org/10.1007/978-3-031-25900-5 45-1
- 60 Sanz Cañada, J., Sánchez Hernández, J.L., & López García, D. (2023). Reflexión y revisión sobre el concepto de Sistemas Agroecológicos Alimentarios Locales. En A. Gracia Royo, A.I. Sanjuán López y C. Gora (eds.), Estrategias de los sistemas agroalimentarios ante los desafíos globales (pp. 303-306). Zaragoza: Centro de Investigación y Tecnología Agroalimentaria de Aragón (CITA). ISBN: 9788409556939 * DOI: https://doi.org/10532/6717
- 59 **Sánchez Hernández, J.L.** (2023). Las redes alimentarias sostenibles como cadenas de valor(es): nuevas relaciones entre la producción, la distribución y el consumo de alimentos. En A. Vera, M. Pallarés-Barbera & P. Alonso Logroño (eds.), *Cadenas globales de producción y espacios económicos relacionales en contextos urbanos y regionales* (pp. 41-49). Bellaterra: Asociación Española de Geografía-Grupo de Geografía Económica y Facultad de Filosofía y Letras (Universitat Autònoma de Barcelona).
 - ISBN 978-84-126292-1-7 * DOI: https://doi.org/10.21138/ge2/2023.lc
- 58 **Sánchez Hernández, J.L.** (2023). Wine and Conventions: A Fruitful Coupage. En R. Diaz-Bone & G. de Larquier (eds.), *Handbook of Economics and Sociology of Conventions*. Cham: Springer. https://doi.org/10.1007/978-3-030-52130-1 68-1#DOI ISBN: 978-3-030-52130-1
- 57 **Sánchez Hernández, J.L.** (2022). Hibridación y digitalización en Geografía Económica. ¿Un nuevo contexto disciplinar y metodológico? En C. Gago García, J. Córdoba Ordóñez, P. Alonso Logroño, R. Jordá Borrell & J. Ventura Fernández (Coords.), *Territorios comunes, miradas compartidas. Aproximaciones desde la geografía* (pp. 21-63). Valencia: Publicaciones de la Universidad de Valencia.

ISBN: 978-84-1118-062-7

Sánchez Hernández, J.L. (2022). Sociedad, cultura, instituciones y actividad económica. En P. Alonso Logroño, P. Benito del Pozo, M. Pallares-Barbera & J.L. Sánchez Hernández (coords.), *Geografía Económica. Fundamentos, agentes y procesos* (pp. 133-144). Valencia: Tirant Humanidades.

ISBN: 978-84-19471-28-4

González Romero, G. & Sánchez Hernández, J.L. (2022). Principales fuentes de información, recursos y técnicas de trabajo en Geografía Económica. En P. Alonso Logroño, P. Benito del Pozo, M. Pallares-Barbera & J.L. Sánchez Hernández (coords.), Geografía Económica. Fundamentos, agentes y procesos (pp. 75-92). Valencia: Tirant Humanidades.

ISBN: 978-84-19471-28-4

54 **Pallares-Barbera, M., & Sánchez Hernández, J.L.** (2022). ¿Qué es la Geografía Económica? Definición, enfoques y trayectoria histórica de la disciplina. En P. Alonso Logroño, P. Benito del

Pozo, M. Pallares-Barbera & J.L. Sánchez Hernández (coord..), *Geografía Económica. Fundamentos, agentes y procesos* (pp. 41-54). Valencia: Tirant Humanidades.

ISBN: 978-84-19471-28-4

Sánchez Hernández, J.L. (2022). De la geografía económica de las crisis a la geografía económica crítica: aportaciones desde España. En Comité Español de la Unión Geográfica Internacional. La Geografía española actual. Estado de la Cuestión. Aportación española al Congreso de la UGI-IGU París 2022. El tiempo de los geógrafos (pp.251-272). Madrid: Asociación Española de Geografía.

ISBN: 978-84-124962-4-6

- Disponible también en lengua inglesa
- Salom Carrasco, J., Albertos Puebla, J.M., & Sánchez Hernández, J.L. (2022). Macromagnitudes económicas y sectores productivos. En J. Sancho Comíns (ed.), *La pandemia Covid-19 en España. Primera ola: de los primeros casos a finales de junio de 2020* (pp. 96-99). Madrid: Instituto Geográfico Nacional.

ISBN: 978-84-416-6547-7

(Disponible también en edición en lengua inglesa)

Sánchez Hernández, J.L. (2020). Crisis económica, modelo productivo y Geografía Económica. En J. Farinós Dasí (coord.), J. Escribano, Mª P. Peñarrubia, J. Serrano & S. Asins (eds.), *Desafíos y oportunidades de un mundo en transición. Una interpretación desde la Geografía* (pp. 265-284). Valencia: Publicacions Universidad de Valencia.

ISBN: 978-84-18329-44-9

50 **Sánchez Hernández, J.L.** (2020). Otras economías, otros espacios, otros retos para la Geografía Económica. In Mª P. Alonso Logroño, T. Sá Marques & H. Santos (Coords.), *La Geografía de las Redes Económicas y la Geografía Económica en Red* (pp. 11-16). Oporto: Faculdade de Letras da Universidade do Porto y Asociación Española de Geografía.

https://doi.org/10.21747/9789898969460/geoa1

ISBN: 978-989-8969-46-0

49 **Sánchez Hernández, J.L.** (2019). Combatir, transformar, superar el capitalismo a través de la acción colectiva localizada: las prácticas económicas alternativas. In J.L. Sánchez Hernández (Coord.), *Espacios y prácticas económicas alternativas en las ciudades españolas* (pp. 29-62). Cizur Menor (Navarra): Thomson-Reuters.

ISBN: 978-84-9152-995-8

48 **Sánchez Hernández, J.L., & Pitarch Garrido, MªD.** (2019). Las modalidades, el alcance y los límites del *giro alternativo* de las políticas urbanas en España. In J.L. Sánchez Hernández (Coord.), *Espacios y prácticas económicas alternativas en las ciudades españolas* (pp. 277-295). Cizur Menor (Navarra): Thomson-Reuters.

ISBN: 978-84-9152-995-8

47 **Sánchez Hernández, J.L.** (2018). Hacienda pública. In J. Sancho Comíns (Ed.), *España en Mapas*.

Una síntesis geográfica (pp. 472-478). Madrid: Instituto Geográfico Nacional.

ISBN: 978-84-416-3952-2

46 Albertos Puebla, J.M, & Sánchez Hernández, J.L. (2017). Caracterización y especialización industrial y del terciario avanzado en las regiones españolas. In J. Farinós Dasí & J. Olcina Cantos (Eds. y Coords.), Geografía Regional de España. Espacio y Comunidades. Bases para una regionalización renovada del territorio español (pp. 291-370). Valencia: Tirant Lo Blanch.

ISBN: 978-84-9134-228-1

Gómez Gonçalves, A., Sánchez Hernández, J.L., & Ceballos Barbancho, A. (2017). La incidencia de las políticas de austeridad en el verde urbano. In M. Castañer Vivas, J. Vicente Rufí., J. Feliu Torrent & J. Martín Uceda (Eds.), Nuevos escenarios urbanos: nuevos conflictos y nuevas políticas. (pp. 246-265). Gerona: Asociación de Geógrafos Españoles y Universidad de Gerona. ISBN: 978-84-9984-385-8

URL: https://www.age-geografia.es/site/wp-content/uploads/2014/11/Geografia Urbana.pdf

44 Larsen, H.B., Lindkvist, K.B., Sánchez Hernández, J.L., & Trondsen, T. (2015). Analysing Food Chain Development: A Theoretical Framework. In K.B. Lindkvist & T. Trondsen (Eds.), Nordic-Iberian Cod Value Chains. Explaining Salted Fish Trade Patterns (pp. 7-22). Heidelberg: Springer. MARE Publication Series.

http://dx.doi.org/10.1007/978-3-319-16405-2_2

ISBN: 978-3-319-16404-5

43 **Sánchez Hernández, J.L.** (2015). Explaining the Mismatch between the Norwegian Salted Cod Value Chain and the Spanish Fish Market. In K.B. Lindkvist & T. Trondsen (Eds.), Nordic-Iberian Cod Value Chains. Explaining Salted Fish Trade Patterns (pp. 41-54). Heidelberg: Springer. MARE Publication Series.

http://dx.doi.org/10.1007/978-3-319-16405-2 4

ISBN: 978-3-319-16404-5

42 **Fløysand, A., Jakobsen, S.E., & Sánchez Hernández, J.L.** (2015). Regional Industrial Policy in Norway and Spain. In R. Baptista & J. Leitão (Eds.), Entrepreneurship, Human Capital and Regional Development (pp. 309-331). Springer: Heidelberg.

ISBN: 978-3-319-12870-2

41 Sánchez Hernández, J.L. (2014). El valor social y territorial del vino en España. In J.S. Castillo Valero & R. Compés López (Coords.), La economía del vino en España y el mundo (pp.31-66). Almería: Cajamar-Caja Rural - Serie Economía.

ISBN: 978-84-95531-65-0

40 Llorente Pinto, J.M., Sánchez Hernández, J.L., Rodero González, V., & Alonso Santos, J.L. (2014). Pautas de localización de la industria agroalimentaria en las regiones interiores de España. In D. Pavón Gamero et al. (Eds.), Revalorizando el espacio rural: leer el pasado para ganar el futuro (pp. 89-108). Gerona: Documenta Universitaria. Gerona (Edición en CD-Rom).

ISBN: 978-84-9984-253-0

39 Gómez Gonçalves, A., Sánchez Hernández, J.L., & Ceballos Barbancho, A. (2014). Criminalidade e espaços verdes urbanos. O caso de três cidades espanholas. In P. Santana & P. Nossa (Coords.), A Geografia da Saúde no cruzamento de saberes (pp. 583-587). Coimbra: Grupo de Investigação em Geografia da Saúde / CEGOT - Centro de Estudos em Geografia e Ordenamento do Território.

ISBN: 978-989-98945-1-8

Sánchez Hernández, J.L., & Albertos Puebla, J.M. (2014). Dimensiones y escalas de la crisis económica en España: ¿hay una alternativa territorial? In J.M. Albertos Puebla & J.L. Sánchez Hernández (Coords.), *Geografía de la crisis económica en España* (pp. 745-770) Valencia: Publicaciones Universidad Valencia.

ISBN: 978-84-3709-427-4

37 **Sánchez Hernández, J.L.** (2014). Pautas regionales de las crisis económicas en España (1976-2012): ¿necesitamos un nuevo vocabulario? In J.M. Albertos Puebla & J.L. Sánchez Hernández (Coords.), *Geografía de la crisis económica en España* (pp. 173-200) Valencia: Publicaciones Universidad Valencia.

ISBN: 978-84-3709-427-4

36 **Alonso Santos, J.L., Aparicio Amador, L.J., & Sánchez Hernández, J.L.** (2013). La economía industrial en la ciudad de Béjar. In J.M. Hernández Díaz & A. Avilés Amat (Coords.), *Historia de Béjar. Volumen II* (pp. 131-156). Salamanca: Centro de Estudios Bejaranos, Diputación de Salamanca y Ayuntamiento de Béjar.

ISBN: 978-84-7797-416-1

Rodero González, V., Sánchez Hernández, J.L., Alonso Santos, J.L., & Aparicio Amador, L.J. (2013). Importance des productions agroalimentaires de qualité dans le développement des zones rurales: le cas de Guijuelo (Espagne). In H. Ilbert, Y. Tekelioglu, S. Çagatay & S. Tozanli (Eds.), Indications Géographiques, dynamiqes socio-économiques et patrimoine bioculturel en Turquie et dans les país méditerranéens (pp. 77-98). Montpellier: CIHEAM- Centre International de Hautes Études Agronomiques Méditerranéennes.

ISBN: 2-85352-506-6

34 Castro Santamaría, A., Sánchez Hernández, J.L., Álvarez Cuartero, I., Esparza Arroyo, A., Notario Ruiz, A., & Carabias Torres, A.Mª. (2013). La página de recursos electrónicos "RECURSAL". Diseño, Elaboración y primeros resultados de un Proyecto de Innovación Docente en la Facultad de Geografía e Historia de la Universidad de Salamanca. In D. Pereira, J.A. Rodríguez, y J.L. de las Heras, J.L. (Coords.), Segundas Jornadas de Innovación Didáctica en la Universidad de Salamanca (pp. 293-298). Salamanca: Universidad de Salamanca. Vicerrectorado de Política Académica.

ISBN-13: 978-84-695-8722-5.

33 Sánchez Hernández, J.L. (2013). Sensibilidad y resiliencia de las regiones españolas durante las crisis económicas (1976-2011). In R. Llussà, J. Feliu & X. Paunero (Eds.), Crisis económica e impactos territoriales. Actas de las V Jornadas de Geografía Económica (pp. 74-96). Gerona: Grupo de Geografía Económica - Asociación de Geógrafos Españoles - Universidad de Gerona. ISBN: 978-84-8458-429-2.

URL: https://dugi-doc.udg.edu/handle/10256/13372

32 Castro Santamaría, A., Álvarez Cuartero, I., Esparza Arroyo, A., & Sánchez Hernández, J.L. (2012). Un proyecto de innovación docente de la Facultad de Geografía e Historia de la Universidad de Salamanca: la página de recursos electrónicos RECURSAL. In L. del Río Bermúdez & I. Teva Álvarez (Comps.), IX Foro Internacional sobre la Evaluación de la Calidad de la Investigación y de la Educación Superior (FECIES) pp. 1.034-1.039). Granada: Asociación Española de Psicología Conductual (AEPC).

ISBN-13: 978-84-695-6734-0

- 31 **Sánchez Hernández, J.L.** (2011). Industria y comercio en la provincia de Salamanca (1986-2011): una interpretación desde la Geografía Económica. In M. García-Figuerola (Coord.), *Historia del Comercio y la Industria de Salamanca y* provincia (pp. 105-127). Salamanca: Museo del Comercio y la Industria de Salamanca y Universidad Pontificia de Salamanca. ISBN: 978-84-615-5683-0
- 30 **Sánchez Hernández, J.L.** (2009). Estructura y localización de la industria. In L.A. Hortelano Mínguez (Coord.), *Atlas de la raya hispano-lusa: Zamora-Tras Òs Montes* (pp. 130-135). Zamora: Diputación de Zamora.

ISBN: 978-84-87066-57-7

Sánchez Hernández, J.L., Aparicio Amador, J., Alonso Santos, J.L., & Rodero González, V. (2009). Las Denominaciones de Origen: ¿una vía hacia el desarrollo territorial? El ejemplo de la Denominación de Origen «Ribera del Duero». In J. Salom Carrasco & J.M. Albertos Puebla (Eds.), Redes socioinstitucionales, estrategias de innovación y desarrollo territorial en España (pp. 67-98). Valencia: Publicaciones de la Universidad de Valencia - Instituto Interuniversitario de Desarrollo Local.

ISBN: 978-84-370-7421-4

28 **Sánchez Hernández, J.L.** (2008). Estructura y localización de la industria. In L.A. Hortelano Mínguez (Dir.), *Atlas de la raya hispano-lusa: Salamanca - Beira Interior Norte - Alto Douro* (pp. 108-115). Salamanca: Organismo Autónomo de Empleo y Desarrollo Rural - Diputación de Salamanca.

D.L.: S. 1504-2008

27 **Sánchez Hernández, J.L., Aparicio Amador, L.J., & Rodero González, V.** (2006). Las pequeñas ciudades industriales españolas: economía, sociedad y nuevas políticas urbanas. In R. Méndez Gutiérrez del Valle & H. Pascual Ruiz-Valdepeñas (Eds.), *Industria y ciudad en España: nuevas realidades, nuevos retos* (pp.465-492). Madrid: Thomson-Civitas.

ISBN: 84-470-2687-6

26 **Sánchez Hernández, J.L.** (2006). À la recherche de l'Arc Jurassien: y a-t'il des milieux innovateurs en Espagne? En R. Méndez (Ed.), *Géographie de l'Espagne* (pp. 15-38). París: L'Harmattan.

ISBN: 2-7475-9270-7

25 **Alonso Santos, J.L.; Aparicio Amador, L.J., & Sánchez Hernández, J.L.** (2005). El entorno de servicios públicos y privados a la industria vinícola de Castilla y León. In F. Manero Miguel & H. Pascual Ruiz-Valdepeñas (Coords.), *Innovación tecnológica, servicios a las empresas y desarrollo territorial* (pp. 229-245). Valladolid: Universidad de Valladolid.

ISBN: 84-8448-340-1

24 Albertos Puebla, J.M., Caravaca Barroso, I., Méndez Gutiérrez del Valle, R., & Sánchez Hernández, J.L. (2004). Desarrollo territorial y procesos de innovación socioeconómica en sistemas productivos locales. In J.L. Alonso Santos, L.J. Aparicio Amador & J.L. Sánchez Hernández (Eds.), Recursos territoriales y geografía de la innovación industrial en España (pp. 15-60). Salamanca: Ediciones Universidad de Salamanca.

ISBN: 84-7800-585-4

23 **Alonso Santos, J.L., Aparicio Amador, L.J., & Sánchez Hernández, J.L.** (2004). Redes y procesos de innovación en la industria vinícola de Castilla y León: hacia la formación de un entorno innovador. In J.L. Alonso Santos, L.J. Aparicio Amador & J.L. Sánchez Hernández (Eds.), *Recursos territoriales y geografía de la innovación industrial en España* (pp. 105-131). Salamanca: Ediciones Universidad de Salamanca.

ISBN: 84-7800-585-4

22 **Sánchez Hernández, J.L., Aparicio Amador, L.J., & Alonso Santos, J.L.** (2004). Recursos, agentes y procesos de innovación en los sistemas productivos locales de España. In J.L. Alonso Santos, L.J. Aparicio Amador & J.L. Sánchez Hernández (Eds.), *Recursos territoriales y geografía de la innovación industrial en España* (pp. 295-324). Salamanca: Ediciones Universidad de Salamanca.

ISBN: 84-7800-585-4

21 **Sánchez Hernández, J.L.** (2002). La industria textil en Béjar: entre la crisis del empleo y la reestructuración productiva. In R. Méndez Gutiérrez del Valle & J.L. Alonso Santos (Eds.), Sistemas locales de empresas y redes de innovación en Castilla-La Mancha y Castilla y León (pp. 153-174). Salamanca: Ediciones Universidad de Salamanca.

ISBN: 84-7800-795-4

20 **Sánchez Hernández, J.L.** (2002). Nuevas tendencias en la industria chacinera de Guijuelo: hacia la formación de un sistema productivo local. In R. Méndez Gutiérrez del Valle & J.L. Alonso Santos (Eds.), *Sistemas locales de empresas y redes de innovación en Castilla-La Mancha y Castilla y León* (pp. 175-195). Salamanca: Ediciones Universidad de Salamanca.

ISBN: 84-7800-795-4

19 **Sánchez Hernández, J.L.** (2002). La renovación de las bases productivas en la industria vinícola de Rueda. In R. Méndez Gutiérrez del Valle & J.L. Alonso Santos (Eds.), *Sistemas locales de empresas y redes de innovación en Castilla-La Mancha y Castilla y León* (pp. 231-257). Salamanca: Ediciones Universidad de Salamanca.

ISBN: 84-7800-795-4

Alonso Santos, J.L., Sánchez Hernández, J.L., & Aparicio Amador, L.J. (2002). Los sistemas productivos locales y la innovación en el medio rural de las dos Castillas: un acercamiento a la realidad común. In R. Méndez Gutiérrez del Valle & J.L. Alonso Santos (Eds.), *Sistemas locales de empresas y redes de innovación en Castilla-La Mancha y Castilla y León* (pp. 259-279). Salamanca: Ediciones Universidad de Salamanca.

ISBN: 84-7800-795-4

17 **Alonso Santos, J.L., & Caetano, L.J.** (Eds.) (2002). *Modelos de Organización Territorial en la Raya Central Ibérica*. Salamanca: Ediciones Universidad de Salamanca
Participación en la redacción conjunta de varios capítulos del libro, junto con otros ocho autores.

ISBN: 84-7800-762-8

Plaza Gutiérrez, J.I., Llorente Pinto, J.M., & Sánchez Hernández, J.L. (2001). Intervención pública y realidad territorial en la frontera castellano-leonesa con Portugal. In F. Guichard (Coord.), *Articulation des territoires dans la Péninsule Ibérique* (pp. 339-347). Burdeos: Presses Universitaires de Bordeaux.

ISBN: 2-909596-21-4.

15 **Aparicio Amador, L.J., Alonso Santos, J.L., & Sánchez Hernández, J.L.** (2000). Innovación y territorio en los sistemas productivos locales de Castilla y León. In J.L. Alonso Santos & R. Méndez Gutiérrez del Valle (Coords.), *Innovación, pequeña empresa y desarrollo local en España* (pp. 81-99). Madrid: Civitas.

ISBN: 84-470-1505-X

Sánchez Hernández, J.L., Alonso Santos, J.L., & Aparicio Amador, L.J. (2000). Los procesos de innovación en los sistemas productivos locales: una perspectiva de conjunto para el caso español. In J.L. Alonso Santos & R. Méndez Gutiérrez del Valle (Coords.), *Innovación, pequeña empresa y desarrollo local en España* (pp. 297-323). Madrid: Civitas.

ISBN: 84-470-1505-X

Sánchez Hernández, J.L. (2000). ¿Sistemas productivos locales en la Raya Central Ibérica? In L. López Trigal & F. Guichard (Coords.), *La frontera hispano-portuguesa. Nuevo espacio de atracción y cooperación* (pp.167-176). Zamora: Fundación Rei Afonso Henriques.

ISBN: 84-89981-07-8

12 **Sánchez Hernández, J.L.** (1998). Infraestructuras y equipamientos en la provincia de Salamanca

(1981-1996). In V. Cabero Diéguez (Dir.), Salamanca en el umbral del siglo XXI en el marco de la Unión Europea. Estudios y debates para el desarrollo de la provincia de Salamanca (pp. 229-234). Salamanca: Grupo Parlamentario del Partido de los Socialistas Europeos. D.L. S-1348-1998

- Sánchez Hernández, J.L. (1997). Crisis textil y crisis urbana en Béjar. Notas para un enfoque integrado. In L. López Trigal, R. Lois González & F. Guichard (Coords.), La articulación territorial de la raya hispano-portuguesa. (pp. 185-189). Zamora: Fundación Rei Afonso Henriques. D.L. ZA-225-1997
- 10 Cabo Alonso, A., Cabero Diéguez, V., Alonso Santos, J.L., Bustos Gisbert, MªL., & Sánchez Hernández, J.L. (1995). Los hombres y sus actividades. In V. Cabero Diéguez, J.I. Izquierdo Misiego & J.M. Llorente Pinto (Coords.), *Salamanca y sus comarcas* (pp. 25-40). Madrid: Mediterráneo.

ISBN: 84-7156-283-9

- 9 **Cabero Diéguez, V., Alonso Santos, J.L., Plaza Gutiérrez, J.I., & Sánchez Hernández, J.L.** (1995). La situación actual y el futuro. In V. Cabero Diéguez, J.I. Izquierdo Misiego & J.M. Llorente Pinto (Coords.), *Salamanca y sus comarcas* (pp. 41-56). Madrid: Mediterráneo. ISBN: 84-7156-283-9
- 8 **Alonso Santos, J.L., & Sánchez Hernández, J.L.** (1995). Béjar. In V. Cabero Diéguez, J.I. Izquierdo Misiego & J.M. Llorente Pinto (Coords.), *Salamanca y sus comarcas* (pp. 281-288). Madrid: Mediterráneo.

ISBN: 84-7156-283-9

- Villar Castro, J., Alonso Santos, J.L. & Sánchez Hernández, J.L. (1995). Salamanca: la etapa del gran crecimiento. In V. Cabero Diéguez, J.I. Izquierdo Misiego & J.M. Llorente Pinto (Coords.), Salamanca y sus comarcas (pp. 337-344). Madrid: Mediterráneo. ISBN: 84-7156-283-9
- Alonso Santos, J.L., Aparicio Amador, L.J., & Sánchez Hernández, J.L. (1995). Política industrial y desarrollo regional. In J. Bosque Maurel & R. Méndez Gutiérrez del Valle (Eds.), *Cambio industrial y desarrollo regional en España* (pp. 47-70). Barcelona: Oikos-Tau. ISBN: 84-281-0851-X
- Sánchez Hernández, J.L. (1994). Nuevos enfoques de análisis territorial ante la reestructuración: el corredor Irún-Rivabellosa en el espacio industrial vasco". In R. Méndez Gutiérrez del Valle (Coord.), Reestructuración industrial y revitalización urbana en el Bilbao metropolitano (pp. 97-119). Madrid: Grupo de Geografía Industrial (AGE). Serie Documentos de Trabajo nº 3. ISBN: 84-604-9987-1
- 4 **Mata Pérez, L.M., & Sánchez Hernández, J.L.** (1992). Factores climáticos relevantes en los rendimientos cerealistas de secano. El nordeste salmantino. In V. Cabero Diéguez, J.M. Llorente

Pinto, J.I. Plaza Gutiérrez y C. Pol Méndez (Coords.), *El medio rural español. Cultura, paisaje y naturaleza* (vol. I, pp. 161-168) Salamanca: Universidad de Salamanca y Centro de Estudios Salmantinos.

ISBN: 84-7481-723-4

Alonso Santos, J.L., Aparicio Amador, L.J., Bustos Gisbert, MªL., & Sánchez Hernández, J.L. (1992). Las políticas de promoción industrial: planteamientos teóricos y valoración de las realidades regionales. In J.L. Alonso Santos, L.J. Aparicio Amador, Mª L. Bustos Gisbert y J.L. Sánchez Hernández (Coords.), *Las políticas de promoción industrial* (pp. 49-58). Salamanca: Grupo de Geografía Industrial (AGE).

ISBN: 84-604-3418-4

2 Alonso Santos, J.L., Aparicio Amador, L.J., Bustos Gisbert, MªL., & Sánchez Hernández, J.L. (1992). Espacios industriales de promoción local: Guijuelo y Los Santos. In J.L. Alonso Santos, L.J. Aparicio Amador, Mª L. Bustos Gisbert y J.L. Sánchez Hernández (Coords.), *Las políticas de promoción industrial* (pp. 369-404). Salamanca: Grupo de Geografía Industrial (AGE).

ISBN: 84-604-3418-4

Alonso Santos, J.L., Aparicio Amador, L.J., Bustos Gisbert, M^aL., & Sánchez Hernández, J.L. (1991). El espacio industrial en Salamanca: situación y tendencias actuales". In R. Méndez Gutiérrez del Valle (Coord.), Reestructuración industrial en los espacios urbanos (pp. 151-170). Madrid: Grupo de Geografía Industrial (AGE). Serie Documentos de Trabajo n^a 1. ISBN: 84-600-7689-X

2.A.5. Congresos (ponencias, mesas redondas, comunicaciones y póster)

- Sánchez Hernández, López Tárraga, A.B., & Potente Castro, M. (2025). The Food Transition as a Territorial Process. Comunicación presentada en la Seventh Global Conference on Economic Geography, celebrada en Worcester (Massachussets, Estados Unidos), entre el 4 y el 8 de junio de 2025 y organizada por la Universidad de Clark. (no se publicaron actas)
- Potente Castro, M., López Tárraga, A.B., & Sánchez-Hernández, J.L. (2025). The water-energy-food nexus as a framework for the green transition in agrifood systems: a case study in Arribes del Duero (Spanish-Portuguese borderline). Comunicación presentada en The Regional Studies Association Annual Conference 2025, celebrada en Oporto entre los días 6 y 9 de mayo de 2025 bajo el lema *Navigating Regional Transformation*. (no se publicaron actas)
- 64 **Sánchez Hernández, J.L.** (2024). Condiciones territoriales e hibridación adaptativa en las redes alimentarias sostenibles de Castilla y León (España). Comunicación presentada en las XI Jornadas de Geografía Económica First Conference of Economic Geography, organizadas en Vitoria por el Grupo de Trabajo de Geografía Económica de la Asociación Española de Geografía y la

Universidad del País Vasco entre los días 14 y 15 de noviembre de 2024 bajo el lema *Estrategias* territoriales y productivas en un contexto de cambio global – Territorial and Productive Strategies in a Context of Global Change.

(actas publicadas como capítulo de libro, ver apartado 2.A.4, registro nº 62)

- 63 **Sánchez Hernández, J.L.** (2024). Does hybridization turn alternative food networks more resilient? Comunicación presentada en The Regional Studies Association Annual Conference 2024, celebrada en Florencia entre los días 11 y 14 de junio de 2024 bajo el lema *Global Challenges, Regional Collaboration and the Role of Places*. (no se publicaron actas)
- 62 Coordinador de la sesión *"Energía e industria: riesgos y retos en la economía global"* programada en el XXVIII Congreso de la Asociación Española de Geografía (Asociación Española de Geografía y Universidad de La Rioja) celebrado en Logroño (La Rioja, España), los días 11 al 14 de septiembre de 2023.
- 61 **Sanz Cañada, J., Sánchez Hernández, J.L., & López García, D.** (2023). Reflexión y revisión sobre el concepto de Sistemas Agroecológicos Alimentarios Locales. Comunicación presentada en el XIV Congreso de Economía Agroalimentaria organizado por la Asociación Española de Economía Agroalimentaria en Zaragoza entre los días 6 y 8 de septiembre de 2023 bajo el lema *Estrategias de los sistemas agroalimentarios ante los desafíos globales*. (actas publicadas como capítulo de libro, ver apartado 2.A.4, registro nº 60)
- 60 **Sanz Cañada, J., Sánchez Hernández, J.L., & López García, D.** (2022). Local Agro-Ecological Food Systems: a Reflexive Review. Comunicación presentada en la 9th World Conference on Localized Agri-Food Systems (SYAL) organizada por la red SYAL en Vila-Real (Portugal, Universidad de Tras-os-Montes e Alto Douro) entre los días 16 y 18 de noviembre de 2022.
- Sánchez Hernández, J.L. (2022). Las redes alimentarias sostenibles como cadenas de valor(es): nuevas relaciones entre la producción, la distribución y el consumo de alimentos. Comunicación presentada en las X Jornadas de Geografía Económica, organizadas por el Grupo de Geografía Económica de la Asociación Española de Geografía y celebradas en Barcelona los días 10 y 11 de noviembre de 2022 bajo el lema *Cadenas globales de producción y espacios económicos relacionales en contextos urbanos y regionales*. (actas publicadas como capítulo de libro, ver apartado 2.A.4, registro nº 59)
- 58 **Sanz Cañada, J., Sánchez Hernández, J.L., & López García, D.** (2022). Local Agro-Ecological Food Systems: a Reflexive Review. Comunicación presentada en la Sixth Global Conference on Economic Geography, celebrada en Dublín entre el 7 y el 10 de julio de 2022 bajo el lema *Territorial Development: Evolution, Innovation, Disruption and Marginalisation under the Anthropocene and the Fourth Industrial Revolution.*
- 57 **Sánchez Hernández, J.L. et al.** (2022). Sustainable Food Networks in Low-Density Regions: An Inventory and Typology in Castile and Leon (Spain). Comunicación presentada en la Sixth Global

Conference on Economic Geography, celebrada en Dublín entre el 7 y el 10 de julio de 2022 bajo el lema *Territorial Development: Evolution, Innovation, Disruption and Marginalisation under the Anthropocene and the Fourth Industrial Revolution.*

- Guerra Velasco, J.C. y Sánchez Hernández, J.L. (2021). Políticas alimentarias urbanas en regiones de baja densidad: los casos contrastados de Valladolid y Salamanca. Comunicación presentada en el 3rd Agroecology Europe Forum, organizado por Agroecology Europe en Barcelona durante los días 17 a 19 de noviembre de 2021 bajo el lema Agroecology to regenerate our food systems and communities and enhance biodiversity.
- 55 **Sánchez Hernández, J.L.** (2021). Datos, fuentes y economías: un enfoque geográfico. Ponencia invitada en el IX Congreso de Geografía de los Servicios VIII Congreso del Grupo de Estudios Regionales IX Jornadas de Geografía Económica, celebrados conjuntamente en Madrid entre el 6 y el 7 de mayo de 2021 bajo el lema *Una perspectiva integrada. Aportaciones desde las Geografías Económica, Regional y de los Servicios para la cohesión y la competitividad territorial*.
- Monteserín Abella, O., Murray Mas, I., Peñarrubia Zaragoza, MªP, & Sánchez Hernández, J.L. (2019). Conclusiones del Eje Temático 4. El modelo productivo. En Asociación Española de Geografía, Crisis y Espacios de Oportunidad. Libro de Actas del XXVI Congreso de la Asociación Española de Geografía (pp. 1.501-1.505). Valencia: Asociación Española de Geografía y Departamento de Geografía de la Universidad de Valencia. ISBN: 978-84-947 787 2 8
- 53 **Sánchez Hernández, J.L.** (2019). Crisis económica, modelo productivo y Geografía Económica. Ponencia invitada en el el XXVI Congreso de la Asociación Española de Geografía, celebrado en Valencia entre los días 23 y 25 de octubre de 2019 bajo el lema *Crisis y espacios de oportunidad. Retos para la Geografía*.
- **Sánchez Hernández, J.L., & Pitarch Garrido, MªD.** (2018). Innovación social y economías alternativas: ¿de la militancia a las políticas públicas? Comunicación presentada en el XVII Congreso de Investigadores en Economía Social y Cooperativa, organizado por CIRIEC-España en Toledo durante los días 4 y 5 de octubre de 2018 bajo el lema *La economía social: transformaciones recientes, tendencias y retos de futuro*.

 LIRL: http://ciriec.es/eventos/xvii-congreso-internacional-de-investigadores-en-economia-

URL: http://ciriec.es/eventos/xvii-congreso-internacional-de-investigadores-en-economia-social-y-cooperativa/comunicaciones/

Gómez Gonçalves, A., & Sánchez Hernández, J.L. (2018). Los participantes en las prácticas económicas alternativas de la ciudad de Salamanca. Comunicación presentada en el XVII Congreso de Investigadores en Economía Social y Cooperativa, organizado por CIRIEC-España en Toledo durante los días 4 y 5 de octubre de 2018 bajo el lema *La economía social: transformaciones recientes, tendencias y retos de futuro*.

URL: http://ciriec.es/eventos/xvii-congreso-internacional-de-investigadores-en-economia-social-y-cooperativa/comunicaciones/

50 **Sánchez Hernández, J.L.** (2018). The (mis)match between green discourse and green practice in alternative economies. Comunicación presentada en la Fifth Global Conference on Economic Geography, celebrada en Colonia entre el 24 y el 27 de julio de 2018 bajo el lema *Dynamics in an Unequal World*.

No se publicaron actas.

49 Sánchez Hernández, J.L. (2018) Los desafíos que se plantean en el futuro a la investigación en geografía económica. Participación por invitación en la mesa redonda del mismo título programada durante las VIII Jornadas de Geografía Económica – La Geografía de las redes económicas y la Geografía Económica en red, organizadas en Oporto por el Grupo de Geografía Económica de la Asociación de Geógrafos Españoles y la Facultad de Letras de la Universidad de Oporto entre el 5 y el 6 de julio de 2018

(actas publicadas como capítulo de libro, ver apartado 2.A.4, registro nº 50)

48 **Sánchez Hernández, J.L., Gómez Gonçalves, A., Moro Gutiérrez, L., & Alonso Santos, J.L.** (2017). Las prácticas económicas alternativas en la ciudad de Salamanca: identificación, localización y tipología. In *XXV Congreso de la Asociación de Geógrafos Españoles - Naturaleza, territorio y ciudad en un mundo global* (pp. 1315-1324). Madrid: Asociación de Geógrafos Españoles.

DOI: https://doi.org/10.15366/ntc.2017

47 **Sánchez Hernández, J.L., Nicolás Penela, A., Alonso Santos, J.L., & Moro Gutiérrez, L.** (2016). Regeneración urbana, innovación social y prácticas económicas alternativas en ciudades medias: el ejemplo del barrio del Oeste (Salamanca). In *VII Jornadas de Geografía Económica – Los escenarios económicos en transformación. La realidad territorial tras la crisis económica* (pp. 199-212). Santiago de Compostela: Grupo de Geografía Económica - Asociación de Geógrafos Españoles.

Edición en CD-Rom - ISBN: 978-84-944193-3-1.

46 Sánchez Hernández, J.L., & Ávila Zarza, C.A. (2016). Las bodegas de las Denominaciones de Origen Protegidas de Castilla y León: clasificación en la tipología de los mundos de producción. In VII Jornadas de Geografía Económica – Los escenarios económicos en transformación. La realidad territorial tras la crisis económica (pp. 268-280). Santiago de Compostela: Grupo de Geografía Económica - Asociación de Geógrafos Españoles.

Edición en CD-Rom - ISBN: 978-84-944193-3-1.

- 45 Gómez Gonçalves, A., Sánchez Hernández, J.L. & Ceballos Barbancho, A. (2016). La incidencia de las políticas de austeridad en el verde urbano. Comunicación presentada en el XIII Coloquio de Geografía Urbana Nuevos escenarios urbanos: nuevos conflictos y nuevas políticas (pp. 218-226). Gerona: Grupo de Geografía Urbana Asociación de Geógrafos Españoles. Edición en formato digital (PDF).
- 44 **Ávila Zarza, C.A., & Sánchez Hernández, J.L.** (2015). Nonlinear Multivariate Analysis as a tool to validate the theory of *Worlds of Production*: the case of Spanish wine production.

Comunicación presentada en la *XV Spanish Biometric Conference*, organizada en Bilbao por la Universidad del País Vasco entre los días 22 y 25 septiembre de 2015. No se publicaron actas.

- 43 **Sánchez Hernández, J.L., Llorente Pinto, J.M., Rodero González, V., & Alonso Santos, J.L.** (2014). Localización industrial y jerarquía urbana: la elaboración de alimentos y bebidas en las regiones interiores de España. Comunicación presentada en las *VI Jornadas de Geografía Económica Dinámicas económicas y territoriales. Procesos globales y locales para el siglo XXI* (pp. 186-209). Sevilla: Grupo de Geografía Económica Asociación de Geógrafos Españoles. Edición en CD-Rom ISBN: 978-87-9984-253-0.
- 42 **Llorente Pinto, J.M., Sánchez Hernández, J.L., Rodero González, V., & Alonso Santos, J.L.** (2014). Pautas de localización de la industria agroalimentaria en las regiones interiores de España. Comunicación presentada en el *XVII Coloquio de Geografía Rural Revalorizando el espacio rural: leer el pasado para ganar el futuro,* organizado en Gerona entre el 3 y el 6 de septiembre de 2014 por el Grupo de Geografía Rural de la Asociación de Geógrafos Españoles. (Ver publicación en apartado 2.A.4, registro nº 40)
- 41 **Sánchez Hernández, J.L.** (2014). Clusters and Meta-Clusters in the Spanish PDO Wine Industry. Comunicación presentada en la Annual International Conference de la Royal Geographic Society, organizada en Londres por la Royal Geographic Society y el Institute of British Geographers entre los días 26 y 29 de agosto de 2014 bajo el lema *Geographies of Co-production*. No se publicaron actas.
- 40 **Gómez Gonçalves, A., Sánchez Hernández, J.L., & Ceballos Barbancho, A.** (2014). Criminalidade e espaços verdes urbanos. O caso de três cidades espanholas. Comunicación presentada en *Geosaúde 2014: Congresso de Geografia da Saúde dos Paises de Lingua Portuguesa,* organizado en Coimbra por la Universidad de Coimbra entre los días 21 y 24 de abril de 2014. (Ver publicación en apartado 2.A.4, registro nº 39)
- 39 **Fløysand, A., Jakobsen, S.E., & Sánchez Hernández** (2013). Hegemonic ideas and national policy solutions: the case of regional policy in Norway and Spain. Comunicación presentada en el 8th International Seminar on Regional Innovation Policies, organizado por Orkestra-Instituto Vasco de Competitividad y Deusto Business School en San Sebastián durante los días 10 y 11 de octubre de 2013.
 - No se publicaron actas.
- Carabias Torres, A.M., & Notario Ruiz, A. (2013). La página de recursos electrónicos RECURSAL. Diseño, elaboración y primeros resultados de un proyecto de innovación docente en las Facultades de Geografía e Historia y de Filosofía de la Universidad de Salamanca. Comunicación presentada en las *II Jornadas de Innovación Docente en la Universidad de Salamanca*, celebradas en Salamanca entre el 29 y el 31 de mayo de 2013. (Ver publicación en apartado 2.A.4, registro nº 34)

37 Castro Santamaría, A., Álvarez Cuartero, I., Esparza Arroyo, A., & Sánchez Hernández, J.L. (2012). Un proyecto de innovación docente de la Facultad de Geografía e Historia de la Universidad de Salamanca: la página de recursos electrónicos RECURSAL. Comunicación presentada en el *IX Foro Internacional sobre Evaluación de la Calidad de la Investigación y la Enseñanza Superior* (FECIES), celebrado en Santiago de Compostela entre el 12 y el 15 de junio de 2012.

(Ver publicación en apartado 2.A.4, registro nº 32)

Sánchez Hernández, J.L. (2012). Sensibilidad y resiliencia de las regiones españolas durante las crisis económicas (1976-2011). Comunicación presentada en las V Jornadas de Geografía Económica - Crisis económica e impactos territoriales, organizadas en Gerona por el Grupo de Geografía Económica de la Asociación de Geógrafos Españoles entre el 28 y el 30 de junio de 2012.

(Ver publicación en apartado 2.A.4, registro nº 33)

- Rodero González, V., Sánchez Hernández, J.L., Aparicio Amador, L.J., & Alonso Santos, J.L. (2011). How to measure conventions? Testing a quantitative methodology to measure the embeddedness of conventions in the D.O. wine districts of Castile and Leon (Spain). Comunicación presentada en la *Fourth International Conference on Economics, Management Sciences and History of Wine*, organizada en Zaragoza por la Facultad de Ciencias Económicas de la Universidad de Zaragoza entre el 29 de junio y el 1 de julio de 2011. No se publicaron actas.
- Rodero González, V., Sánchez Hernández, J.L., Alonso Santos, J.L., & Aparicio Amador, L.J. (2010). Importance des productions agroalimentaires de qualité dans le développement des zones rurales: le cas de Guijuelo (Espagne). Comunicación presentada en el Seminario *Indications Géographiques, Dynamiques Socio-Économiques et Patrimoine Bio-Culturel en Turquie et dans les Pays Méditerranéens*, organizado en Antalya (Turquía) por el CIHEAM y la Université Akdeniz entre el 16 y el 19 de diciembre de 2010. (Ver publicación en apartado 2.A.4, registro nº 35)
- 33 **Sánchez Hernández, J.L.** (2010). El Parque Científico de la Universidad de Salamanca: implicaciones económicas, institucionales y territoriales. En *Las nuevas áreas empresariales: promoción y recualificación del suelo industrial, logística y gobernanza. IV Jornadas de Geografía Económica*. León: Grupo de Geografía Económica de la Asociación de Geógrafos Españoles. Edición en CD-Rom ISBN: 978-84-9773-530-8.
- Rodero González, V., Sánchez Hernández, J.L., Aparicio Amador, L.J., & Alonso Santos, J.L. (2008). Estudio de caso del mercado de trabajo agroalimentario rural: especialización productiva y división vertical del trabajo en la industria chacinera de Guijuelo. Comunicación presentada en el 11º Congreso de Economía Regional de Castilla y León, organizado por la Junta de Castilla y León en Burgos entre el 21 y el 22 de noviembre de 2008. Edición en CD-Rom ISBN: 978-84-692-1054-3.

- Sánchez Hernández, J.L., Aparicio Amador, J., Alonso Santos, J.L., & Rodero González, V. (2008). Lo local y lo global en las Denominaciones de Origen. En Globalización económica: amenazas y oportunidades para los territorios. III Jornadas de Geografía Económica (pp. 45-56) Valencia: Grupo de Geografía Económica de la Asociación de Geógrafos Españoles. Edición en CD-Rom ISBN: 978-84-7642-772-9.
- 30 **Sánchez Hernández, J.L.** (2007). Claroscuros de la contribución de las tecnologías de la información y la comunicación (TIC) a la docencia de la Geografía Humana. Comunicación presentada en el Seminario Virtual *Tecnologías de la Información y la Comunicación e Innovación Educativa*, organizado por el Grupo de Investigación *Innovación en Tecnología Educativa de la Universidad de Salamanca* (GITE-USAL) en marzo de 2007.

 No se publicaron actas. Ver certificado de asistencia en apartado 3.C.1.
- 29 Sánchez Hernández, J.L., Aparicio Amador, J.; & Rodero González, V. (2006). Las pequeñas ciudades industriales españolas: economía, sociedad y nuevas políticas urbanas. En *Industria y Ciudad: Geografía de una Relación Renovada. II Jornadas de Geografía Económica*. Salamanca: Grupo de Geografía Económica de la Asociación de Geógrafos Españoles. Edición en CD-Rom ISBN: 84-470-2687-6
- Sánchez Hernández, J.L., Alonso Santos, J.L., Aparicio Amador, L.J., & Rodero González, V. (2006). Dinamismo vitivinícola y desarrollo territorial y en la Denominación de Origen «Ribera del Duero». In 10º Congreso de Economía Regional de Castilla y León. Comunicaciones (vol. 2, pp. 97-110). Valladolid: Junta de Castilla y León. ISBN: 84-690-0399-2
- 27 **Aparicio Amador, L.J., Sánchez Hernández, J.L., Alonso Santos, J.L., & Rodero González, V.** (2006). La Ribera del Duero, de un espacio de especialización productiva agraria a un medio innovador en torno a la vitivinicultura. Comunicación presentada en el *III Congreso Internacional de la Red SYAL (Sistemas Agroalimentarios Locales) ALTER 2006 (Alimentación y Territorios)*, celebrado en Baeza (Jaén) entre el 18 y el 21 de octubre de 2006 Edición en CD-Rom sin ISBN
- 26 **Sánchez Hernández, J.L.** (2005). The Spanish Research Programme on Innovative Milieux: Contributions to Current Debates about Territorial Innovation Models. Comunicación presentada en el *Inaugural Nordic Geographers Meeting Power over Time-Space*, organizado por la Universidad de Lund (Suecia) entre el 10 y el 13 de mayo de 2005. No se publicaron actas.
- 25 **Sánchez Hernández, J.L., Alonso Santos, J.L., & Aparicio Amador, L.J.** (2004). Los servicios a la producción vitivinícola en Castilla y León. In 9º Congreso de Economía Regional de Castilla y León. Comunicaciones (vol. 3, pp. 68-80). Palencia: Junta de Castilla y León. ISBN: 84-688-8544-4

24 Sánchez Hernández, J.L., Alonso Santos, J.L., & Aparicio Amador, L.J. (2004). El entorno de servicios públicos y privados a la industria vinícola de Castilla y León. In Entornos empresariales, capacidad de innovación y desarrollo territorial. Actas de las I Jornadas de Geografía Económica (pp. 229-245). Valladolid: Universidad de Valladolid y Grupo de Geografía Económica de la Asociación de Geógrafos Españoles.

Edición en CD-Rom - ISBN: 84-8448-340-1

23 **Lindkvist, K.B., & Sánchez Hernández, J.L.** (2004). Worlds of production for natural resources and their regional innovation systems. Comunicación presentada en la *34th Annual Conference of the Regional Science Association International - British & Irish Section*, celebrada en Cork (Irlanda) entre el 18 y el 20 de agosto de 2004.

(Ver publicación en apartado 2.A.2, registro nº 3)

- 22 **Sánchez Hernández, J.L.** (2003). Redes y procesos de innovación en las comarcas vinícolas de Castilla y León: el ejemplo de la D.O. Toro. Comunicación presentada en el *XVIII Congreso de Geógrafos Españoles*, organizado por la Universidad Autónoma de Barcelona y la Asociación de Geógrafos Españoles en Barcelona entre el 27 y el 27 de septiembre de 2003. (Ver publicación en apartado 2.A.1, registro nº 12)
- 21 **Alonso Santos, J.L., Aparicio Amador, L.J., & Sánchez Hernández, J.L.** (2003). La contribución del complejo vitivinícola a la recuperación del patrimonio natural y cultural en Castilla y León. Poster presentado en las *I Jornadas sobre Patrimonio y Desarrollo Territorial*, organizadas en Úbeda (Jaén) por la Consejería de Cultura de la Junta de Andalucía y la Asociación de Geógrafos Españoles entre los días 13 y 15 de marzo de 2003.
- 20 Alonso Santos, J.L., Aparicio Amador, L.J., & Sánchez Hernández, J.L. (2002). La innovación y los espacios de especialización vinícola en Castilla y León. In VIII Congreso de Economía Regional de Castilla y León. Comunicaciones (vol. 1, pp. 132-153). Valladolid: Junta de Castilla y León. D.L. S. 1539-2002
- Sánchez Hernández, J.L., Aparicio Amador, L.J., & Alonso Santos, J.L. (2001). Aproximación a las fuentes para el estudio de la Geografía Industrial en España. Relatoría de la segunda ponencia. In Actas de las VIII Jornadas de Geografía Industrial. Comunicaciones (pp. 105-113). Zaragoza: Universidad de Zaragoza y Grupo de Geografía Económica de la Asociación de Geógrafos Españoles.

ISBN: 84-95480-30-1

Alonso Santos, J.L., Aparicio Amador, L.J., & Sánchez Hernández, J.L. (2000). Los nuevos procesos en un espacio industrial dinámico en condiciones de economía abierta: la Tierra de Pinares. In *Industria y Medio Ambiente. Actas de las VII Jornadas de Geografía Industrial (1999)* (pp. 441-452). Alicante: Universidad de Alicante y Grupo de Geografía Industrial de la Asociación de Geógrafos Españoles.

ISBN: 84-7908-577-0

17 **Alonso Santos, J.L., Aparicio Amador, L.J., & Sánchez Hernández, J.L.** (2000). La reestructuración de la industria textil en Béjar y sus efectos en el mercado local de trabajo. In *Nuevas tecnologías, trabajo y localización industrial. Actas de las VI Jornadas de Geografía Industrial (1997)* (pp. 125-139). Granada: Grupo de Geografía Industrial de la Asociación de Geógrafos Españoles y Universidad de Granada.

ISBN: 84-7170-167-7

- 18 **Aparicio Amador, L.J., Alonso Santos, J.L., & Sánchez Hernández, J.L.** (2000). La industria en las políticas de desarrollo rural: el caso de Castilla y León. In *VII Congreso de Economía Regional de Castilla y León. Comunicaciones* (vol. 1, pp. 749-766). Soria: Junta de Castilla y León. D.L. S. 1275-2000
- Sánchez Hernández, J.L., Aparicio Amador, L.J., & Alonso Santos, J.L. (1999). Territorial Conditions and Innovation Processes in Local Productive Systems in the Castilla y León Region (Spain)". Comunicación presentada en la Conferencia Internacional *Regional Innovation Systems in Europe*, organizada en San Sebastián por la *Network of European Centres in Sciente and Technology Studies* (NECSTS) y la *Red Española de Investigación en Ciencia, Tecnología, Economía y Sociedad* (RICTES) entre los días 30 de septiembre y 2 de octubre de 1999. No se publicaron actas.
- Sánchez Hernández, J.L. (1999). La red de carreteras en Castilla y León: implicaciones para el desarrollo del sector turístico. Participación por invitación en la Mesa Redonda sobre Infraestructuras y Turismo programada en el III Congreso Regional de Turismo de Castilla y León, organizado en Soria por la Junta de Castilla y León durante los días 3, 4 y 5 de marzo de 1999. No se publicaron actas.
- Sánchez Hernández, J.L. (1998). Procesos de innovación en la industria vinícola de Rueda: ¿hacia la consolidación de un medio innovador? In VI Congreso de Economía Regional de Castilla y León. Comunicaciones (vol. 2, pp.1205-1221). Zamora: Junta de Castilla y León.
 D.L. S. 1209-1998
- Plaza Gutiérrez, J.I., Llorente Pinto, J.M., & Sánchez Hernández, J.L. (1998). Intervención pública y realidad territorial en la frontera castellano-leonesa con Portugal. Comunicación presentada en las *IV Jornadas de Estudios Norte de Portugal-Aquitania* celebradas en Burdeos entre los días 19 y 21 de noviembre de 1998, organizadas por la Maison des Pays Ibériques y el Centre d'Etudes Nord du Portugal-Aquitaine (CENPA). (Ver publicación en apartado 2.A.4, registro nº 16)
- Alonso Santos, J.L., Aparicio Amador, L.J., & Sánchez Hernández, J.L. (1997). Aproximación a los *espacios emergentes* de Castilla y León a partir de la inversión industrial (1989-1992). In *Dinámica litoral/interior. Actas del XV Congreso Nacional de Geografía* (vol. II, pp. 867-875). Santiago de Compostela: Asociación de Geógrafos Españoles y Universidad de Santiago de Compostela.

ISBN: 84-8121-647-X

Sánchez Hernández, J.L. (1997). El corredor Irún-Aveiro: hacia la formación de un eje de desarrollo. In *Dinámica litoral/interior. Actas del XV Congreso Nacional de Geografía* (vol. II, pp. 951-959). Santiago de Compostela: Asociación de Geógrafos Españoles y Universidad de Santiago de Compostela.

ISBN: 84-8121-647-X

9 **Sánchez Hernández, J.L.** (1996). La ciudad de Valladolid como motor funcional del corredor viario Tordesillas-Palencia. Comunicación presentada en el *Congreso Valladolid Hoy y Mañana*, organizado en Valladolid por el Consorcio IV Centenario de la Ciudad de Valladolid entre el 14 y el 18 de diciembre de 1996.

No se publicaron actas.

8 **Sánchez Hernández, J.L.** (1996). Evolución provincial y sectorial del excedente bruto de explotación en la industria manufacturera castellano-leonesa (1977-1991). In *V Congreso de Economía Regional de Castilla y León. Comunicaciones* (vol. 1, pp. 181-195). Ávila: Junta de Castilla y León.

D.L. S. 1029-1966

Sánchez Hernández, J.L. (1995). Efectos territoriales de los incentivos a la industria en el corredor viario Miranda de Ebro-Fuentes de Oñoro. In *Cambios Regionales a finales del siglo XX. Actas del XIV Congreso Nacional de Geografía* (pp. 122-125). Salamanca: Asociación de Geógrafos Españoles.

ISBN: 84-600-9284-4

- 6 **Sánchez Hernández, J.L.** (1994). La industria cárnica en la provincia de Salamanca: la importancia fundamental de la chacinería. In *IV Congreso de Economía Regional de Castilla y León. Comunicaciones* (vol. 3, pp. 1748-1762). Burgos: Junta de Castilla y León. D.L. S. 906-1994
- 5 **Sánchez Hernández, J.L.** (1993). Estrategias locacionales de las empresas multiplanta en el eje de comunicaciones Irún-Aveiro (E-80). In *Integración y Revitalización Regional. Comunicaciones de la XIX Reunión de Estudios Regionales* (pp. 509-527). Salamanca: Asociación Castellano-Leonesa de Ciencia Regional.

D.L. S.855-1993

- 4 **Sánchez Hernández, J.L.** (1992). El eje Miranda de Ebro-Fuentes de Oñoro como espacio central en la economía de Castilla y León. In *III Congreso de Economía Regional de Castilla y León. Comunicaciones* (vol. 1, pp. 223-237). Segovia: Junta de Castilla y León. D.L. S. 694-1992
- 3 **Sánchez Hernández, J.L.** (1992). Ejes de desarrollo y política regional. In *A Peninsula Ibérica: um espaço em mutação. VI Coloquio Ibérico de Geografía. Actas* (vol. I, pp. 589-593). Oporto: Publicaçoes da Universidade do Porto.

D.L. 92751/95

- 2 **Sánchez Hernández, J.L.** (1991). El eje Irún-Lisboa en el ámbito del Arco Atlántico europeo. Comunicación presentada en la *XVII Reunión de Estudios Regionales*, organizada en Barcelona por la Asociación Española de Ciencia Regional entre los días 13 y 15 de noviembre de 1991 bajo el lema *Ejes del crecimiento regional europeo y grandes infraestructuras*. No se publicaron actas.
- **Sánchez Hernández, J.L.** (1989). Urbanismo y geografía urbana: dos ciencias distintas, pero complementarias. In *Actas del XII Encuentro Nacional de Estudiantes de Geografía y Jóvenes Geógrafos* (pp. 351-368). Valladolid: Asociación de Estudiantes de Geografía y Jóvenes Geógrafos. (Posterior publicación como artículo ver apartado 2.A.1, registro nº 1)

2.A.6. Conferencias y seminarios

45 **Sánchez Hernández, J.L.** (2025). Redes / iniciativas alimentarias sostenibles: de la hibridación a la transición alimentaria territorializada

Ponencia por invitación en el Ciclo de Seminarios del Grupo de Investigación «Sistemas Agroalimentarios y Desarrollo Territorial», impartida en el Centro de Ciencias Humanas y Sociales del CSIC (Madrid) el 28 de mayo de 2025.

44 Sánchez Hernández, J.L. (2023).

Participación invitada en la Mesa Redonda «Agenda 2030, Reducción de emisiones y creación de empleo mediante proyectos sostenibles» programada en el *IV Congreso Libro Blanco para el Desarrollo de Salamanca*, organizado por La Gaceta Regional de Salamanca el 23 de octubre de 2023 en el Palacio de Congresos de Salamanca.

43 **Sánchez Hernández, J.L.** (2023). As redes alimentares sustentáveis em Madrid e Castela e Leão: primeiros mapeamentos.

Ponencia impartida por invitación en el Webinar "Iniciativas Territoriais de Transição Alimentar" de ACSA, en colaboración con el Programa de Doctorado "Agronegócio e Sustentabilidade" de la Universidad de Tras-Os-Montes-Alto Douro (UTAD) y la Universidad de Évora, celebrado el 10 de octubre de 2023

42 **Sánchez Hernández, J.L.** (2023). (Re)conexiones urbano-rurales a propósito de la alimentación

Ponencia impartida por invitación en las 7ª Conferências P3DT Planeamento, Políticas Públicas e Desenvolvimento do Território, celebradas en Viana do Castelo (Portugal) bajo el lema *Cidades* (inter)médias e encontros urbano-rurais los días 9 y 10 de marzo de 2023.

41 **Sánchez Hernández, J.L.** (2022). Presentación del proyecto ALISOS.

Charla impartida en el Seminario de Investigación *Cadenas de Valores de los Alimentos Sostenibles en un mundo post-Covid*, organizado en Madrid por el Grupo de Investigación Sistemas Agroalimentarios y Desarrollo Territorial, del Instituto de Economía, Geografía y Demografía del CSIC (IEGD-CSIC), el día 25 de noviembre de 2022.

40 **Sánchez Hernández, J.L.** (2022). Envisioning alternative economic futures through the lens of food.

Ponencia impartida por invitación en el 20th Simposium *Knowledge and Space*, organizado por la Fundación Klaus Tschira y la cátedra de Geografía Económica y Social de la Universidad de Heidelberg y celebrado en Heidelberg entre los días 28 y 30 de septiembre de 2022 bajo el lema *Placing the Future*.

39 **Sánchez Hernández, J.L.** (2022). Proyecto del Ministerio sobre Prácticas Económicas Alternativas en Ciudades Españolas (PRESECAL). Análisis y Conclusiones de Experiencias.

Ponencia impartida por invitación en el *I Seminario Internacional: Geopolítica, Movimientos Sociales e Identidad Territorial; la economía social y solidaria al servicio de la juventud: creando valor, cambiando el sistema*, organizado por la Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad de Alicante los días 17, 18 y 19 de febrero de 2022.

38 **Sánchez Hernández, J.L.** (2021). Las políticas urbanas ante las economías críticas y alternativas: el caso español.

Ponencia impartida por invitación en el Coloquio *Política territorial, planeación y gestión en el contexto actual. Aspectos relevantes en ámbitos regionales, urbano/rurales y comunitarios,* organizado por el Seminario Permanente del Programa de Estudios Regionales del Centro Regional de Investigaciones Multidisciplinarias de la Universidad Nacional Autónoma de Méjico entre el 19 y 21 de octubre de 2021.

37 **Sánchez Hernández, J.L.** (2021). Hibridación y digitalización en Geografía Económica: ¿un nuevo contexto disciplinar y metodológico?

Ponencia impartida por invitación en el IX Congreso de Geografía de los Servicios - VIII Congreso del Grupo de Estudios Regionales - IX Jornadas de Geografía Económica, celebrados conjuntamente en Madrid entre el 6 y el 7 de mayo de 2021 bajo el lema *Una perspectiva integrada. Aportaciones desde las Geografías Económica, Regional y de los Servicios para la cohesión y la competitividad territorial.*

Sánchez Hernández, J.L. (2020). Designations of Origin and Conventions Theory: Implications for the Spanish Wine Industry.

Ponencia impartida [en línea] por invitación en la Jornada *Café, Cacao y Vino*, organizada por el Centro Latinoamericano-Suizo de la Universidad de Sankt-Gallen (Suiza), y celebrado en Sankt Gallen el día 2 de octubre de 2020.

Sánchez Hernández, J.L. (2018). La investigación en Geografía Económica: debates actuales y perspectivas de futuro.

Ponencia presentada en el *XIV Seminario de Investigación en Geografía Económica*, organizado en Madrid (Centro de Ciencias Sociales y Humanas del Consejo Superior de Investigaciones Científicas) por el Grupo de Geografía Económica de la Asociación de Geógrafos Españoles el día 16 de noviembre de 2018.

34 Sánchez Hernández, J.L. (2018). Experiencias locales alternativas en España.

Ponencia presentada en el encuentro *Experiências Locais e Transformações Societais*, organizado por Co-olabora en Covilhà (Portugal) el día 30 de octubre de 2018.

33 **Sánchez Hernández, J.L.** (2017). Prácticas económicas alternativas y globalización.

Conferencia impartida en el Instituto de Humanismo y Tradición Clásica de la Universidad de León el día 20 de diciembre de 2017.

32 **Sánchez Hernández, J.L.** (2017). Políticas industriales regionales en España: de los Polos de Desarrollo a las Regiones Neo-Schumpeterianas.

Ponencia presentada en el XXXIII Seminario de Historia Económica - *Encuentro sobre Industrialización y Políticas Industriales en España (siglos XX-XXI)*, organizado por el área de conocimiento de Historia Económica de la Universidad de Zaragoza el día 29 de noviembre de 2017.

31 **Sánchez Hernández, J.L.** (2017). Los espacios y las prácticas económicas alternativas.

Ponencia presentada en el *XI Seminario de Investigación en Geografía Económica*, organizado en Madrid (Centro de Ciencias Sociales y Humanas del Consejo Superior de Investigaciones Científicas) por el Grupo de Geografía Económica de la Asociación de Geógrafos Españoles el día 12 de mayo de 2017.

30 **Sánchez Hernández, J.L.** (2017). Innovating far from innovation hotspots: what have we learned from traditional industries located in non-metropolitan regions?

Conferencia impartida en *The Mohn Centre for Innovation and Regional Development* (Western Norway University of Applied Sciences, Bergen, Noruega) el día 22 de marzo de 2017 durante el seminario *Approaching Innovation: the tangible-intangible*.

29 **Sánchez Hernández, J.L.** (2016). Cadáveres Inmobiliarios.

Conferencia impartida dentro del programa CULTURALCAMPUS, organizado por el Campus Viriato (Zamora) y el Servicio de Actividades Culturales de la Universidad de Salamanca en Zamora el día 23 de noviembre de 2016.

28 **Sánchez Hernández, J.L.** (2013). Sensitivity and resilience of Spanish regions across economic downturns (1976-2012).

Conferencia impartida en la Facultad de Ingeniería del Bergen University College el día 16 de agosto de 2013 durante la estancia como profesor visitante en el Institutt for Geografi de la Universidad de Bergen.

(Ver apartado 2.C.1, registro nº 2)

27 **Sánchez Hernández, J.L.** (2012). Nature, tradition and innovation in peripheral regions: lessons from Norway and Spain.

Ponencia presentada en el Seminario *Footprints of Economic Geography: Research, Policy and Implementation*, organizado por el Institutt for Geografi de la Universidad de Bergen (Noruega) el día 14 de diciembre de 2012.

26 **Sánchez Hernández, J.L.** (2012). Nuevas direcciones en el estudio geográfico de la industria alimentaria: convenciones, mundos de producción y redes alternativas.

Ponencia presentada en el *IV Seminario de Investigación en Geografía Económica*, organizado en Madrid por el Instituto de Economía, Geografía y Demografía del Centro de Ciencias Humanas y Sociales (Consejo Superior de Investigaciones Científicas) y por la Universidad de Salamanca (Departamento de Geografía) el día 9 de marzo de 2017.

25 **Sánchez Hernández, J.L.** (2010). Industria y comercio en la provincia de Salamanca: una perspectiva actual desde la Geografía Económica.

Conferencia impartida el día 18 de noviembre de 2010 en el marco de las *Primeras Jornadas sobre Historia del Comercio y la Industria de Salamanca*, celebradas en el Museo del Comercio y la Industria de Salamanca.

(Ver publicación en apartado 2.A.4, registro nº 31)

Sánchez Hernández, J.L. (2008). Protected Designations of Origin: a Path towards Territorial Development?

Conferencia impartida en el marco de los *Coloquios de Geografía de la Katolische Universität Eichstätt-Ingolstadt* (Facultad de Matemáticas y Geografía) en Eichstätt (Alemania) el día 24 de junio de 2008

23 **Sánchez Hernández, J.L.** (2007). Agroindustria rural y territorio.

Participación en la Mesa Redonda celebrada en la Facultad de Geografía e Historia de la Universidad Complutense de Madrid durante la *VII Semana de la Ciencia de la Comunidad de Madrid*, el día 13 de noviembre de 2007.

Sánchez Hernández, J.L. (2007). When the Old Becomes the New: Changing Conventions in the Spanish Wine Industry.

Conferencia impartida en el marco de los *Coloquios de Geografía de la Katolische Universität Eichstätt-Ingolstadt* (Facultad de Matemáticas y Geografía) en Eichstätt (Alemania), el día 20 de junio de 2007.

21 Sánchez Hernández, J.L., Aparicio Amador, L.J., Alonso Santos, J.L., & Rodero González, V. (2006): Informe Final de Resultados. Desarrollo territorial y procesos de innovación socioeconómica en las comarcas vinícolas de Castilla y León: la Ribera del Duero.

Documento de trabajo presentado en el IX Seminario *Innovación Industrial y Desarrollo Local en* España, organizado en Gandía por el proyecto de investigación «Desarrollo Territorial, Redes Institucionales y Procesos de Innovación Socioeconómica» el día 27 de octubre de 2006. Original mimeografiado: 12 pp.

20 **Sánchez Hernández, J.L., Aparicio Amador, L.J., & Alonso Santos, J.L.** (2005). Informe de Progreso 2004-2005. Desarrollo territorial y procesos de innovación socioeconómica en las comarcas vinícolas de Castilla y León: la Ribera del Duero.

Documento de trabajo presentado en el VIII Seminario *Innovación Industrial y Desarrollo Local en España*, organizado en Valencia por el proyecto de investigación «Desarrollo Territorial, Redes Institucionales y Procesos de Innovación Socioeconómica» entre los días 14 y 15 de julio de 2005. Original mimeografiado, pp. 30-39

19 **Sánchez Hernández, J.L.** (2004). Estrategias de innovación para el desarrollo local y regional.

Ponencia presentada en el *VI Encuentro de Ávila sobre Gestión y Políticas Públicas - Innovación y competitividad local y regional*, organizado por Consultores de Administraciones Públicas y Escuela de Gestión Pública (Grupo Analistas) en Ávila durante los días 25 y 26 de octubre de 2004.

(Ver publicación en apartado 2.A.2, registro nº 4)

18 **Alonso Santos, J.L., Aparicio Amador, L.J., & Sánchez Hernández, J.L.** (2004). Gobernanza, reflexividad y estrategias de los agentes.

Documento de trabajo presentado en el VII Seminario *Innovación Industrial y Desarrollo Local en* España, organizado en Valencia por el proyecto de investigación «Desarrollo Territorial, Redes

Institucionales y Procesos de Innovación Socioeconómica» entre los días 13 y 14 de julio de 2004. Original mimeografiado, pp. 34-59.

17 **Sánchez Hernández, J.L.** (2003). Cambios organizativos y tecnológicos en los sistemas productivos locales de España. Una visión de conjunto.

Ponencia presentada en el Curso Extraordinario *Industrias que aprenden, regiones que ganan:* hacia una geografía de la innovación, organizado por el Departamento de Geografía de la Universidad de Salamanca durante los días 18, 19 y 20 de noviembre de 2003. (Ver publicación en apartado 2.A.4, registro nº 22)

16 **Alonso Santos, J.L., Aparicio Amador, L.J., & Sánchez Hernández, J.L.** (2003). La innovación y los espacios de especialización vinícola en Castilla y León.

Documento de trabajo presentado en el V Seminario *Innovación Industrial y Desarrollo Local en España*, organizado en Salamanca por el proyecto de investigación «Cambios Organizativos y Tecnológicos en los Sistemas Productivos Locales de España» entre los días 2 y 4 de junio de 2003.

Original mimeografiado, pp. 3-36.

Sánchez Hernández, J.L. (2002). La gobernación de la innovación en los sistemas productivos locales: hacia la gestión colectiva del conocimiento.

Documento de trabajo presentado en el IV Seminario *Innovación Industrial y Desarrollo Local en la Península Ibérica*, organizado en Salamanca por el proyecto de investigación «Cambios Organizativos y Tecnológicos en los Sistemas Productivos Locales de España» entre los días 3 y 4 de junio de 2002.

Original mimeografiado, pp. 61-100.

14 **Alonso Santos, J.L., Aparicio Amador, L.J., & Sánchez Hernández, J.L.** (2001). Nuevas perspectivas de las fuentes de información en Geografía Industrial.

Ponencia presentada en las *VIII Jornadas de Geografía Industrial*, organizadas en Zaragoza por el Departamento de Geografía y Ordenación del Territorio y el Grupo de Geografía Industrial de la Asociación de Geógrafos Españoles durante los días 17, 18 y 19 de septiembre de 2001. (Ver publicación en apartado 2.A.1, registro nº 10)

13 **Sánchez Hernández, J.L.** (2001). Las dificultades en accesibilidad e infraestructuras y su impacto en las zonas de transición.

Ponencia presentada en la *Tercera Reunión de Expertos en Desarrollo Rural: Regiones periféricas europeas: las áreas de borde y transición,* organizada en Salamanca por el Departamento de Geografía de la Universidad de Salamanca y el Programa Intensivo Sócrates (Unión Europea) durante los días 2, 3 y 4 de abril de 2001.

12 **Sánchez Hernández, J.L.** (2000). Economic Re-Estructuring and New Regional Patterns in Spain.

Conferencia impartida en el <u>Institutt for Geografi</u> (Universidad de Bergen, Noruega) el día 25 de septiembre de 2000.

11 **Sánchez Hernández, J.L.** (2000). Tierra de Pinares: Innovation and Learning Processes.

Conferencia impartida en el <u>Institutt for Geografi</u> (Universidad de Bergen, Noruega) el día 4 de abril de 2000.

10 **Sánchez Hernández, J.L.** (2000). Las comunicaciones en la zona fronteriza, fundamentales para el desarrollo turístico.

Ponencia presentada en las *III Jornadas sobre Ecoturismo en Castilla y León: La actividad turística en la zona fronteriza hispano-portuguesa,* organizado en Salamanca por la Fundación para el Progreso Social durante los días 31 de marzo y 1 de abril de 2000.

9 Sánchez Hernández, J.L., Aparicio Amador, L.J., & Alonso Santos, J.L. (1999). Procesos de innovación en industrias rurales tradicionales: la elaboración de vino en la Denominación de Origen «Rueda».

Documento de trabajo presentado en el II Seminario *Innovación Industrial y Desarrollo Local en la Península Ibérica*, organizado en Salamanca por el Programa de Investigación «Medios Innovadores en la Península Ibérica», el Grupo de Geografía Industrial de la Asociación de Geógrafos Españoles y la Universidad de Salamanca entre los días 7 y 8 de junio de 1999. Original mimeografiado, pp. 313-332

8 **Alonso Santos, J.L., Aparicio Amador, L.J., & Sánchez Hernández, J.L.** (1999). Factores territoriales y procesos de innovación en los sistemas productivos locales de Castilla y León.

Documento de trabajo presentado en el II Seminario *Innovación Industrial y Desarrollo Local en la Península Ibérica*, organizado en Salamanca por el Programa de Investigación «Medios Innovadores en la Península Ibérica», el Grupo de Geografía Industrial de la Asociación de Geógrafos Españoles y la Universidad de Salamanca entre los días 7 y 8 de junio de 1999. Original mimeografiado, pp. 23-38.

7 **Sánchez Hernández, J.L.** (1998). Las carreteras nacionales: ejes para el desarrollo salmantino.

Ponencia presentada en la *Jornada Técnica sobre Comunicaciones, Ciudad del Transporte y Desarrollo de Salamanca*, organizada en Salamanca por la Cámara Oficial de Comercio e Industria de Salamanca el día 24 de noviembre de 1998.

6 Sánchez Hernández, J.L., Aparicio Amador, L.J., & Alonso Santos, J.L. (1998). Innovación y

entorno en áreas de industrialización rural: la industria vinícola de Rueda (Valladolid)

Documento de trabajo presentada en el I Seminario *Innovación Industrial y Desarrollo Local en la Península Ibérica*, organizado en Salamanca por el Programa de Investigación «Medios Innovadores en la Península Ibérica», el Grupo de Geografía Industrial de la Asociación de Geógrafos Españoles y la Universidad de Salamanca entre los días 8 y 9 de junio de 1998. Original mimeografiado, pp. 82-105.

Méndez Gutiérrez del Valle, R., Alonso Santos, J.L., Aparicio Amador, L.J., & Sánchez Hernández, J.L. (1998). Los medios innovadores: perspectivas teóricas y posibilidades de aplicación a la Península Ibérica.

Ponencia presentada en el I Seminario *Innovación Industrial y Desarrollo Local en la Península Ibérica*, organizado en Salamanca por el Programa de Investigación «Medios Innovadores en la Península Ibérica», el Grupo de Geografía Industrial de la Asociación de Geógrafos Españoles y la Universidad de Salamanca entre los días 8 y 9 de junio de 1998. Original mimeografiado, pp. 5-26.

4 Sánchez Hernández, J.L. (1997). ¿Sistemas productivos locales en la Raya Central Ibérica?

Ponencia presentada en el *II Simposium sobre Articulación Territorial en la Raya*, organizado en Zamora por la Fundación Hispano-Portuguesa Rei Afonso Henriques entre los días 29 de septiembre y 3 de octubre de 1997.

(Ver publicación en apartado 2.A.4, registro nº 13)

3 **Sánchez Hernández, J.L.** (1996). Crisis textil y crisis urbana en Béjar: notas para un enfoque integrado.

Ponencia presentada en el *I Simposium sobre Articulación Territorial en la Raya,* organizado en Vilar Formoso (Portugal) por la Fundación Hispano-Portuguesa Rei Afonso Henriques entre los días 21 y 23 de octubre de 1996.

(Ver publicación en apartado 2.A.4, registro nº 11)

2 **Sánchez Hernández, J.L.** (1997). La CN-620 y el IP-5. Un eje para el desarrollo socioeconómico.

Ponencia presentada en el Seminario sobre *Turismo e desenvolvimento no eixo do IP5 / EN 620 - Espanha* organizado por la Cámara Municipal de Oliveira de Frades y la Región de Turismo Dão-Lafões en Oliveira de Frades (Portugal) el día 5 de septiembre de 1997.

Sánchez Hernández, J.L. (1997). El tráfico por carretera en el corredor Irún-Aveiro (1975-1995): análisis geográfico.

Participación en la mesa-debate programada en la Jornada Europea sobre las Comunicaciones Ferroviarias entre Portugal, España y Francia por Castilla y León: Eje Lisboa-Oporto-Fuentes de

Oñoro-Irún, organizada en Salamanca por Comisiones Obreras de Castilla y León el día 22 de mayo de 1997.

2.A.7. Otros méritos relacionados con la calidad y difusión de resultados de la actividad investigadora

3 Conferenciante designado por la Universidad de Salamanca para la lección anual pronunciada en el acto académico de celebración de la festividad de Santo Tomás de Aquino, el día 28 de enero de 2017.

Título de la lección: *Las prácticas económicas alternativas en perspectiva geográfica*. (Ver publicación en apartado 2.A.3, registro nº 8)

2 Premio *Roser Majoral Moliné* concedido por la Asociación de Geógrafos Españoles al mejor artículo publicado por un socio en una revista extranjera. Primera edición, año 2015 (para artículos publicados durante el año 2014).

Ramos Pérez, D., & Sánchez Hernández, J.L. (2014). European World Cities and the Spatial Polarization of Air Transport Liberalization Benefits. *Tijdschrift voor Economische en Sociale Geografie - Journal of Economic and Social Geography*, 105, 1-29 DOI: https://doi.org/10.1111/tesg.12027

1 Premio del año 2015 de la Organización Internacional de la Viña y el Vino al libro:

Castillo Valero, J.S., & Compés López, R. (Coords.) (2014). *La economía del vino en España y el mundo*. Almería: Cajamar-Caja Rural – Serie Economía.

en el cual participé como único autor del capítulo "El valor social y territorial del vino en España" (páginas 31 a 66)

2.B. CALIDAD Y NÚMERO DE PROYECTOS Y CONTRATOS DE INVESTIGACIÓN

2.B.1. Participación en proyectos y/o en contratos de investigación

21 Gobernanza Urbano-Rural y Transición Alimentaria en Regiones de Baja Densidad: Castilla y León (ALISOS)

Dedicación:

Única

Entidad financiadora:

Plan Nacional de Investigación Científica, Desarrollo e Innovación Tecnológica 2017-2020. Ministerio de Ciencia e innovación

Referencia:

PID2020-112980GB-C21

Entidades participantes:

Universidad de Salamanca (centro beneficiario del proyecto), Universidad de Valladolid y Fundación Entretantos.

Se trata de un subproyecto integrado en el Proyecto Coordinado titulado *«Las redes alimentarias sostenibles como cadenas de valores para la transición agroecológica y alimentaria. Implicaciones para las políticas públicas territoriales».* El subproyecto 2 lleva por título *«Salto de Escala y Logística Asociativa en Ciudades-Región: la Comunidad de Madrid»* (PID2020-112980GB-C22), está radicado en el Instituto de Economía, Geografía y Demografía del CSIC y su IP es el Dr. Javier Sanz Cañada (Profesor de Investigación).

Duración y financiación:

1 de septiembre 2021 / 31 de mayo de 2026 (incluye prórroga de nueve meses concedida a partir del 31 de agosto de 2025) – 65.000 euros

Tipo de participación:

Investigador Principal del subproyecto y del proyecto coordinado.

20 Transiciones Ecológicas hacia la Seguridad Alimentaria Sostenible: Creando ciudades sostenibles y justas (FOODTRANSITIONS)

Dedicación:

Compartida

Entidad financiadora:

Proyecto de Transición Ecológica y Transición Digital en el marco del Plan de Recuperación, Transformación y Resiliencia 2022-2023. Ministerio de Ciencia e Innovación.

Referencia:

TED2021-129660A-I00

Entidades participantes:

Instituto de Economía, Geografía y Demografía del CSIC y Universidad de Barcelona (entidades beneficiarias), Universidad de Salamanca, Universidad de Valladolid, Universidad Pablo de Olavide, Universidad de Córdoba, Instituto de Estudios Metropolitanos de Barcelona, Universidad de Gante, Universidad de Wageningen, Universidad del Cabo, Universidad Politécnica de Madrid, Universidad de Lancashire, Universidad Autónoma de Barcelona, Fundación Entretantos, Red de Municipios por la Agroecología, Ayuntamiento de Valencia y Municipalidad de Rosario (Argentina).

Duración y financiación:

1.12.2022 - 30.11.2024 - 115.100 euros.

Tipo de participación:

Miembro del equipo de investigación

19 Espacios y prácticas económicas alternativas para la construcción de la resiliencia en las ciudades españolas

Dedicación:

Única

Entidad financiadora:

Plan Estatal de Investigación Científica y Técnica y de Innovación 2013-2016. Ministerio de Economía y Competitividad y Fondo Europeo de Desarrollo Regional

Referencia:

CSO2015-65452-R

Entidades participantes:

Universidad de Salamanca (centro beneficiario del proyecto) Instituto de Ciencias Sociales (Universidad de Lisboa), Instituto de Economía, Geografía y Demografía (CSIC, Madrid), Universidad de Alicante, Universidad de Heidelberg, Universidad de León, Universidad Pablo de Olavide (Sevilla), Universidad de Sevilla, Universidad de Valladolid y Universidad de Zaragoza.

Duración y financiación:

1 enero 2016 / 30 junio 2019 - 20.500 euros.

<u>Tipo de participación</u>:

Investigador Principal

18 Retos para las ciudades del siglo XXI: una agenda de investigación para la construcción de espacios urbanos sostenibles e innovadores

Dedicación:

Red Temática, dedicación compatible con la condición de IP de otro proyecto

Entidad financiadora:

Plan Estatal de Fomento de la Investigación Científica y Técnica de Excelencia 2013-2016. Ministerio de Economía y Competitividad

Referencia:

CSO2016-81718-REDT

Entidades participantes:

Universidad Autónoma de Barcelona (coordinadora), Universidad de Lérida, Universidad de Valencia, Universidad de Salamanca, Universidad Pablo de Olavide, Universidad Complutense de Madrid, Universidad de Alicante, Universidad de Alcalá y Universidad de Las Palmas de Gran Canaria.

Investigadora principal: Montserrat Pallarés Barberá (Universidad Autónoma de Barcelona).

Duración v financiación:

1 julio 2017 / 30 junio 2019 – 17.000 euros

<u>Tipo de participación</u>:

Miembro del Equipo Investigador

17 Mundos de producción y pautas de localización en la industria agroalimentaria

Subproyecto integrado en el Proyecto Coordinado del mismo título.

Dedicación:

Única

Entidad financiadora:

Plan Nacional de Investigación Científica, Desarrollo e Innovación Tecnológica 2008-2011. Ministerio de Ciencia e Innovación.

Referencia:

CSO2011-29168-C03-03

Entidades participantes:

Universidad de Salamanca, Universidad Complutense de Madrid y Universidad de Zaragoza

Investigador principal del Proyecto Coordinado: Eugenio Climent López (Universidad de Zaragoza)

Duración y financiación:

1 enero 2012 / 30 septiembre 2015 – 25.000 euros

<u>Tipo de participación</u>:

Investigador Principal

16 Gobernanza, innovación y convenciones en las comarcas vitivinícolas de Castilla y León: tipología y prospectiva de Denominaciones de Origen a partir de la teoría de los mundos de producción

Subproyecto integrado en el Proyecto Coordinado *Gobernanza, innovación y convenciones en las comarcas vitivinícolas de España: tipología y prospectiva de Denominaciones de Origen a partir de la teoría de los mundos de producción*.

Dedicación:

Única

Entidad financiadora:

Plan Nacional de Investigación Científica, Desarrollo e Innovación Tecnológica 2008-2011. Ministerio de Ciencia e Innovación.

Referencia:

CSO2008-05793-C03-01/GEOG

Entidades participantes:

Universidad de Salamanca, Universidad Complutense de Madrid y Universidad de Zaragoza

Investigador principal del Proyecto Coordinado: José Luis Alonso Santos (Universidad de Salamanca)

<u>Duración y financiación</u>:

1 enero 2009 / 31 diciembre de 2011 - 30.000 euros

<u>Tipo de participación</u>:

Miembro del Equipo Investigador

15 The Spanish salt fish market and opportunities for the Norwegians

Dedicación:

Compartida

Entidad financiadora:

Research Council of Norway

Referencia:

185126/110

Entidades participantes:

Universidad de Bergen (Noruega), Universidad de Tromsø (Noruega), Finnmark

University College (Noruega), Universidad de Salamanca y Universidad de Alicante.

Investigador principal: Knut B. Lindkvist (Universidad de Bergen, Noruega)

Duración y financiación:

1 septiembre 2008 / 31 diciembre 2011 - 1.000.000 euros

<u>Tipo de participación</u>:

Miembro del Equipo Investigador

14 Repercusiones espaciales en la evolución reciente del mercado comunitario de transporte aéreo: una geografía de la liberalización (2004-2008)

Dedicación:

Compartida

Entidad financiadora:

Universidad de Salamanca.

Referencia:

USAL2008A18

Entidades participantes:

Universidad de Salamanca

Investigador Principal: David Ramos Pérez (Universidad de Salamanca)

Duración y financiación:

1 octubre 2008 – 30 septiembre 2009 – 4.000 euros

Tipo de participación:

Miembro del Equipo Investigador

13 Gobernanza, innovación y convenciones en las comarcas vitivinícolas de Castilla y León: tipología y prospectiva de Denominaciones de Origen a partir de la teoría de los mundos de producción

Dedicación:

Única

Entidad financiadora:

Junta de Castilla y León. Consejería de Educación. Programa de Apoyo a Proyectos de Investigación

Referencia:

SA0808A08

Entidades participantes:

Universidad de Salamanca

<u>Duración y financiación</u>:

1 enero 2008 / 31 diciembre 2010 - 9.600 euros

<u>Tipo de participación</u>:

Investigador Principal

12 La contribución del sector vitivinícola al desarrollo rural en Castilla y León

Dedicación:

Única

Entidad financiadora:

Junta de Castilla y León. Consejería de Educación y Cultura. Programa de Apoyo a Proyectos de Investigación

Referencia:

SA103/04

Entidades participantes:

Universidad de Salamanca

Duración y financiación:

1 enero 2004 / 31 diciembre 2006 - 5.910 euros

Tipo de participación:

Investigador Principal

11 Desarrollo territorial y procesos de innovación socioeconómica en las comarcas vinícolas de Castilla y León

Subproyecto integrado en el Proyecto Coordinado *Desarrollo territorial, redes institucionales y* procesos de innovación socioeconómica.

Dedicación:

Única

Entidad financiadora:

Plan Nacional de Investigación Científica y Desarrollo Tecnológico. Ministerio de Ciencia y Tecnología.

Referencia:

BSO-2003-07603-C08-05

Entidades participantes:

Universidad de Salamanca, Universidad de Sevilla, Universidad de Valencia, Universidad de Lleida, Universidad de Zaragoza, Universidad del País Vasco, Universidad Complutense Investigadora Principal del Proyecto Coordinado: Julia Salom Carrasco (Universidad de Valencia

Investigador Principal del Subproyecto: José Luis Alonso Santos (Universidad de Salamanca

Duración y financiación:

10 diciembre 2003 / 09 diciembre 2006 - 21.800 euros

<u>Tipo de participación</u>:

Miembro del Equipo Investigador

10 Los intercambios económicos España/México: el lugar de las PYMEs industriales. Identificación de sectores innovadores y territorios dinámicos de emisión (España) y recepción (México)

Dedicación:

Compartida

Entidad financiadora:

Agencia Española de Cooperación Internacional. Programa PCI-Iberoamérica 2003

Referencia:

_

Entidades participantes:

Universidad de Salamanca y Universidad Nacional Autónoma de México Investigador Principal: José Luis Alonso Santos (Universidad de Salamanca)

Duración y financiación:

1 enero 2004 – 31 diciembre 2004 – 12.000 euros

<u>Tipo de participación</u>:

Miembro del Equipo Investigador

9 Desarrollo territorial e industrialización rural: los procesos de innovación en las comarcas vinícolas de Castilla y León

Dedicación:

Única

Entidad financiadora:

Junta de Castilla y León. Consejería de Educación y Cultura. Programa de Apoyo a Proyectos de Investigación

Referencia:

SA004/02

Entidades participantes:

Universidad de Salamanca

Investigador Principal: José Luis Alonso Santos (Universidad de Salamanca)

<u>Duración v financiación</u>:

1 enero 2002 - 31 diciembre 2003 - 2.800 euros

<u>Tipo de participación</u>:

Miembro del Equipo Investigador

8 Redes y procesos de innovación en las zonas de especialización vinícola de Castilla y León: hacia la formación de un entorno innovador

Subproyecto integrado en el Proyecto Coordinado *Cambios organizativos y tecnológicos en los sistemas productivos locales de España: análisis regional comparativo de los procesos de innovación en el territorio.*

Dedicación:

Única

Entidad financiadora:

Plan Nacional de Investigación Científica y Desarrollo Tecnológico. Ministerio de Ciencia y Tecnología.

Referencia:

modalidad P-1, referencia BSO-2000-1422-C09-01

Entidades participantes:

Universidad de Salamanca, Universidad de Alicante, Universidad de Sevilla, Universidad de Valencia, Universidad de Santiago de Compostela, Universidad de Zaragoza, Universidad del País Vasco y Universidad Complutense.

Investigador Principal del Proyecto Coordinado: José Luis Alonso Santos (Universidad de Salamanca)

Duración y financiación:

22 diciembre 2000 / 23 diciembre 2003 – 20.400 euros

Tipo de participación:

Miembro del Equipo Investigador

7 Organización y revitalización de los territorios rurales

Dedicación:

Compartida

Entidad financiadora:

Iniciativa Comunitaria INTERREG II-C, Junta de Castilla y León y Universidad de Salamanca

Referencia:

_

Entidades participantes:

 $Universidad\ de\ Salamanca,\ Universidad\ de\ Coimbra,\ Universidad\ de\ Clermont-Ferrand.$

Investigadora Principal: Carmen Pol Méndez (Universidad de Salamanca)

<u>Duración y financiación</u>:

1 junio 1999 / 31 diciembre 2000 - 7.000.000 pesetas

<u>Tipo de participación</u>:

Miembro del Equipo Investigador

6 Ejes de desarrollo y organización del territorio en Castilla y León

Dedicación:

Compartida

Referencia:

SA-10/99

Entidad financiadora:

Junta de Castilla y León. Consejería de Educación y Cultura. Programa de Apoyo a Proyectos de Investigación

Entidades participantes:

Universidad de Salamanca

Investigador Principal: Juan Ignacio Plaza Gutiérrez (Universidad de Salamanca)

Duración y financiación:

18 enero 1999 / 31 diciembre 1999 – 750.000 pesetas

<u>Tipo de participación</u>:

Miembro del Equipo Investigador

Política de promoción industrial, servicios a empresas y sistemas productivos locales en Castilla y León

Dedicación:

Compartida

Entidad financiadora:

Junta de Castilla y León. Consejería de Educación y Cultura. Programa de Apoyo a Proyectos de Investigación

Referencia:

SA62/96

Entidades participantes:

Universidad de Salamanca

Investigador Principal: José Luis Alonso Santos (Universidad de Salamanca)

Duración v financiación:

4 enero 1997 / 31 diciembre 1998 - 396.200 pesetas

Tipo de participación:

Miembro del Equipo Investigador

4 Política de promoción industrial y sistemas productivos locales en Castilla y León

Subproyecto integrado en el Proyecto Coordinado *Política de promoción industrial, innovación y sistemas productivos locales en regiones de objetivo n^{\varrho} 1: Castilla-La Mancha y Castilla y León Dedicación:*

Única

Entidad financiadora:

Programa Sectorial de Promoción General del Conocimiento. Dirección General de Investigación Científica y Técnica (Ministerio de Educación y Ciencia)

Referencia:

PB1996-0629-C02-02

Entidades participantes:

Universidad de Salamanca y Universidad Complutense

Investigador Principal del Proyecto Coordinado: Ricardo Méndez Gutiérrez del Valle (Universidad Complutense de Madrid)

Investigador Principal del Subproyecto: José Luis Alonso Santos (Universidad de Salamanca)

Duración y financiación:

17 noviembre 1997 / 1 diciembre 1998 – 500.000 pesetas

Tipo de participación:

Miembro del Equipo Investigador

3 Política de promoción industrial y sistemas productivos locales en Castilla y León

Subproyecto integrado en el Proyecto Coordinado *Política de promoción industrial, innovación y sistemas productivos locales en regiones de objetivo nº 1: Castilla-La Mancha y Castilla y León*

<u>Dedicación</u>:

Única

Entidad financiadora:

Programa Sectorial de Promoción General del Conocimiento. Dirección General de Investigación Científica y Técnica (Ministerio de Educación y Ciencia)

Referencia:

PB1995-0405-C02-02

Entidades participantes:

Universidad de Salamanca y Universidad Complutense

Investigador Principal del Proyecto Coordinado: Ricardo Méndez Gutiérrez del Valle (Universidad Complutense de Madrid)

Investigador Principal del Subproyecto: José Luis Alonso Santos (Universidad de

Salamanca)

Duración y financiación:

14 octubre 1996 / 1 noviembre 1997 – 500.000 pesetas

Tipo de participación:

Miembro del Equipo Investigador

2 Reestructuración industrial y excedente bruto de explotación en España (1977-1991): análisis provincial y sectorial

Dedicación:

Única

Entidad financiadora:

Gobierno Vasco. Dirección de Política Científica. Programa de Formación de Investigadores (Beca Post-Doctoral)

Entidades participantes:

Universidad de Salamanca

Investigador tutor de la beca postdoctoral: José Luis Alonso Santos (Universidad de Salamanca)

Duración y financiación:

1 octubre 1994 / 30 septiembre 1996 – 4.400.000 pesetas (importe de la beca)

<u>Tipo de participación</u>:

Becario post-doctoral encargado del proyecto investigación

1 La industria agroalimentaria en la provincia de Salamanca

Dedicación:

Compartida

Entidad financiadora:

Universidad de Salamanca. Ayuda a la Investigación

Entidades participantes:

Universidad de Salamanca

Investigador principal: José Luis Alonso Santos (Universidad de Salamanca)

<u>Duración y financiación</u>:

1 octubre 1991 / 30 septiembre 1994 – 750.000 pesetas

Tipo de participación:

Miembro del Equipo Investigador

2.C. MOVILIDAD DEL PROFESORADO

2.C.1. Estancias en centros de investigación

2 Profesor Visitante

<u>Centro</u>: Institutt for Geografi (Universidad de Bergen, Noruega)

<u>Período</u>: 20 julio 2013 – 17 agosto 2013 <u>Financiación</u>: Research Council of Norway

<u>Tareas desempeñadas</u>: participación en actividades del Proyecto de Investigación *Negotiating New Political Spaces* y redacción del texto consignado el apartado 2.A.4, registro nº 42

1 Programa de Movilidad del Personal Investigador

Centro: Institutt for Geografi (Universidad de Bergen, Noruega)

<u>Período</u>: 29 junio 1999 –29 julio 1999 <u>Financiación</u>: Universidad de Salamanca

<u>Tareas desempeñadas</u>: Trabajo de campo sobre los intercambios comerciales entre España y Noruega en los sectores del vino y de la madera, en relación con los proyectos de investigación

citados en el apartado 2.B.1, registros nº 4 y nº 5

2.C.2. Otros méritos relacionados con la movilidad del profesorado

13 Estancias financiadas por el programa de intercambio SÓCRATES-ERASMUS

- Universidad Católica de Eichstätt-Ingolstadt (Alemania): 2007 y 2008
- Universidad de Heidelberg (Alemania): todos los años desde 2009 a 2016; 2022
- Universidad de Bergen (Noruega): 2008 y 2014
- Total: 13 estancias breves (una semana laborable cada una)

Docencia impartida en el marco del programa de intercambio SÓCRATES-ERASMUS

- Seminario: Alternative economic practices in Spain: Egalitarian communities, transformative goals, political projects» (17.01.2022, dos horas).
 - Seminario: *Economic Geographies of the Future, and the Future of Economic Geography*» (18.06.2022, dos horas).

Departamento de Geografía Económica de la Ruprecht-Karls Universitätt Heidelberg (Alemania).

- Seminario: *What is the value added of international relations in the academic world?* (30.05.2016, dos horas)
 - Seminario: *Alternative economic spaces and practices in post-crisis Spanish cities: a research proposal* (31.05.2016, dos horas)

Departamento de Geografía Económica de la Ruprecht-Karls Universitätt Heidelberg (Alemania)

- Conferencia: *What role for services within the theory of 'worlds of production'?* (01.06.2015, 90 minutos)
 - Seminario: *Landscapes of the housing bubble in Spain: a local approach* (01.06.2015, dos horas)

Departamento de Geografía Económica de la Ruprecht-Karls Universitätt Heidelberg (Alemania)

• Conferencia Stretching the concept of 'worlds of production' to the service economy

(28.04.2014, 90 minutos)

Departamento de Geografía Económica de la Ruprecht-Karls Universitätt Heidelberg (Alemania)

- Conferencia: The food value chain as a locus for (dis)agreement: conventions and qualities in the Spanish wine and Norwegian salted cod industries (26.03.2014, 90 minutos)
 - Conferencia: *Hegemonic ideas and scalar politics: regional industrial policy in Norway and Spain* (28.03.2014, 90 minutos)

Departamento de Geografía de la Universidad de Bergen (Noruega)

• Seminario: *How to measure regional economic resilience? The employment approach* (13.05.2013, dos horas)

Departamento de Geografía Económica de la Ruprecht-Karls Universitätt Heidelberg (Alemania)

- Conferencia: Sensibility and resilience of Spanish regions across economic downturns (1976-2011) (29.05.2012, 90 minutos)
 - Conferencia: *Conventions and worlds of production in the Spanish wine industry: a regional approach* (30.05.2012, 90 minutos)

Departamento de Geografía Económica de la Ruprecht-Karls Universitätt Heidelberg (Alemania).

- Conferencia: *The shift between worlds of production as an innovation process in the wine industry in Castile and Leon* (30.05.2011, 90 minutos)
 - Seminario: The food value chain as a locus for (dis)agreement: conventions and qualities in the Spanish wine and Norwegian salted cod industries (30.06.2011, dos horas)

Departamento de Geografía Económica de la Ruprecht-Karls Universitätt Heidelberg (Alemania)

- Conferencia: From regional growth to territorial development: the contribution of the agri-food sector (21.06.2010, 90 minutos)
 - Conferencia: *Small Industrial Towns in Spain: Economy, Society and New Urban Policies* (23.06.2010, 90 minutos)
 - Seminario: *Alternative Food Networks: a Situated Concept* (21.06.2010, dos horas).

Departamento de Geografía Económica de la Ruprecht-Karls Universitätt Heidelberg (Alemania).

- Conferencia: *Innovation Studies in Spanish Economic Geography* (15.04.2009, 90 minutos)
 - Seminario: *Salamanca: capitalizing on stones and brains* (17.04.2009, tres horas)

Departamento de Geografía Económica de la Ruprecht-Karls Universitätt Heidelberg (Alemania).

• Seminario: *Modern Economic Geography in Spain: Spaces of Innovation* (20 y 21 de junio de 2007, 8 horas)

Katolische Universitätt Eichstätt-Ingolstadt (Alemania)

5

4

Otra docencia impartida como profesor invitado

- Conferencia en línea «*The role of technology in the field of premium food and Protected Designation of Origin label*» (19.11.2021, 90 minutos). Máster en Tecnología e Innovación en la Western Norway University of Applied Sciences (Bergen, Noruega).
- Conferencia en línea «The role of technology in the field of premium food and Protected Designation of Origin label» (13.11.2020, 90 minutos). Máster en Tecnología e Innovación en la Western Norway University of Applied Sciences (Bergen, Noruega).
- Conferencia: *Conventions and innovation: a comparison of two localized natural resource-based industries* (10.04.2008, 90 minutos). Finnmark University College (Alta, Noruega)

2.D. OTROS MÉRITOS RELACIONADOS CON LA ACTIVIDAD INVESTIGADORA

- 2 Reconocidos cinco tramos de investigación (SEXENIOS)
 - 1995-2000: Comisión 8 Ciencias Económicas y Empresariales
 - <u>2001-2006</u>: Comisión 8 Ciencias Económicas y Empresariales
 - 2007-2012: Comisión 10 Historia y Expresión Artística
 - 2013-2018: Comisión 10 Historia y Expresión Artística
 - 2019-2024: Comisión 7.1 Ciencias Sociales
- 1 Investigador Responsable del <u>Grupo de Investigación Reconocido</u> de la Universidad de Salamanca **TEIDE Territorio, Innovación y Desarrollo** desde diciembre de 2018.

Evaluación de proyectos en convocatorias públicas

- 3 Evaluador del **Fondo Nacional de Desarrollo Científico y Tecnológico (FONDECYT)** de la Agencia Nacional de Investigación y Desarrollo (ANID) de Chile en 2020.
- 2 Evaluador de la **Agencia Nacional de Educación y Prospectiva (ANEP)**, adscrita al Ministerio de Economía y Competitividad, desde enero de 2014. Evaluador de proyectos del Plan Estatal Retos I+D Línea B en 2014 y entre 2016 y 2019.
- Miembro del **Panel de Evaluación de Geografía** de la Agencia Estatal de Investigación (AEI), adscrita al Ministerio de Ciencia, Innovación y Universidades en las convocatorias 2018, 2019, 2022 y 2024

Participación en gestión de revistas científicas y otras publicaciones

9 Miembro, desde septiembre de 2023, del Comité Editorial de la revista *Agricultura, Sociedad y*

Desarrollo, revista mejicana bilingüe trimestral indexada en el Sistema de Revistas de Investigación Científica y Tecnológica del CONAHCYT, y editada por el Colegio de Postgraduados. Esta revista está indexada en *Emerging Sources Citation Index*.

- 8 Miembro, desde julio de 2019, del Consejo de Redacción de la revista *Estudios Geográficos*, editada por el Instituto de Economía, Geografía y Demografía del Consejo Superior de Investigaciones Científicas. ISSN 0014-1496 y eISSN 1988-8546. Esta revista está indexada en *Emerging Sources Citation Index, SCOPUS* y tiene Sello de Calidad FECYT.
- Miembro, desde enero de 2015, del Consejo Asesor Internacional (*International Editorial Board*) de la revista *Norsk Geografisk Tidsskrift- Norwegian Journal of Geography*, editada desde 1926 por la Norwegian Geographical Society. ISSN: 0029-1951 (Versión impresa) ISSN: 1502-5292 (Versión electrónica). Esta revista está indexada en el *Social Science Citation Index* y en el *Journal of Citation Reports*.
- 6 Miembro, desde enero de 2015 hasta junio de 2022, del Consejo Asesor de la revista *TERRA Revista de Desarrollo Local*, editada por el Instituto Interuniversitario de Desarrollo Local de la Universidad de Valencia. ISSN: 2386-9968
- Miembro, desde enero de 2014 hasta diciembre de 2018, del Consejo de Redacción de la revista *Investigaciones Regionales-Journal of Regional Research*, editada por la Asociación Española de Ciencia Regional desde el otoño de 2002. ISSN: 1695-7253 (Versión impresa) ISSN: 2340-2717 (Versión electrónica). Esta revista ha sido incluida en *Emerging Sources Citation Index*, está indexada en SCOPUS y tiene sello de calidad FECYT hasta 2019. En este período se editaron los números 28 a 42
- 4 Miembro del Consejo de Redacción de *Polígonos. Revista de Geografía*, editada por los Departamentos de Geografía de las Universidades de León, Salamanca y Valladolid desde 2003 hasta 2010. En este período se editaron los números 13 a 19
- 3 Evaluador externo de artículos para las siguientes revistas científicas:
 - Acta Sociológica (Universidad Nacional Autónoma de Méjico (UNAM)
 - AGER-Revista de Estudios sobre Despoblación y Desarrollo Rural (Universidad de Zaragoza)
 - Anales de Geografía de la Universidad Complutense
 - Anthropology of Food (Centre National de la Recherche Scientifique)
 - *Applied Geography* (Elsevier)
 - Boletín de la Asociación de Geógrafos Españoles
 - CIRIEC-Revista Española de Economía Pública, Social y Cooperativa (Universidad de Valencia)
 - *Cities* (Elsevier)
 - Ciudad y Territorio-Estudios Territoriales (Ministerio de Fomento, España)
 - Ciudades (Universidad de Valladolid)
 - Cogent Arts & Humanities (Taylor & Francis)

- *Cuadernos de Turismo* (Universidad de Murcia)
- Cuadernos Geográficos (Universidad de Granada)
- Documents d'Anàlisi Geografica (Universidad Autónoma de Barcelona)
- Environment & Planning A (SAGE Journals)
- Ería. Revista Cuatrimestral de Geografía (Universidad de Oviedo)
- Espacialidades (Universidad Autónoma Metropolitana, Méjico)
- Espacio, Tiempo y Forma Serie VI-Geografía (Universidad Nacional de Educación a Distancia, España)
- Estudios Geográficos (Consejo Superior de Investigaciones Científicas)
- Estudios Sociales. Revista de Alimentación Contemporánea y Desarrollo Regional (Centro de Investigación en Alimentación y Desarrollo, Méjico)
- European Planning Studies (SAGE Journals)
- *Geoforum* (Elsevier)
- Geographicalia (Universidad de Zaragoza)
- Investigaciones Geográficas (Universidad Nacional Autónoma de Méjico)
- *Investigaciones Geográficas* (Universidad de Alicante)
- Investigaciones Regionales (Asociación Española de Ciencia Regional)
- Journal of Rural Studies (Elsevier)
- Norsk Geografisk Tiddskrift Norwegian Journal of Geography (Sociedad Geográfica Noruega)
- Quaestiones Geographicae (Universidad de Poznan, Polonia)
- RECERCA-Revista de Pensament i Anàlisi (Universidad Jaime I)
- Regional Studies (Regional Studies Association)
- Revista de Estudios Andaluces (Universidad de Sevilla)
- Revista de Estudios Regionales (Universidades de Andalucía)
- Revista Universitaria de Geografía (Universidad Nacional del Sur, Argentina)
- Scripta Nova. Revista Electrónica de Geografía y Ciencias Sociales (Universidad de Barcelona)
- The Open Geography Journal (Bentham Open, desaparecida)
- TERRA-Revista de Desarrollo Local (Universidad de Valencia)
- Treballs de la Societat Catalana de Geografía (Sociedad Catalana de Geografía)
- *Trilogía-Ciencia, Tecnología, Sociedad* (Instituto Tecnológico Metropolitano, Medellín, Colombia)
- *URBANO* (Universidad de Bío-Bío, Chile)
- 2 Evaluador externo de manuscritos originales para *Ediciones Universidad de Salamanca, Ediciones Universidad de León* y *Publicaciones de la Universidad de Valencia.*
- Supervisión científica de los contenidos de la obra *La Geografía de Castilla y León. Unidad Didáctica*, editada por la Fundación Villalar-Castilla y León (Burgos, 2006). D.L. BU-129-2006.

Comités Científicos en Congresos

- 12 Miembro del Comité Científico del XXIX Congreso de la Asociación de Geógrafos Españoles "Desafíos de la geografía ante el cambio global", organizado en Cáceres entre el 14 y el 17 de octubre de 2025 por la Asociación de Geógrafos Españoles y la Universidad de Extremadura (incluye la evaluación externa anónima de comunicaciones y la moderación de las sesiones de comunicaciones presentadas al Eje 2. Cambio Socio-Territorial).
- 11 Miembro del Comité Científico de la 7th Global Conference of Economic Geography, organizada por el Departamento de Geografía de la Universidad de Clark (Worcester, Mass., Estados Unidos) durante los días 4 a 8 de junio de 2025.
- 10 Miembro del Comité Científico de las XI Jornadas de Geografía Económica First Conference of Economic Geography, organizadas bajo el lema "Estrategias territoriales y productivas en un contexto de cambio global Territorial and Productive Strategies in a Context of Global Change" en Vitoria durante los días 14 y 15 de noviembre de 2024 por el Grupo de Trabajo de Geografía Económica de la Asociación Española de Geografía (incluye la evaluación externa anónima de las comunicaciones).
- 9 Miembro del Comité Científico de las X Jornadas de Geografía Económica, organizadas bajo el lema "Cadenas globales de producción y espacios económicos relacionales en contextos urbanos y regionales" en Barcelona durante los días 10 y 11 de noviembre de 2022 por el Grupo de Trabajo de Geografía Económica de la Asociación Española de Geografía. (Incluye la evaluación externa anónima de comunicaciones).
- 8 Miembro del Comité Científico del XVII Coloquio Ibérico de Geografía "Nuevas fronteras y nuevos horizontes en la Geografía ibérica: políticas y transformaciones territoriales", programado para los días 4, 5 y 6 de julio de 2022 en Salamanca y organizado por el Departamento de Geografía de la Universidad de Salamanca, la Asociación Española de Geografía y la Asociación de Geógrafos Portugueses
 - (Incluye la evaluación externa anónima de las comunicaciones presentadas al Eje Temático 4: Las transformaciones urbanas y el espacio económico ibérico).
- Miembro del Comité Científico del IX Congreso de Geografía de los Servicios VIII Congreso del Grupo de Estudios Regionales IX Jornadas de Geografía Económica, organizadas conjuntamente bajo el lema "Una perspectiva integrada. Aportaciones desde las Geografías Económica, Regional y de los Servicios para la cohesión y la competitividad territorial" en Madrid entre el 6 y el 7 de mayo de 2021 por los Grupos de Trabajo de Geografía Económica, Geografía de los Servicios y Estudios Regionales de la Asociación Española de Geografía.
- 6 Miembro del Comité Científico del XXVI Congreso de la Asociación de Geógrafos Españoles *Crisis y espacios de oportunidad. Retos para la Geografía*, organizado en Valencia entre el 22 y el 25 de octubre de 2019 por la Asociación de Geógrafos Españoles y la Universidad de Valencia.

(Incluye la evaluación externa anónima de comunicaciones y la moderación de las sesiones de comunicaciones presentadas al Eje 4. Del modelo productivo).

- 5 Miembro del Comité Científico del XVII Congreso Internacional de Investigadores en Economía Social y Cooperativa *La Economía Social: transformaciones recientes, tendencias y retos de futuro,* organizado en Toledo entre el 4 y el 5 de octubre de 2018 por CIRIEC España.
- 4 Miembro del Comité Científico de las VIII Jornadas de Geografía Económica *La Geografía de las redes económicas y la Geografía Económica en red*, organizadas en Oporto entre el 5 y el 6 de julio de 2018 por el Grupo de Geografía Económica de la Asociación de Geógrafos Españoles y la Facultad de Letras de la Universidad de Oporto.
- 3 Miembro del Comité Científico del XXV Congreso de la Asociación de Geógrafos Españoles *Naturaleza, territorio y ciudad en un mundo global,* organizado en Madrid entre el 25 y el 27 de octubre de 2017 por la Asociación de Geógrafos Españoles y la Universidad Autónoma de Madrid (Incluye la evaluación externa anónima de comunicaciones).
- Miembro del Comité Científico de las VII Jornadas de Geografía Económica *Los escenarios económicos en transformación. La realidad territorial tras la crisis económica*, organizadas en Santiago de Compostela entre el 6 y el 8 de julio de 2016 por el Grupo de Geografía Económica de la Asociación de Geógrafos Españoles.
- 1 Miembro del Comité Científico de las VI Jornadas de Geografía Económica *Dinámicas económicas y territoriales. Procesos globales y locales para el siglo XXI*, organizadas en Sevilla entre el 27 y el 28 de noviembre de 2014 por el Grupo de Geografía Económica de la Asociación de Geógrafos Españoles.

Organización de congresos, seminarios, sesiones temáticas y otros encuentros científicos

- 10 Coordinador del *Seminario de Investigación en Geografía Económica*, organizado por el Grupo de Geografía Económica de la Asociación de Geógrafos Españoles desde octubre de 2010 en el Centro de Ciencias Humanas y Sociales del CSIC.

 Hasta la fecha, se han celebrado <u>veintisiete</u> ediciones de este Seminario.
- 9 Miembro del Comité Organizador de las <u>XI Jornadas de Geografía Económica First Conference of Economic Geography</u> "Estrategias territoriales y productivas en un contexto de cambio global Territorial and Productive Strategies in a Context of Global Change", organizado en Vitoria durante los días 14 y 15 de noviembre de 2024 por el Grupo de Trabajo de Geografía Económica de la Asociación Española de Geografía.
- 8 Miembro del Comité Organizador del <u>XVII Coloquio Ibérico de Geografía</u> "Nuevas fronteras y nuevos horizontes en la Geografía ibérica: políticas y transformaciones territoriales", organizado durante los días 4, 5 y 6 de julio de 2022 en Salamanca por el Departamento de Geografía de la

Universidad de Salamanca, la Asociación Española de Geografía y la Asociación de Geógrafos Portugueses.

- Organizador (junto con Javier Sanz Cañada, Instituto de Economía, Geografía y Demografía del CSIC) de la sesión temática *Sustainable food networks as chains of values* en la Sixth Global Conference on Economic Geography, celebrada en Dublín entre el 7 y el 10 de junio de 2022 bajo el lema *Territorial Development: Evolution, Innovation, Disruption and Marginalisation under the Anthropocene and the Fourth Industrial Revolution.* Se celebraron dos sesiones de 80 minutos y se presentaron 6 comunicaciones orales.
- Organizador (junto con Mª Dolores Pitarch Garrido, Universidad de Valencia) del Taller Temático *Innovación social y economías alternativas: ¿de la militancia a las políticas públicas?* en el XVII Congreso Internacional de Investigadores en Economía Social y Cooperativa *La Economía Social, transformaciones recientes, tendencias y retos de futuro*, organizado en Toledo entre el 4 y el 5 de octubre de 2018 por CIRIEC España-Centro Internacional de Investigación e Información sobre la Economía Pública, Social y Cooperativa.
 - Se celebró una sesión de 90 minutos con cinco comunicaciones orales.
- Organizador (junto con Johannes Glückler, Universidad de Heidelberg) de la sesión temática *Alternative Economic Spaces and Practices* en la Fifth Global Conference on Economic Geography, celebrada en Colonia entre el 24 y el 27 de julio de 2018 bajo el lema *Dynamics in an Unequal World*.
 - Se celebraron cuatro sesiones de 90 minutos y se presentaron 16 comunicaciones orales.
- Miembro del Comité Organizador del *I Encuentro Ibérico de Barrios Creativos*, celebrado en Salamanca el día 22 de septiembre de 2017 con el apoyo de la Fundación COTEC para la Innovación, el Ministerio de Economía y Competitividad y la asociación de vecinos ZOES-Barrio del Oeste de Salamanca.
- 3 Moderador de la Mesa Redonda *La crisis económica en España: geografía, impactos y alternativas*, organizada el día 20 de marzo de 2014 por el Departamento de Geografía de la Universidad de Salamanca dentro de la programación anual del Foro *El Territorio a Debate*.
- 2 Organizador, junto con Esther Gil Álvarez (Universidad de Valladolid), de las **V Jornadas de Campo de Geografía Económica**, celebradas en San Sebastián los días 27 y 28 de junio de 2013 bajo el título *San Sebastián: de la recualificación urbana a los espacios de la innovación*.
- 1 Miembro del Comité Organizador de las *II Jornadas de Geografía Económica*, celebradas en Salamanca bajo el título *Industria y Ciudad: Geografía de una Relación Renovada* durante los días 23 y 24 de noviembre de 2006.
 - Esta actividad recibió una Ayuda Complementaria (modalidad A) de 3.000 euros por parte de la Subdirección General de Proyectos de Investigación del Ministerio de Educación y Ciencia (referencia SEJ2006-26758-E/GEOG), en la cual figuré como **investigador principal**.

Pertenencia a sociedades científicas

- 2 Socio de la **Asociación Española de Ciencia Regional** (AECR) desde diciembre de 1990 hasta junio de 2018.
- Socio de la **Asociación de Geógrafos Españoles** desde marzo de 1991, con el número 983, adscrito al Grupo de Trabajo de **Geografía Económica** (hasta 2003, **Grupo de Geografía Industrial**).
 - <u>Secretario</u> del Grupo de Trabajo de Geografía Industrial de la Asociación de Geógrafos Españoles desde el 18 junio de 1998 hasta el 31 de diciembre de 2002.
 - <u>Secretario</u> del Grupo de Trabajo de Geografía Económica de la Asociación de Geógrafos Españoles desde el 1 enero de 2003 hasta el 13 de noviembre de 2006
 - <u>Presidente</u> del Grupo de Trabajo de Geografía Económica de la Asociación Española de Geografía desde el 16 de diciembre de 2022.

3. ACTIVIDAD DOCENTE O PROFESIONAL

3.A. Dedicación docente

3.A.1. Puestos docentes ocupados

5.11.2019 Universidad de Salamanca hasta la Facultad de Geografía e Historia actualidad Departamento de Geografía

> Área de Conocimiento: Geografía Humana Categoría: Catedrático de Universidad

(Número de Registro Personal: 1598461424 A0500)

Régimen de dedicación: exclusiva

8.02.2002 Universidad de Salamanca 4.11.2019

Facultad de Geografía e Historia

Departamento de Geografía

Área de Conocimiento: Geografía Humana

Categoría: Profesor Titular de Universidad (Número de Registro Personal: 1598461 424 A0504)

Régimen de dedicación: exclusiva

1.10.2001 Universidad de Salamanca

7.02.2002 Facultad de Geografía e Historia

Departamento de Geografía

Área de Conocimiento: Geografía Humana

Categoría: Profesor Asociado a Tiempo Completo

1.10.1996 Universidad de Salamanca

30.09.2001 Facultad de Geografía e Historia

Departamento de Geografía

Área de Conocimiento: Geografía Humana

Categoría: Ayudante de Facultad

- Se impartió docencia práctica durante la etapa de becario pre-doctoral (01.10.1990 a 30.09.1994)
- Se impartió docencia teórica durante la etapa de becario post-doctoral (01.10.1994 a 30.09.1996)
- Se adjuntan los correspondientes certificados.

3.A.2. Docencia universitaria impartida (primer ciclo, segundo ciclo, grado y máster)

Curso académico	Asignatura	Titulación	Curso / Tipo / ECTS	Teoría / Práctica	Nº horas totales impartidas por el candidato	Nº total horas impartidas por curso académico
1992-1993 Becario Predoctoral (Gobierno Vasco)	Geografía Económica	Licenciatura en Geografía e Historia, Sección Geografía	4º Obligatoria 12	Práctica	20	20
1993-1994 Becario Predoctoral (Gobierno Vasco)	Geografía Económica	Licenciatura en Geografía e Historia, Sección Geografía	4º Obligatoria 12	Práctica	20	20
1994-1995 Becario Postdoctoral (Gobierno Vasco)	Introducción a la Ciencia Regional	Licenciatura en Geografía	1º Optativa 6	Teoría y Práctica	45	45
1995-1996	Introducción a la Ciencia Regional	Licenciatura en Geografía	1º Optativa 6	Teoría y Práctica	45	
Becario Postdoctoral (Gobierno Vasco)	Geografía Humana Aplicada I	Licenciatura en Geografía	3º Troncal 6	Teoría y Práctica	22	89
(400101110 (4000)	Geografía Humana Aplicada II	Licenciatura en Geografía	3º Troncal 6	Teoría y Práctica	22	
	Geografía Humana I	Licenciatura en Geografía	1º Troncal 6	Teoría y Práctica	45	157
1996-1997	Introducción a la Ciencia Regional	Licenciatura en Geografía	1º Optativa 6	Teoría y Práctica	45	
Ayudante L.R.U.	Geografía Humana Aplicada I	Licenciatura en Geografía	3º Troncal 6	Teoría y Práctica	45	
	Geografía Humana Aplicada II	Licenciatura en Geografía	3º Troncal 6	Teoría y Práctica	22	
	Introducción a la Ciencia Regional	Licenciatura en Geografía	1º Optativa 6	Teoría y Práctica	45	135
1997-1998 Ayudante L.R.U.	Geografía Humana Aplicada I	Licenciatura en Geografía	3º Troncal 6	Teoría y Práctica	45	
	Geografía Humana Aplicada II	Licenciatura en Geografía	3º Troncal 6	Teoría y Práctica	45	
	Introducción a la Ciencia Regional	Licenciatura en Geografía	1º Optativa 6	Teoría y Práctica	23	
1998-1999 Ayudante L.R.U.	Actividad Económica y Territorio	Licenciatura en Geografía	2º Obligatoria 4	Teoría y Práctica	15	128
	Geografía Humana Aplicada I	Licenciatura en Geografía	3º Troncal 6	Teoría y Práctica	45	
	Geografía Humana Aplicada II	Licenciatura en Geografía	3º Troncal 6	Teoría y Práctica	45	
	Introducción a la Ciencia Regional	Licenciatura en Geografía	1º Optativa 6	Teoría y Práctica	23	
1999-2000 Ayudante L.R.U. Doctor	Actividad Económica y Territorio	Licenciatura en Geografía	2º Obligatoria 4	Teoría y Práctica	15	128
	Geografía Humana Aplicada I	Licenciatura en Geografía	3º Troncal 6	Teoría y Práctica	45	

	Geografía Humana Aplicada II	Licenciatura en Geografía	3º Troncal 6	Teoría y Práctica	45	
	Geografía Económica	Licenciatura en Geografía	1º Obligatoria 6	Teoría y Práctica	23	
2000-2001 Ayudante L.R.U.	Actividad Económica y Territorio	Licenciatura en Geografía	2º Obligatoria 4	Teoría y Práctica	15	- 128
Doctor (hasta 30.09.2001)	Geografía Humana Aplicada I	Licenciatura en Geografía	3º Troncal 6	Teoría y Práctica	45	
	Geografía Humana Aplicada II	Licenciatura en Geografía	3º Troncal 6	Teoría y Práctica	45	_
2001-2002	Geografía Económica	Licenciatura en Geografía	2º Obligatoria 6	Teoría y Práctica	45	
Profesor Asociado a Tiempo Completo (8 horas) entre	Geografía Humana Aplicada I	Licenciatura en Geografía	3º Troncal 6	Teoría y Práctica	45	-
01.10.2001 y 07.02.2002 Profesor Titular de	Geografía Humana Aplicada II	Licenciatura en Geografía	3º Troncal 6	Teoría y Práctica	45	- 165
Universidad (desde el 08.02.2002)	Geografía de los Transportes	Licenciatura en Geografía	4º Optativa 4	Teoría y Práctica	30	_
	Geografía Económica	Licenciatura en Geografía	2º Obligatoria 6	Teoría y Práctica	23	
2002-2003 Profesor Titular de	Geografía Humana Aplicada	Licenciatura en Geografía	3º Troncal 12	Teoría y Práctica	90	158
Universidad	Territorio y Globalización	Licenciatura en Humanidades	2º ciclo (3º-4º) Optativa 6	Teoría y Práctica	45	_
	Geografía Humana Aplicada	Licenciatura en Geografía	3º Troncal 12	Teoría y Práctica	90	
2003-2004 Profesor Titular de	Geografía del Cambio Tecnológico	Licenciatura en Geografía	4º Optativa 6	Teoría y Práctica	45	180
Universidad	Territorio y Globalización	Licenciatura en Humanidades	2º ciclo (3º-4º) Optativa 6	Teoría y Práctica	45	-
	Geografía Humana Aplicada	Licenciatura en Geografía	3º Troncal 12	Teoría y Práctica	90	
2004-2005 Profesor Titular de Universidad	Geografía del Cambio Tecnológico	Licenciatura en Geografía	4º Optativa 6	Teoría y Práctica	45	180
	Territorio y Globalización	Licenciatura en Humanidades	2º ciclo (3º-4º) Optativa 6	Teoría y Práctica	45	_
2005-2006 Profesor Titular de	Geografía Humana Aplicada	Licenciatura en Geografía	3º Troncal 12	Teoría y Práctica	90	
	Geografía del Cambio Tecnológico	Licenciatura en Geografía	4º Optativa 6	Teoría y Práctica	45	180
Universidad	Territorio y Globalización	Licenciatura en Humanidades	2º ciclo (3º-4º) Optativa	Teoría y Práctica	45	_
2006-2007	Geografía Humana	Licenciatura en	6 3º	Teoría y	90	135

Profesor Titular de Universidad	Aplicada	Geografía	Troncal 12	Práctica		
	Territorio y Globalización	Licenciatura en Humanidades	2º ciclo (3º-4º) Optativa 6	Teoría y Práctica	45	_
2007-2008	Geografía Humana Aplicada	Licenciatura en Geografía	3º Troncal 12	Teoría y Práctica	90	- 135
Profesor Titular de Universidad	Geografía del Cambio Tecnológico	Licenciatura en Geografía	4º Optativa 6	Teoría y Práctica	45	- 135
2008-2009 Profesor Titular de	Geografía Humana Aplicada	Licenciatura en Geografía	3º Troncal 12	Teoría y Práctica	90	125
Universidad	Geografía del Cambio Tecnológico	Licenciatura en Geografía	4º Optativa 6	Teoría y Práctica	45	- 135
2009-2010	Geografía Humana Aplicada	Licenciatura en Geografía	3º Troncal 12	Teoría y Práctica	90	425
Profesor Titular de Universidad	Geografía del Cambio Tecnológico	Licenciatura en Geografía	4º Optativa 6	Teoría y Práctica	45	- 135
2010-2011	Geografía General	Grados de Geografía, Historia y Humanidades	1º (grupo único) F. Básica 6	Teoría y Práctica	15	
Profesor Titular de Universidad	Geografía Humana Aplicada	Licenciatura en Geografía	3º Troncal 12	Teoría y Práctica	90	150
	Geografía del Cambio Tecnológico	Licenciatura en Geografía	4º Optativa 6	Teoría y Práctica	45	_
2011-2012	Geografía General	Grados en Geografía, Historia y Humanidades	1º (tres grupos) F. Básica 6	Teoría y Práctica	45	
Profesor Titular de Universidad	Geografía Humana Aplicada	Licenciatura en Geografía	3º Troncal 12	Teoría y Práctica	90	180
	Geografía del Cambio Tecnológico	Licenciatura en Geografía	4º Optativa 6	Teoría y Práctica	45	_
2012-2013	Geografía General	Grados en Geografía, Historia y Humanidades	1º (tres grupos) F. Básica 6	Teoría y Práctica	45	135
Profesor Titular de Universidad	Geografía Humana Aplicada	Grado en Geografía	3º Obligatoria 6	Teoría y Práctica	45	_
	Geografía del Cambio Tecnológico	Licenciatura en Geografía	4º Optativa 6	Teoría y Práctica	45	
2013-2014	Geografía General	Grados en Geografía, Historia y Humanidades	1º (tres grupos) F. Básica 6	Teoría y Práctica	45	
Profesor Titular de Universidad	Geografía Humana Aplicada	Grado en Geografía	3º Obligatoria 6	Teoría y Práctica	45	159
	Desarrollo Territorial y Local	Grado en Geografía y Grado en Humanidades	4º Optativa 6	Teoría y Práctica	45	

	Geopolítica	Grado en Geografía y Grado en Humanidades	4º Optativa 6	Teoría y Práctica	10	
	Trabajo Fin de Grado	Grado en Geografía	4º TFG 12	Coordinador de	e la asignatura	
	Prácticas Externas I	Grado en Geografía	4º Obligatoria 6	Tutor de UN	estudiante	
	Prácticas Externas II	Grado en Geografía	4º Optativa 6	Tutor de UN	estudiante	
	El Territorio Europeo: Configuración, Recomposición y Desafíos	Máster Universitario en Estudios de la Unión Europea	1º Optativa 3	Teoría y Práctica	14	
	Geografía General	Grados en Geografía, Historia y Humanidades	1º (tres grupos) F. Básica 6	Teoría y Práctica	45	
	Geografía Humana Aplicada	Grado en Geografía	3º Obligatoria 6	Teoría y Práctica	45	
2014-2015 Profesor Titular de	Desarrollo Territorial y Local	Grado en Geografía y Grado de Humanidades	4º Optativa 6	Teoría y Práctica	45	159
Universidad	Trabajo Fin de Grado	Grado en Geografía	4º TFG 12	Coordinador de tutor de UN		
	Prácticas Externas I	Grado en Geografía	4º Optativa 6	Tutor de UN estudiante		
	El Territorio Europeo: Configuración, Recomposición y Desafíos	Máster Universitario en Estudios de la Unión Europea	1º Optativa 3	Teoría y Práctica	24	
	Geografía General	Grados en Geografía, Historia, Humanidades, Historia del Arte e Historia y Ciencias de la Música	1º (dos grupos) F. Básica 6	Teoría y Práctica	30	
	Geografía Humana Aplicada	Grado en Geografía	3º Obligatoria 6	Teoría y Práctica	45	
2015-2016 Profesor Titular de Universidad	Desarrollo Territorial y Local	Grado en Geografía y Grado en Humanidades	4º Optativa 6	Teoría y Práctica	45	144
Ullivei Sidad	Trabajo Fin de Grado	Grado en Geografía	4º TFG 12	Coordinador de tutor de UN		
	Trabajo Fin de Grado	Grado en Humanidades	4º TFG 6	Tutor de UN	estudiante	
	El Territorio Europeo: Configuración, Recomposición y Desafíos	Máster Universitario en Estudios de la Unión Europea	1º Optativa 3	Teoría y Práctica	24	
2016-2017 Profesor Titular de Universidad	Geografía General	Grados en Geografía, Historia, Humanidades, Historia del Arte e Historia y Ciencias de la Música	1º (dos grupos) F. Básica 6	Teoría y Práctica	40	160
	Geografía Humana Aplicada	Grado en Geografía	3º Obligatoria 6	Teoría y Práctica	48	

	Desarrollo Territorial y Local	Grado en Geografía y Grado en Humanidades	4º Optativa 6	Teoría y Práctica	48	
	Trabajo Fin de Grado	Grado en Geografía	4º TFG 12	Tutor de UNA	estudiante	_
	Trabajo Fin de Grado	Grado en Humanidades	4º TFG 6	Tutor de UN	estudiante	_
	El Territorio Europeo: Configuración, Recomposición y Desafíos	Máster Universitario en Estudios de la Unión Europea	1º Optativa 3	Teoría y Práctica	24	
	Geografía General	Grados en Geografía, Humanidades, Historia del Arte e Historia y Ciencias de la Música	1º (un grupo) F. Básica 6	Teoría y Práctica	20	_
2017-2018	Geografía Humana Aplicada	Grado en Geografía	3º Obligatoria 6	Teoría y Práctica	48	_
Profesor Titular de Universidad	Desarrollo Territorial y Local	Grado en Geografía y Grado en Humanidades	4º Optativa 6	Teoría y Práctica	48	140
	Trabajo Fin de Grado	Grado en Geografía	4º TFG 12	Tutor de UN	estudiante	_
	El Territorio Europeo: Configuración, Recomposición y Desafíos	Máster Universitario en Estudios de la Unión Europea	1º Optativa 3	Teoría y Práctica	24	
	Geografía Económica	Grado en Geografía	2º Obligatoria 6	Teoría y Práctica	48	_
	Geografía Humana Aplicada	Grado en Geografía	3º Obligatoria 6	Teoría y Práctica	48	_
2018-2019 Profesor Titular de Universidad	Desarrollo Territorial y Local	Grado en Geografía y Grado en Humanidades	4º Optativa 6	Teoría y Práctica	48	168
omversidad	Prácticas Externas I	Grado en Geografía	4º Obligatoria 6	Tutor de UN	Tutor de UN estudiante	
	El Territorio Europeo: Configuración, Recomposición y Desafíos	Máster Universitario en Estudios de la Unión Europea	1º Optativa 3	Teoría y Práctica	24	
	Geografía Económica	Grado en Geografía	2º Obligatoria 6	Teoría y Práctica	48	_
2019-2020 Profesor Titular de	Geografía Humana Aplicada	Grado en Geografía	3º Obligatoria 6	Teoría y Práctica	48	_
Universidad hasta 05.11.2019. Catedrático de	Desarrollo Territorial y Local	Grado en Geografía y Grado en Humanidades	4º Optativa 6	Teoría y Práctica	48	168
Universidad desde 05.11.2019	Prácticas Externas I	Grado en Geografía	4º Obligatoria 6	Tutor de UN estudiante		_
	El Territorio Europeo: Configuración, Recomposición y Desafíos	Máster Universitario en Estudios de la Unión Europea	1º Optativa 3	Teoría y Práctica	24	
2020-2021 Catedrático de	Geografía Económica	Grado en Geografía	2º Obligatoria 6	Teoría y Práctica	48	168
Universidad	Geografía Humana	Grado en Geografía	3º	Teoría y	48	_

	Aplicada		Obligatoria 6	Práctica		
	Desarrollo Territorial y Local	Grado en Geografía y Grado en Humanidades	4º Optativa 6	Teoría y Práctica	48	_
	Prácticas Externas I	Grado en Geografía	4º Obligatoria 6	Tutor de UN estudiante		_
	El Territorio Europeo: Configuración, Recomposición y Desafíos	Máster Universitario en Estudios de la Unión Europea	1º Optativa 3	Teoría y Práctica	24	-
	Geografía Económica	Grado en Geografía	2º Obligatoria 6	Teoría y Práctica	48	
2021-2022	Geografía Humana Aplicada	Grado en Geografía	3º Obligatoria 6	Teoría y Práctica	48	_
Catedrático de Universidad	Desarrollo Territorial y Local	Grado en Geografía y Grado en Humanidades	4º Optativa 6	Teoría y Práctica	48	168
	El Territorio Europeo: Configuración, Recomposición y Desafíos	Máster Universitario en Estudios de la Unión Europea	1º Optativa 3	Teoría y Práctica	24	-
	Geografía Económica	Grado en Geografía	2º Obligatoria 6	Teoría y Práctica	48	_
2022-2023 Catedrático de Universidad	Geografía Humana Aplicada	Grado en Geografía	3º Obligatoria 6	Teoría y Práctica	48	
	Desarrollo Territorial y Local	Grado en Geografía y Grado en Humanidades	4º Optativa 6	Teoría y Práctica	48	168
	Prácticas Externas I	Grado en Geografía	4º Obligatoria 6	Tutor de UN estudiante		_
	El Territorio Europeo: Configuración, Recomposición y Desafíos	Máster Universitario en Estudios de la Unión Europea	1º Optativa 3	Teoría y Práctica	24	
2023-2024 Catedrático de Universidad	Geografía Económica	Grado en Geografía	2º Obligatoria 6	Teoría y Práctica	48	_
	Geografía Humana Aplicada	Grado en Geografía	3º Obligatoria 6	Teoría y Práctica	48	_
	Desarrollo Territorial y Local	Grado en Geografía y Grado en Humanidades	4º Optativa 6	Teoría y Práctica	48	168
	Prácticas Externas I	Grado en Geografía	4º Obligatoria 6	Tutor de UN estudiante		_
	El Territorio Europeo: Configuración, Recomposición y Desafíos	Máster Universitario en Estudios de la Unión Europea	1º Optativa 3	Teoría y Práctica	24	-
2024-2025 Catedrático de Universidad	Geografía Económica	Grado en Geografía	2º Obligatoria 6	Teoría y Práctica	48	
	Geografía Humana Aplicada	Grado en Geografía	3º Obligatoria 6	Teoría y Práctica	48	168
	Desarrollo Territorial y Local	Grado en Geografía y Grado en Humanidades	4º Optativa 6	Teoría y Práctica	48	_
	Prácticas Externas I	Grado en Geografía	4º Obligatoria	Tutor de UN estudiante		_

3.A.3. Dirección de tesis doctorales

01.07.2025

Las políticas europeas para la región ártica: Una perspectiva multiescalar fundamentada en la Teoría de las Convenciones // The European Policies for the Arctic Region: A multiscale perspective based on Convention Theory

- Doctoranda: Ana Belén López Tárraga
- Director: José Luis Sánchez Hernández
- Universidad de Salamanca: Programa de Doctorado en Ciencias Sociales, Línea de Estudios Territoriales
- Calificación: Sobresaliente Cum Laude Sobresaliente *cum laude* por unanimidad y mención de *Doctora Internacional*

22.09.2022

¿Una calidad sostenible? Las Denominaciones de Origen en la transición hacia la sostenibilidad

- Doctoranda: Ana María Esquinas Rychen
- Directora: Yvette Sánchez, Catedrática de Cultura Hispánica
- Universidad de St. Gallen (Suiza): Programa de Doctorado en Organización y Cultura
- Participación como co-director externo a la universidad

01.06.2022

Alternative Economies and Commoning in Catalonia: Degrowth Practices for Post-Capitalist World

- Doctorando: Xavier Balaguer Rasillo
- Director: Christian Berndt, Catedrático de Geografía Económica
- Universidad de Zúrich (Suiza): Departamento de Geografía
- Participación como co-director externo a la universidad

19.09.2013

El verde urbano de las ciudades de Salamanca, Valladolid y Zamora: delimitación, localización y utilización

- Doctorando: Alejandro Gómez Gonçalves
- Co-director: Antonio Ceballos Barbancho (Profesor Titular de Geografía Física)
- Universidad de Salamanca
- Calificación: Sobresaliente cum laude por unanimidad y título de Doctor Europeus

En preparación

Una lectura geográfica de la Denominación de Origen a partir de la teoría de las convenciones y del modelo los mundos de producción.

- Doctorando: Valeriano Rodero González
- Universidad de Salamanca: Programa de Doctorado en Ciencias Sociales

En preparación Geografía económica de la industria food-tech en España: localización, cadena de valor y ecosistema de innovación

- Doctoranda: Marta Potente Castro
- Universidad de Salamanca: Programa de Doctorado en Ciencias Sociales

3.A.4. Dirección de trabajos avanzados (Trabajos Fin de Máster, tesinas, Trabajos Fin de Grado)

Trabajos de Grado de Salamanca (tesina)

14.09.2010 El verde urbano de la ciudad de Salamanca: delimitación, localización y percepción

- Graduando: Alejando Gómez Gonçalves
- Co-director: Antonio Ceballos Barbancho (Profesor Titular de Geografía Física)
- Universidad de Salamanca
- Calificación: Sobresaliente cum laude
- Galardonado con el Premio Extraordinario de Grado de Salamanca, curso 2009-2010

14.03.2008 Diseño metodológico para la evaluación del desarrollo territorial en comarcas rurales productoras de alimentos de calidad

- Graduando: Valeriano Rodero González
- Universidad de Salamanca
- Calificación: Sobresaliente por unanimidad
- Galardonado con el Premio Extraordinario de Grado de Salamanca, curso 2007-2008

Trabajos de Fin de Máster

2023-2024 *"La AECT Duero-Douro y el Centro de Estudios Ibéricos como actores relevantes en el desarrollo de la iniciativa Interreg en la frontera hispano-lusa"*

- Autora: Marta Potente Castro
- Máster en Estudios de la Unión Europea

2022-2023 "Nuevos retos geopolíticos en el Ártico tras la invasión rusa de Ucrania"

- Autora: Paula Millán Mezcúa
- Máster en Estudios de la Unión Europea

2021-2022 La Política Agrícola Común y los desafíos de la soberanía alimentaria europea: estudio de la estrategia "De la Granja a la Mesa"

• Autora: Inés Benarbia

	Máster en Estudios de la Unión Europea
2021-2022	 El Ártico como Solución a la Dependencia Energética de la Unión Europea: Autonomía Energética vs Protección Medioambiental y Climática Autora: Lucía Sanz de Andrés Máster en Estudios de la Unión Europea
2020-2021	¿El espacio, un nuevo territorio para la unión europea? Los grandes retos actuales del acceso al espacio extra atmosférico para la Unión Europea • Autor: Lorraine Juilhard • Máster en Estudios de la Unión Europea
2020-2021	 La cooperación transfronteriza en la Unión Europea: la aportación del principio de subsidiariedad horizontal Autor: Elisa Gravier Máster en Estudios de la Unión Europea
2019-2020	 El territorio de la Unión Europea y el territorio de los Estados Miembros: implicaciones para el Derecho Comunitario Autor: Cristina López Pais Máster en Estudios de la Unión Europea
2019-2020	 El papel de la Unión Europea en el conflicto israelí-palestino. Entre el realismo y el liberalismo (geo)político Autor: Daniel Álvarez Domínguez Máster en Estudios de la Unión Europea
2019-2020	Eficacia de la normativa relativa al etiquetado de los alimentos para grupos específicos de la población y la información facilitada al consumidor en la UE: el caso de los alimentos sin gluten • Autor: Lucía de la Higuera Amigo • Máster en Estudios de la Unión Europea
2019-2020	 Pacto Verde Europeo Primer continente climáticamente neutro para 2050 Autor: Loretta Valeria Pérez Samorano Giraud Máster en Estudios de la Unión Europea
2016-2017	 La política regional de la Unión Europea Autor: Alejandro Familiar Casillas Máster en Estudios de la Unión Europea
2016-2017	Las relaciones entre la Unión Europea y Rusia (1991-2017.) ¿Cooperación o confrontación?,

lio desde la Política
a del espacio ártico:
sión a la Declaración
es del Duero
anca: Los alimentos
nible en la ciudad de

2016-2017 El área urbana funcional de Salamanca: una propuesta de delimitación

- Autora: Natalia Martín Rivera
- Grado de Geografía (asignatura de 12 ECTS)

2016-2017 Biodiversidad y Desarrollo Sostenible: una propuesta de evaluación de los Códigos de conducta para evitar el comercio de Especies Exóticas Invasoras

- Autor: Luis Alberto Tardío Fernández
- Grado de Humanidades (asignatura de 6 ECTS)

2015-2016 La burbuja inmobiliaria y su huella en el área urbana de Salamanca. Análisis y clasificación de cadáveres inmobiliarios

- Autor: Óscar Sánchez García
- Grado de Geografía (asignatura de 12 ECTS)

2015-2016 Políticas de desarrollo territorial y local en la comarca Zafra – Río Bodión

- Autor: Ismael Calderón Pimienta
- Grado de Humanidades (asignatura de 6 ECTS)

2014-2015 El estado actual de la Geografía Aplicada en España

- Autor: Diego García García
- Grado de Geografía (asignatura de 12 ECTS)

3.A.5. Otros méritos relacionados con la actividad docente

2015- Participante en el **Programa de Doctorado en Ciencias Sociales**

actualidad Línea de investigación: Estudios Territoriales

Universidad de Salamanca

Dirección de becas v contratos de investigación

3 <u>Programa</u>: Ayudas para contratos predoctorales para financiar veinticinco contratos predoctorales de la Universidad de Salamanca, cofinanciadas por el Banco de Santander

Entidad y fecha de concesión: Consejo de Gobierno de la Universidad de Salamanca (22 de julio de 2024)

Beneficiario: Marta Potente Castro

<u>Proyecto de tesis doctoral</u>: Geografía económica de la industria food-tech en España: localización, cadena de valor y ecosistema de innovación

2 <u>Programa</u>: Ayuda a la Contratación de Personal Investigador de Reciente Titulación Universitaria

Entidad y fecha de concesión: Consejería de Educación. Junta de Castilla y León (Orden

EDU/330/2008, de 3 de marzo)

Beneficiario: Alejandro Gómez Gonçalves

Proyecto de tesis doctoral: El verde urbano de Salamanca, Valladolid y Zamora: delimitación, localización y percepción

1 <u>Programa</u>: Beca de Formación del Personal Investigador

Entidad y fecha de concesión: Consejería de Educación de la Junta de Castilla y León (Orden

EDU 777/2005 de 10 de junio)

Beneficiario: Valeriano Rodero González

Proyecto de tesis doctoral: Territorios de calidad: producción agroalimentaria de calidad, innovación socioeconómica y desarrollo territorial en Castilla y León

Becas de colaboración tuteladas (Ministerio de Educación)

6 <u>Estudiante</u>: Miguel San Juan García

Curso académico: 2023-2024

Trabajo de investigación desarrollado: Los huertos urbanos en Salamanca y su alfoz

5 <u>Estudiante</u>: Marta Potente Castro

Curso académico: 2022-2023

<u>Trabajo de investigación desarrollado</u>: *Influencia de la vitivinicultura para el desarrollo del territorio de Los/Las Arribes*

4 <u>Estudiante</u>: Lía Fernández Sangrador

Curso académico: 2017-2018

Trabajo de investigación desarrollado: Actividad económica en el barrio del Oeste (Salamanca): Análisis de los comercios situados a pie de calle

3 <u>Estudiante</u>: Óscar Sánchez García

Curso académico: 2015-2016

<u>Título del trabajo de investigación desarrollado</u>: La burbuja inmobiliaria y su huella en el Área Urbana de Salamanca. Análisis y clasificación de los "cadáveres inmobiliarios"

2 <u>Estudiante</u>: Alejandro Gómez Gonçalves

Curso académico: 2006-2007

<u>Título del trabajo de investigación desarrollado</u>: *Espacios forestales en el entorno del área metropolitana salmantina: una necesidad nueva dentro de la "ciudad difusa". El caso concreto del municipio de Pelabravo*

1 Estudiante: Valeriano Rodero González

Curso académico: 2003-2004

Título del trabajo de investigación desarrollado: El complejo vitivinícola en la provincia de

Salamanca: análisis geográfico de la producción, distribución y consumo de vinos.

<u>Docencia en enseñanza no oficial, cursos no reglados, títulos propios, extensión universitaria y cursos de verano</u>

2001-2002	Ponencia <i>Industria y Territorio en Castilla y León</i> (2 horas) Curso de Verano <i>Vivienda, Urbanismo y Ordenación del Territorio en Castilla y León</i> Organizado en Zamora por la Universidad de Salamanca
2000-2001	Ponencia <i>La red de carreteras en Castilla y León</i> (2 horas) Curso de Verano <i>Las comunicaciones en el siglo XXI</i> Organizado en Benavente (Zamora) por la Universidad de León
2000-2001	Unidad temática <i>Industria, innovación y desarrollo local: estudio de casos</i> (2 horas) <i>Curso de Experto Universitario en Desarrollo Local</i> Organizado en Cocentaina (Alicante) por el Departamento de Geografía Humana de la Universidad de Alicante y el CEDER Aitana
2000-2001 2001-2002	Unidad temática <i>La organización del territorio en Castilla y León: el espacio industrial y los recursos turísticos</i> (2 horas) Seminario de Formación para Alumnos del Programa de Becas Leonardo Organizado en Salamanca por la Asociación Universidad-Empresa de Salamanca
1999-2000	Unidad temática <i>Industria y territorio en la provincia de Salamanca</i> (4 horas) Curso <i>Agentes de Desarrollo Rural. Comarca de Ledesma</i> Organizado por la Asociación Comarcal Campo de Ledesma, con financiación de la Junta de Castilla y León
1998-1999	Unidad temática <i>El comercio de proximidad</i> (2 horas y media) Curso <i>Formación para los Nuevos Yacimientos de Empleo</i> Ofrecido por la Diputación de Salamanca, la Federación de Academias de Enseñanza de Castilla y León (FACLAE) y el Fondo Social Europeo
1996-1997 1997-1998 1998-1999	Asignatura <i>Geografía Humana de España</i> (30 horas) <i>Diploma de Estudios Hispánicos</i> . Facultad de Filología Título propio - Cursos Internacionales de la Universidad de Salamanca
1991-1992 1992-1993	Unidad temática Dos modelos regionales de distribución territorial de la industria: el País Vasco y Castilla y León (2 horas)

Participación en tribunales y comisiones universitarias

14.03.2025 Estrategias de desarrollo inteligente para el mundo rural: las iniciativas de smart villages en España

Tesis doctoral defendida por Gisela Palma Pinar

Directora: Rosa Mecha López (Departamento de Geografía de la Universidad Complutense de Madrid)

Participación como Vocal de la Comisión

30.05.2024 Eco-innovation at the firm-level in Norway: Drivers and implications

Tesis doctoral defendida por Faraimo Jai Vai

Directores: Arnt Flyosand y Jarle Aarstad (The Mohn Centre for Innovation & Regional Development. Western Norway University of Applied Sciences, Noruega).

Participación como primer Opponent de la Comisión

04.07.2023 Geografía política de las finanzas

Tesis doctoral defendida por Juan Carlos Fernández Cela

Director: Heriberto Cairo Carou. Departamento de Ciencia Política y de la Administración. Universidad Complutense de Madrid.

Participación como Vocal de la Comisión

23.05.2023 Innovaciones institucionales para la competitividad de los pequeños agricultores en Colombia

Tesis doctoral defendida por Harold Cardona Trujillo

Directoras: Rosa Mecha López y Consuelo del Canto Fresco. Departamento de Geografía. Universidad Complutense de Madrid.

Participación como Vocal de la Comisión

24.06.2021 Transformación y permanencia del patrimonio cultural urbano en el siglo XXI, el barrio de Analco en la ciudad de Puebla (México)

<u>Tesis doctoral</u> defendida por José Alejandro Reyes Granados

Director: Basilio Calderón Calderón. Departamento de Geografía. Universidad de Valladolid.

Participación como Vocal de la Comisión

13.12.2018 Entrepreneurship facilitation practices in various contexts: Generic characteristics and contextual particularities

Tesis doctoral defendida por Øystein Stavø Høvig

Directores: Arnt Flyosand (Departamento de Geografía. Universidad de Bergen,

Noruega) y Stig-Erik Jakobsen (The Mohn Centre for Innovation & Regional Development. Bergen University College).

Participación como segundo Opponent de la Comisión

13.12.2017 La lectura semiótica del espacio y la construcción de sentido urbano

Tesis doctoral defendida por Jairo Humberto Agudelo Castañeda

Director: Basilio Calderón Calderón. Departamento de Geografía. Universidad de Valladolid.

Participación como Vocal de la Comisión

14.01.2016 Las denominaciones de origen protegidas del sector del vino en España: Análisis comparativo desde la teoría de los mundos de producción

Tesis doctoral defendida por Samuel Esteban Rodríguez

Director: Eugenio Climent López. Departamento de Geografía. Universidad de Zaragoza Participación como Vocal de la Comisión

23.07.2015 La ciutat emprenedora en un context de crisi urbana: la capacitat d'adaptació del projecte 22@Barcelona (2000-2013)

Tesis doctoral defendida por por Esteve Dot Juglá

Directoras: Antonia Casellas Puigdemasa y Montserrat Pallarés Barberá. Departamento de Geografía. Universidad Autónoma de Barcelona Participación como Vocal de la Comisión

08.04.2014 Los orígenes de las naciones y las identidades nacionales: la identidad nacional española de la crisis del Antiguo Régimen y su contexto atlántico

Trabajo de Grado de Salamanca defendido por Raúl Moreno Almendral

Director: Mariano Esteban de Vega. Departamento de Historia Medieval, Moderna y Contemporánea. Universidad de Salamanca Participación como Vocal de la Comisión

06.06.2013 Estrategias de integración y rehabilitación urbana sostenible en el centro histórico de la ciudad de Puebla –barrio de San José- México

Tesis Doctoral defendida por Norma Leticia Ramírez Rosete

Directores: Basilio Calderón Calderón (Departamento de Geografía, Universidad de Valladolid) y José Antonio Terán Bonilla (Departamento de Antropología, Universidad Nacional Autónoma de Méjico)

Participación como Vocal de la Comisión

25.03.2004 Nuevos procesos en la dinámica espacial de la industria española

Tesis Doctoral defendida por Simón Sánchez Moral

Directores: Juan Córdoba y Ordóñez (Departamento de Análisis Geográfico Regional) y Ricardo Méndez Gutiérrez del Valle (Departamento de Geografía Humana). Universidad Complutense de Madrid

Participación como Vocal de la Comisión

11.07.2003 Movilidad de la población en la Galicia Occidental: el Eje Urbano Atlántico Gallego

Tesis Doctoral defendida por Miguel Pazos Otón

Directora: Pilar Alonso Logroño. Departamento de Geografía. Universidad de Santiago de Compostela

Participación como Vocal de la Comisión

31.05.2002 A proposta UNESCO de Educação Empreendedora e o Impacto Social para o Brasil

<u>Trabajo de Grado de Salamanca</u> defendido por Lorena Teixeira Rodrigues Piñeiro Director: Eugenio García Zarza. Departamento de Geografía. Universidad de Salamanca Participación como Vocal de la Comisión

31.10.2000 Transporte aéreo, territorio e insularidad en Canarias. Una aproximación en el umbral del siglo XXI

<u>Trabajo de Grado de Salamanca</u> defendido por David Ramos Pérez Director: Agustín Gámir Orueta. Departamento de Geografía. Universidad de Salamanca Participación como Secretario de la Comisión

21.10.1997 *Navaluenga: un municipio en transformación* (Rosa Estefanía Jiménez) y *«Plan Parcial ARUP.11 - Santo Tomás»* (Javier Ventura Pou y Francisco Javier Morcillo Garcinuño)

<u>Proyectos Fin de Carrera</u> de la titulación en Ingeniería Técnica en Topografía (Escuela Universitaria Politécnica. Campus de Ávila. Universidad de Salamanca)

Director: José Luis Marcello Barriada. Departamento de Geografía. Universidad de Salamanca

Participación como Secretario de la Comisión

3.B. CALIDAD DE LA ACTIVIDAD DOCENTE

3.B.1. Evaluaciones positivas de su actividad

Reconocidos SEIS tramos de docencia (quinquenios)

- 01.10.1990 a 30.09.1995.
- 01.10.1995 a 30.09.2000.
- 01.10.2000 a 30.09.2005.
- 01.10.2005 a 30.09.2010.
- 01.10.2010 a 30.09.2015.
- 01.10.2015 a 30.09.2020

Programas institucionales de evaluación de la calidad docente

2015-2016	Programa de evaluación de la docencia DOCENTIA-USAL, convocatoria 2020-2021
a	
2019-2020	Evaluación con resultado: <i>Muy Favorable</i>
2010-2011	Programa de evaluación de la docencia DOCENTIA-USAL, convocatoria 2015
a	
2014-2015	Evaluación con resultado: Desempeño Muy Favorable
2006-2007	Programa de evaluación de la docencia DOCENTIA-USAL, convocatoria 2010
a	
2009-2010	Evaluación con resultado: <i>Excelente</i>
2001-2002	Programa Piloto de Evaluación de la Actividad Docente del Profesorado de la
a	Universidad de Salamanca (2005-2007)
2004-2005	
	Evaluación con resultado: <i>Positivo</i>

3.B.2. Material docente original y publicaciones docentes

Alonso Logroño, P., Benito del Pozo, P., Pallares-Barbera, M., & Sánchez Hernández, J.L. (coords.) (2022). *Geografía Económica. Fundamentos, agentes y procesos.* Valencia: Tirant Humanidades.

Destinatarios:

Estudiantes universitarios de Geografía Económica y asignaturas afines.

<u>Justificación del material elaborado</u>:

El material elaborado pone a disposición de los estudiantes las tendencias teóricas, los conceptos, y los desarrollos empíricos más actuales en el campo de la Geografía Económica. Consta de 29 capítulos agrupados en cinco bloques e incorpora también ejercicios prácticos y recuadros explicativos adicionales.

Sánchez Hernández, J.L. (2003). *Naturaleza, localización y sociedad. Tres enfoques para la Geografía Económica*. Salamanca: Ediciones Universidad de Salamanca.

Destinatarios:

Estudiantes universitarios de Geografía Económica y Geografía Humana

Iustificación del material elaborado:

El material elaborado explica el nacimiento y desarrollo de las tres tradiciones disciplinares de la Geografía Económica: la medio-ambiental, la locacional y la estructural-contextual. Y sitúa esta disciplina dentro del campo más amplio de la Geografía Humana. Procede de la adaptación de la memoria elaborada y defendida por el solicitante durante el concurso-oposición de acceso a la plaza de Profesor Titular de Universidad. El texto está disponible también en *Google Books* en este enlace:

https://books.google.es/books/about/Naturaleza_localizaci%C3%B3n_y_sociedad_Tres.html?id=Bv32ChnvMcAC&redir_esc=y

Albertos Puebla, J.M, & Sánchez Hernández, J.L. (2017). Caracterización y especialización industrial y del terciario avanzado en las regiones españolas. In J. Farinós Dasí & J. Olcina Cantos (Eds. y Coords.), *Geografía Regional de España. Espacio y Comunidades. Bases para una regionalización renovada del territorio español* (pp. 291-370). Valencia: Tirant Lo Blanch.

Destinatarios:

Estudiantes del Grado de Geografía de universidades españolas

<u>Iustificación del material elaborado</u>:

Análisis de las tendencias espaciales de la actividad industrial y del terciario intensivo en conocimiento durante la crisis económica en España. Este capítulo incluye una parte sustancial de los contenidos de Geografía Económica de este manual de Geografía Regional de España.

3.B.3. Proyectos de innovación docente

2014-2015 Ampliación, actualización y consolidación de la base de datos y buscador "RECURSAL": Recursos de arte, geografía e historia de la Universidad de Salamanca

Proyecto de Innovación Docente ID2014/0053 Financiación: Universidad de Salamanca – 440 €

Director: Antonio Ceballos Barbancho

2012-2013 La página de recursos electrónicos RECURSAL - Un proyecto colaborativo y transversal

Proyecto de Innovación Docente ID2012/202

Financiación: Universidad de Salamanca - 150 €

Directora: Ana Castro Santamaría

2011-2012 Uso y difusión de las TIC en las titulaciones de la Facultad de Geografía e Historia

Proyecto de Innovación Docente ID11/054

Financiación: Universidad de Salamanca - 1.650 €

Directora: Dra. Ana Castro Santamaría

3.B.4. Otros méritos relacionados con la calidad de la actividad docente

Participación como docente en cursos de formación de profesorado de enseñanza secundaria

i ai ticipacion c	onio docente en cursos de foi mación de profesorado de ensenanza secundaria
2015-2016	Taller <i>Análisis de Planos Urbanos con imágenes de Google Earth</i> (4 horas) Organizado por el Departamento de Geografía de la Universidad de Salamanca
2009-2010 2008-2009	Ponencia <i>Fuentes de información y recursos para la innovación educativa en Geografía Humana</i> » (2 horas)
	Curso de Formación Continua «La Geografía en el Bachillerato. La construcción del espacio geográfico. Las salidas de campo»
	Organizado en Salamanca al amparo del Convenio Marco de Cooperación entre la Universidad de Salamanca y la Consejería de Educación de la Junta de Castilla y León
1998-1999	Unidad temática <i>Jerarquía urbana y articulación del territorio</i> (6 horas) Curso de Actualización Pedagógica titulado <i>Ciudades del siglo XX</i>
	Organizado por el Centro de Profesores y Recursos de Salamanca al amparo del Convenio Universidad de Salamanca - Ministerio de Educación y Cultura.
1996-1997	Participación en el Curso de Actualización Pedagógica titulado <i>Espacio geográfico y tiempo histórico</i> , organizado por el Centro de Profesores y Recursos de Ávila, con la unidad temática titulada <i>«El espacio geográfico»</i> . Se impartieron un total de 3 horas (día 13 de febrero de 1997).
1996-1997	Participación en el Curso de Actualización Pedagógica titulado <i>España se instala en el desarrollo</i> , organizado por el Centro de Profesores y Recursos de Salamanca (Convenio Universidad de Salamanca-Ministerio de Educación y Cultura), con la unidad temática titulada « <i>El ingreso en el primer mundo: del desarrollo basado en la industria a un país de servicios</i> » (en colaboración con el Dr. J.L. Alonso Santos). Se impartieron un total de 6 horas (días 9 y 12 de diciembre de 1996).
1995-1996	Participación en el Curso de Actualización Pedagógica titulado <i>La Geografía en la Enseñanza Secundaria Obligatoria</i> , organizado por el Centro de Profesorado y Recursos de Zamora, con la unidad temática titulada <i>«La actividad económica y el espacio»</i> (en colaboración con el Dr. J.L. Alonso Santos). Se impartieron un total de 6

horas (días 12 y 13 de febrero de 1996).

3.C. CALIDAD DE LA FORMACIÓN DOCENTE

3.C.1. Participación como asistente en congresos orientados a la formación docente universitaria

29.05.2013	II Jornadas de Innovación Docente en la Universidad de Salamanca
31.05.2013	Vicerrectorado de Política Académica
	Universidad de Salamanca
04.04.2008	III Jornada de Docencia en Geografía Económica
	Universidad Complutense y Grupo de Geografía Económica de la Asociación de
	Geógrafos Españoles
	Madrid
05.03.2007	Seminario Virtual Tecnologías de la Información y Comunicación e Innovación
31.03.2007	Educativa
	Organizado por el Grupo de Investigación en Innovación en Tecnología Educativa -
	GITE- de la Universidad de Salamanca
	25 horas lectivas

4. TRANSFERENCIA DE CONOCIMIENTO Y EXPERIENCIA PROFESIONAL

4.A. CALIDAD DE LA TRANSFERENCIA DE LOS RESULTADOS

Miembro del Grupo de Transferencia de Conocimiento reconocido **Geografía para la Sociedad** (GEOSOC) desde mayo de 2025. Universidad de Salamanca.

<u>4.A.1. Contratos de transferencia o prestación de servicios profesionales con empresas, Administraciones públicas y otras instituciones</u>

11 Informe y propuestas de desarrollo rural de la Tierra de Ledesma y Campo de Salamanca

Tipo de participación:

Redacción (en colaboración) del apartado dedicado al sector industrial

Entidad contratante:

Asociación para el Desarrollo del Campo de Salamanca y la Tierra de Ledesma e Instituto Nacional de Empleo

Entidad contratada:

Universidad de Salamanca. Departamento de Geografía

<u>Dirección</u>:

Valentín Cabero Diéguez

Duración e importe del contrato:

1 enero 2000 / 31 diciembre 2000 - 2.000.000 pesetas

10 Observatorio Económico de la Provincia de Salamanca

<u>Tipo de participación</u>:

Asesoría técnica de los apartados dedicados a los sectores industrial y de la construcción; coordinación de la recogida de información sobre el terreno en ambos sectores económicos

Entidad contratante:

Cámara Oficial de Comercio e Industria de Salamanca

Entidad contratada:

Universidad de Salamanca

Dirección:

Bernabé Calles Rodríguez (Departamento de Economía Aplicada)

Duración e importe del contrato:

1 enero 2000 / 31 diciembre 2000 - 500.000 pesetas

9 Informe Territorial y Socioeconómico de la Comarca de Béjar (Provincia de Salamanca)

Tipo de participación:

Redacción (en colaboración) del capítulo dedicado a "Minería, Industria y Energía"

Entidad contratante:

Dirección General de Presupuestos y Fondos Comunitarios de la Consejería de Economía y Hacienda de la Junta de Castilla y León

Entidad contratada:

Universidad de Salamanca. Departamento de Geografía

Dirección:

Valentín Cabero Diéguez

Duración e importe del contrato:

1 mayo 1999/31 diciembre 1999 - 3.500.000 pesetas

8 Informe Territorial y Socioeconómico de las Comarcas Fronterizas de Salamanca

<u>Tipo de participación</u>:

Redacción de los capítulos dedicado a "La actividad industrial" y "El sector terciario"

Entidad contratante:

Dirección General de Presupuestos y Fondos Comunitarios de la Consejería de Economía y Hacienda de la Junta de Castilla y León

Entidad contratada:

Universidad de Salamanca. Departamento de Geografía

Dirección:

Valentín Cabero Diéguez y José Manuel Llorente Pinto

<u>Duración e importe del contrato</u>:

1 mayo 1999/31 diciembre 1999 - 3.500.000 pesetas

7 Definicão de um Esquema Director de Infra-estruturas de Transporte na Bacia do Douro

Tipo de participación:

Experto externo encargado de la redacción de los capítulos dedicados a la red de carreteras en Castilla y León

Entidad contratante:

Estudio contratado por la Comissão de Coordenação da Região Norte (Portugal) en el marco de la Iniciativa Comunitaria TERRA

Entidad contratada:

Centro de Estudos e Desenvolvimento Regional e Urbano (Universidad de Lisboa)

Dirección:

Jorge Gaspar (Universidad de Lisboa)

Duración e importe del contrato:

1 enero 1999/31 diciembre 1999 – sin datos

6 Realización de un estudio socioeconómico de la provincia de Salamanca, con especial atención a su sector industrial

Tipo de participación:

Redacción de los capítulos dedicados a la estructura y evolución de la industria, la inversión industrial y los sectores agroindustrial y textil

Entidad contratante:

Diputación de Salamanca

Entidad contratada:

Universidad de Salamanca. Departamento de Geografía

Dirección:

Eugenio García Zarza

Duración e importe del contrato:

1 septiembre 1998/31 enero 1999 - 3.500.000 pesetas

5 Informe territorial de la provincia de Salamanca. Incidencia de las políticas europeas

<u>Tipo de participación</u>:

Redacción del capítulo dedicado a las infraestructuras y equipamientos

Entidad contratante:

Grupo Parlamentario de los Socialistas Europeos y Partido Socialista Obrero Español de Castilla y León

Entidad contratada:

Universidad de Salamanca. Departamento de Geografía

Dirección:

Valentín Cabero Diéguez

Duración e importe del contrato:

1 junio 1997/1 junio 1998 - 2.000.000 pesetas

4 El turismo rural en Castilla y León: un nuevo sector en alza. Análisis sectorial y territorial

Tipo de participación:

Miembro del equipo redactor del informe final

Entidad contratante:

Consejería de Economía y Hacienda de la Junta de Castilla y León

Entidad contratada:

Participación a título individual en concurso público convocado en B.O.C. y L. n° 51 de 12 de marzo de 1996

Dirección:

María Jesús Sánchez Muñoz

Duración e importe de la subvención:

1 enero 1997 / 1 septiembre 1997 - 350.000 pesetas

3 La inversión industrial en Castilla y León durante el quinquenio expansivo (1985-1989): análisis sectorial y territorial

Tipo de participación:

Miembro del equipo redactor del informe final

Entidad contratante:

Consejería de Economía y Hacienda de la Junta de Castilla y León

Entidad contratada:

Participación a título individual en concurso público convocado en B.O.C. y L. n^{o} 51 de 12 de marzo de 1996

Dirección:

Jesús Zapatero Zapatero

<u>Duración e importe de la subvención</u>:

1 enero 1997 / 1 septiembre 1997 - 325.000 pesetas

2 Plan de Actuación e Intervención en la Comarca de Béjar. Diseño de Estrategias para un Desarrollo Integral

Tipo de participación:

Redacción (en colaboración) del apartado dedicado al sector industrial

Entidad contratante:

Agencia de Desarrollo Económico de Castilla y León

Entidad contratada:

Universidad de Salamanca. Departamento de Geografía

Dirección:

Valentín Cabero Diéguez

<u>Duración e importe del contrato</u>:

1 junio 1996/31 diciembre 1996 – 6.000.000 pesetas

1 La industria en la ciudad: su incidencia ambiental. El caso de Salamanca

<u>Tipo de participación</u>:

Director del equipo investigador y redactor

Entidad contratante:

Consejería de Medio Ambiente y Ordenación del Territorio de la Junta de Castilla y León Entidad contratada:

Participación a título individual en el concurso público convocado en B.O.C. y L. n° 4 de 5 de enero de 1995, resuelto en B.O.C. y L. n° 193 de 6 de octubre de 1995

Dirección:

José Luis Sánchez Hernández

Duración e importe de la subvención:

6 octubre 1995 / 31 diciembre 1995 – 250.000 pesetas

5. Formación académica

5.A. Calidad de la formación

5.A.1. Titulación universitaria

1984-1989 Licenciado en Geografía e Historia, Sección de Geografía

Universidad de Salamanca (Facultad de Geografía e Historia)

Fecha de expedición del título: 22 de agosto de 1989

El primer ciclo fue cursado en la Universidad de Deusto (Campus de San Sebastián)

Nota media del expediente académico: 2,8 puntos sobre 4

5.A.2. Tesis doctoral

1989-1991 Programa de Tercer Ciclo

El espacio geográfico castellano-leonés: el Oeste de la Meseta (32 créditos)

Departamento de Geografía - Universidad de Salamanca.

Reconocimiento de Suficiencia Investigadora expedido el 21 de julio de 1992

14.07.1994 Tesis Doctoral para la obtención del título de Doctor en Geografía

Ejes de desarrollo y articulación territorial: el ejemplo del eje Irún-Aveiro

Director: José Luis Alonso Santos (Universidad de Salamanca)

Calificación: Apto Cum Laude por unanimidad

5.A.3. Becas, ayudas y contratos

01.10.1990 Becario <u>Predoctoral</u> del Programa de Formación de Investigadores

30.09.1994

Departamento de Educación, Universidades e Investigación del Gobierno Vasco Centro de Aplicación: Departamento de Geografía - Universidad de Salamanca

Proyecto de Tesis Doctoral financiado: *Ejes de desarrollo y articulación territorial: el ejemplo del eje Irún-Aveiro*

Director: José Luis Alonso Santos

01.10.1994 Becario <u>Postdoctoral</u> del Programa de Formación de Investigadores

30.09.1996

Departamento de Educación, Universidades e Investigación del Gobierno Vasco Centro de Aplicación de la beca: Departamento de Geografía – Universidad de Salamanca Proyecto de investigación financiado: *Reestructuración industrial y excedente bruto de explotación en España (1977-1991): análisis provincial y sectorial*

Director: J	osé	Luis	Alonso	Santos
-------------	-----	------	--------	--------

5.A.4. Premios

1993-1994 Premio Extraordinario de Doctorado de la Universidad de Salamanca

5.A.5. Otros méritos asociados a la formación académica predoctoral y doctoral

1989-1990 Aprobado el Curso de Aptitud Pedagógica (C.A.P.)

Instituto Universitario de Ciencias de la Educación de la Universidad de Salamanca

1992 **Reconocimiento de Suficiencia Investigadora** (ver apartado 5.A.2)

5.B. Otros méritos asociados a la calidad de la formación académica

5.B.1. Asistencia a cursos de especialización

19.02.2024 La inteligencia artificial y la generación de textos académicos: avances y desafíos (modalidad presencial) - 4 horas.

Curso 2024/070601.

Plan de Formación Docente del Profesorado Universitario Instituto Universitario de Ciencias de la Educación (IUCE) Universidad de Salamanca

15.06.2021 Introducción al uso de Qualtrics como herramienta de apoyo a la docencia e investigación (modalidad online) – 5 horas

021 **Investigación** (modandad omme) – 5 noras

Taller 2021/050401. Programa de Formación General 2020-2021 Plan de Formación Docente del Profesorado Universitario para el curso 2020-2021 Instituto Universitario de Ciencias de la Educación (IUCE) Universidad de Salamanca

02.06.2021 Los Títulos Universitarios del siglo XXI: La calidad como respuesta a los nuevos retos (modalidad presencial)- 4,5 horas

Jornada de Formación de la Facultad de Geografía e Historia Universidad de Salamanca

18.12.2020 **Programación de la Actividad Académica. Cuestiones Clave e Implicaciones** (modalidad online) – 4 horas

Vicerrectorado de Docencia e Innovación Educativa, Vicerrectorado de Profesorado y Vicerrectorado de Postgrado y Formación Permanente

Universidad de Salamanca. 17.06.2015 Análisis cualitativo de datos textuales utilizando el paquete RODA del software **gratuito R-Project** – 4 horas Instituto Universitario de Ciencias de la Educación Programa de Formación Docente del Profesorado 2015 Universidad de Salamanca 29.02.2012 **Wikipedia como herramienta de aprendizaje** – 2 horas Facultad de Traducción y Documentación Servicio de Innovación y Producción Digital Universidad de Salamanca 11.04.2011 **SCIVERSE SCOPUS** – 1,5 horas Fundación Española para la Ciencia y la Tecnología (FECYT) Universidad de Salamanca 03.11.2010 Orientaciones para cumplimentar el autoanálisis de la práctica docente - 3 horas Vicerrectorado de Planificación Estratégica y Evaluación Instituto Universitario de Ciencias de la Educación Universidad de Salamanca 16.07.2009 Retos ante el nuevo panorama del sector vitivinícola - 20 horas XXVIII Cursos de Verano de la Universidad del País Vasco 17.07.2009 Laguardia (Álava) 14.07.2009 Taller Avanzado Studium III - 4 horas Programa de Formación y Perfeccionamiento Docente del Profesorado Universitario Instituto Universitario de Ciencias de la Educación Universidad de Salamanca 04.06.2008 El sistema de información documental en la Universidad de Salamanca - 10 horas Programa de Formación y Perfeccionamiento Docente del Profesorado Universitario 06.06.2008 Instituto Universitario de Ciencias de la Educación Universidad de Salamanca 27.03.2006 Creación de páginas web con Dreamweaver - 10 horas Servicio de Cursos Extraordinarios y Formación Continua 31.03.2006 Universidad de Salamanca Introducción a Eudored con MOODLE - 10 horas 06.02.2006 Servicio de Cursos Extraordinarios y Formación Continua 10.02.2006 Universidad de Salamanca 14.07.2003 Presentaciones Didácticas con Power Point 2000 - 12 horas Instituto Universitario de Ciencias de la Educación 17.07.2003 Universidad de Salamanca 19.03.1997 **Presente y Futuro de la Didáctica de las Ciencias Sociales -** 30 horas

21.03.1997	Área de Conocimiento de Didáctica de las Ciencias Sociales Universidad de Salamanca
09.05.1996 31.05.1996	Evaluación de Impacto Ambiental – 40 horas Servicio de Apoyo a la Enseñanza y Departamento de Geografía Universidad de Valladolid Capacitación y acreditación ante la Junta de Castilla y León como firmante de Estudios de Evaluación de Impacto Ambiental
1995	La conurbación Donostia-Bayona. Un proyecto de ciudad europea – 20 horas XIV Cursos de Verano de la Universidad del País Vasco San Sebastián
1992	Elementos de ordenación, urbanismo y arquitectura en la construcción del Arco Atlántico – 13 horas XI Cursos de Verano de la Universidad del País Vasco San Sebastián
1991	Nuevas tecnologías y gestión de empresas en la CEE – 17 horas X Cursos de Verano de la Universidad del País Vasco San Sebastián
1988	Arquitectura: historia y proyecto VII Cursos de Verano de la Universidad del País Vasco San Sebastián
1988	La planificación y el futuro de la ciudad VII Cursos de Verano de la Universidad del País Vasco San Sebastián
03.1988	Historia y Problemática actual de Castilla y León: III Seminario de Estudios Contemporáneos Ateneo de Salamanca Salamanca
5.B.2. Asisteno	cia a congresos, jornadas y seminarios
19.06.2025 a 20.06.2025	X Jornadas de Campo de Geografía Económica: Agroindustria y territorio: dinamismo y proyección del sector agroalimentario en la provincia de Lleida. Grupo de Geografía Económica de la Asociación Española de Geografía y Universidad de Lérida Lérida
4.06.2025 a 8.06.2025	Seventh Global Conference on Economic Geography Universidad de Clark (Worcester, Mass., Estados Unidos)

25.04.2025	XXVI Seminario de Investigación en Geografía Económica Grupo de Geografía Económica de la Asociación Española de Geografía Madrid – Centro de Ciencias Sociales y Humanas del CSIC
14.11.2024 a 15.11.2024	XI Jornadas de Geografía Económica – First Conference of Economic Geography, Grupo de Geografía Económica de la Asociación Española de Geografía y Universidad del País Vasco Vitoria
18.10.2024	XXVI Seminario de Investigación en Geografía Económica Grupo de Geografía Económica de la Asociación Española de Geografía Madrid – Centro de Ciencias Sociales y Humanas del CSIC
11.06.2024 a	The Regional Studies Association Annual Conference 2024: Global Challenges, Regional Collaboration and the Role of Places.
14.06.2024	Universitá degli Studi di Firenze Florencia (Italia)
12.04.2024	XXV Seminario de Investigación en Geografía Económica Grupo de Geografía Económica de la Asociación Española de Geografía Madrid – Centro de Ciencias Sociales y Humanas del CSIC
23.11.2023 a	Seminario <i>"Las biorregiones, realidad geográfica y construcción colectiva"</i> Actividad de coordinación y difusión del proyecto ALISOS (Gobernanza Urbano-Rural y
24.11.2023	Transición Alimentaria en Regiones de Baja Densidad: Castilla y León) (ver apartado 2.b.1, registro 20) Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad de Valladolid
20.10.2023	XXIV Seminario de Investigación en Geografía Económica Grupo de Geografía Económica de la Asociación Española de Geografía Madrid – Centro de Ciencias Sociales y Humanas del CSIC
4.10.2023	Taller sobre comunidades energéticas transfronterizas Agrupación Europea de Cooperación Territorial Duero-Douro, EFIDUERO Energy y Rural Energy Community Advisory Hub (Comisión Europea) Zamora
12.09.2023 a	XXVIII Congreso de la Asociación Española de Geografía: Geografía: cambios, retos y adaptación.
14.09.2023	Universidad de La Rioja y la Asociación Española de Geografía Logroño
16.06.2023	XXIII Seminario de Investigación en Geografía Económica Grupo de Geografía Económica de la Asociación Española de Geografía Madrid – Centro de Ciencias Sociales y Humanas del CSIC

22.05.2023 23.05.2023	IX Jornadas de Campo de Geografía Económica: <i>Transición energética, patrimonio industrial y agroindustria en la provincia de Ciudad Real.</i> Grupo de Geografía Económica de la Asociación Española de Geografía y Universidad de Castilla-La Mancha Ciudad Real
16.12.2022	XXII Seminario de Investigación en Geografía Económica Grupo de Geografía Económica de la Asociación Española de Geografía Madrid – Centro de Ciencias Sociales y Humanas del CSIC
25.11.2022	Seminario de Investigación: <i>Cadenas de Valores de los Alimentos Sostenibles en un mundo post-Covid</i> . Grupo de Investigación Sistemas Agroalimentarios y Desarrollo Territorial, del Instituto de Economía, Geografía y Demografía del CSIC (IEGD-CSIC). Madrid.
10.11.2022 11.11.2022	X Jornadas de Geografía Económica: Cadenas globales de producción y espacios económicos relacionales en contextos urbanos y regionales. Grupo de Trabajo de Geografía Económica de la Asociación Española de Geografía y Universidad Autónoma de Barcelona Barcelona
4.07.2022 6.07.2022	XVII Coloquio Ibérico de Geografía: Nuevas fronteras y nuevos horizontes en la Geografía ibérica: políticas y transformaciones territoriales Universidad de Salamanca, Asociación Española de Geografía y Asociación de Geógrafos Portugueses Salamanca
7.06.2022 10.06.2022	Sixth Global Conference on Economic Geography: Territorial Development: Evolution, Innovation, Disruption and Marginalisation under the Anthropocene and the Fourth Industrial Revolution. Trinity College & University College Dublín Dublín (Irlanda)
25.03.2022	XXI Seminario de Investigación en Geografía Económica (virtual) Grupo de Geografía Económica de la Asociación Española de Geografía
17.10.2021 19.10.2021	3rd Agroecology Europe Forum: Agroecology to regenerate our food systems and communities and enhance biodiversity. Agroecology Europe Barcelona
15.10.2021	XX Seminario de Investigación en Geografía Económica (virtual)

	Grupo de Geografía Económica de la Asociación Española de Geografía
25.06.2021	XIX Seminario de Investigación en Geografía Económica (virtual) Grupo de Geografía Económica de la Asociación Española de Geografía
9.04.2021	XVIII Seminario de Investigación en Geografía Económica (virtual) Grupo de Geografía Económica de la Asociación Española de Geografía
4.12.2020	XVII Seminario de Investigación en Geografía Económica (virtual) Grupo de Geografía Económica de la Asociación Española de Geografía
15.10.2020 16.10.2020	Seminario CITITALENT-ESTRATVAL (virtual) Proyectos de Investigación del Ministerio de Ciencia y Competitividad, financiados por Agencia Estatal de Investigación (AEI) y FEDER. CSO2016-74888-C4-4-R y CSO2016-74888-C4-1-R con la colaboración de la Universidad Complutense de Madrid.
22.11.2019	XVI Seminario de Investigación en Geografía Económica Grupo de Geografía Económica de la Asociación de Geógrafos Españoles Madrid – Centro de Ciencias Sociales y Humanas del CSIC
28.06.2019 29.06.2019	VIII Jornadas de Campo de Geografía Económica: <i>Tradición e innovación en los sistemas productivos locales alicantinos. Renovados ecosistemas para emprender, cooperar y crear</i> Grupo de Geografía Económica de la Asociación de Geógrafos Españoles y Universidad de Alicante Alicante
16.11.2018	XIV Seminario de Investigación en Geografía Económica Grupo de Geografía Económica de la Asociación de Geógrafos Españoles Madrid – Centro de Ciencias Sociales y Humanas del CSIC
12.11.2018	Jornada «Universidades por el Bien Común» Vicerrectorado de Política Académica y Participación Social Universidad de Salamanca
04.10.2018 05.10.2018	XVII Congreso Internacional de Investigadores en Economía Social y Cooperativa: La economía social: transformaciones recientes, tendencias y retos de futuro CIRIEC-España Toledo
24.07.2018 27.07.2018	Fifth Global Conference on Economic Geography: Dynamics in an Unequal World Universidad de Colonia Colonia (Alemania)

05.07.2018 06.07.2018	VIII Jornadas de Geografía Económica: Las redes de la Geografía Económica y la Geografía Económica en red
	Grupo de Geografía Económica de la Asociación de Geógrafos Españoles y Facultad de Letras de la Universidad de Oporto Oporto (Portugal)
04.05.2018	XIII Seminario de Investigación en Geografía Económica Grupo de Geografía Económica de la Asociación de Geógrafos Españoles Madrid – Centro de Ciencias Sociales y Humanas del CSIC
24.04.2018 25.05.2018	Joint Programming Initiative <i>Urban Europe Agora Strategic Dialogue</i> Agrupación <i>Urban Europe</i> , Comisión Europea Bucarest
26.01.2018	Seminario de Investigación: Gobernanza Agroalimentaria y Desarrollo Territorial Instituto de Economía, Geografía y Demografía (CSIC) Madrid - Centro de Ciencias Sociales y Humanas del CSIC
15.12.2017	XII Seminario de Investigación en Geografía Económica Grupo de Geografía Económica de la Asociación de Geógrafos Españoles Madrid – Centro de Ciencias Sociales y Humanas del CSIC
25.10.2017 27.10.2017	XXV Congreso de la Asociación de Geógrafos Españoles: <i>Naturaleza, territorio y ciudad en un mundo global</i> Asociación de Geógrafos Españoles y Universidad Autónoma de Madrid Madrid
29.06.2017 30.06.2017	VII Jornadas de Campo de Geografía Económica: <i>El nuevo paisaje productivo de la Ría de Avilés y el entorno comercial de Oviedo</i>
	Grupo de Geografía Económica de la Asociación de Geógrafos Españoles y Universidad de León Oviedo y Avilés
12.05.2017	XI Seminario de Investigación en Geografía Económica Grupo de Geografía Económica de la Asociación de Geógrafos Españoles Madrid – Centro de Ciencias Sociales y Humanas del CSIC
21.10.2016	X Seminario de Investigación en Geografía Económica Grupo de Geografía Económica de la Asociación de Geógrafos Españoles Madrid – Centro de Ciencias Sociales y Humanas del CSIC
06.07.2016 08.07.2016	VII Jornadas de Geografía Económica: Los escenarios económicos en transformación. La realidad territorial tras la crisis económica

	Grupo de Geografía Económica de la Asociación de Geógrafos Españoles y Universidad de Santiago de Compostela Santiago de Compostela
12.02.2016	IX Seminario de Investigación en Geografía Económica Grupo de Geografía Económica de la Asociación de Geógrafos Españoles Madrid – Centro de Ciencias Sociales y Humanas del CSIC
09.07.2015 10.07.2015	VI Jornadas de Campo de Geografía Económica: <i>Paisajes después de la burbuja:</i> crisis y resiliencia en el litoral mediterráneo Grupo de Geografía Económica de la Asociación de Geógrafos Españoles y Universidad Valencia Valencia
10.04.2015	VIII Seminario de Investigación en Geografía Económica Grupo de Geografía Económica de la Asociación de Geógrafos Españoles Madrid – Centro de Ciencias Sociales y Humanas del CSIC
27.11.2014 28.11.2014	VI Jornadas de Geografía Económica: <i>Dinámicas económicas y territoriales. Procesos globales y locales para el siglo XXI</i> Grupo de Geografía Económica de la Asociación de Geógrafos Españoles y Universidad de Sevilla Sevilla
26.08.2014 29.08.2014	Annual International Conference 2014: Geographies of Co-Production Royal Geographic Society & Institute of British Geographers Londres
08.11.2013	VII Seminario de Investigación en Geografía Económica Instituto de Economía, Geografía y Demografía (CSIC) y Departamento de Geografía de la Universidad de Salamanca Madrid – Centro de Ciencias Sociales y Humanas del CSIC
10.10.2013 11.10.2013	8 th International Seminar on Regional Innovation Policies Orkestra-Instituto Vasco de Competitividad y Deusto Business School San Sebastián
27.06.2013 28.06.2013	V Jornadas de Campo de Geografía Económica: San Sebastián: de la recualificación urbana a los espacios de la innovación Grupo de Geografía Económica de la Asociación de Geógrafos Españoles, Universidad de Valladolid y Universidad de Salamanca San Sebastián
13.04.2013	VI Seminario de Investigación en Geografía Económica

Instituto de Economía, Geografía y Demografía (CSIC) y Departamento de Geografía de
la Universidad de Salamanca
Madrid – Centro de Ciencias Sociales y Humanas del CSIC

19.10.2012 V Seminario de Investigación en Geografía Económica

Instituto de Economía, Geografía y Demografía (CSIC) y Departamento de Geografía de la Universidad de Salamanca

Madrid - Centro de Ciencias Sociales y Humanas del CSIC

28.06.2012 V Jornadas de Geografía Económica: Crisis económica e impactos territoriales

01.07.2012 Grupo de Geografía Económica de la Asociación de Geógrafos Españoles y Universidad de Gerona

Gerona

09.03.2012 IV Seminario de Investigación en Geografía Económica

Instituto de Economía, Geografía y Demografía (CSIC) y Departamento de Geografía de la Universidad de Salamanca

Madrid - Centro de Ciencias Sociales y Humanas del CSIC

14.10.2011 III Seminario de Investigación en Geografía Económica

Instituto de Economía, Geografía y Demografía (CSIC) y Departamento de Geografía de la Universidad de Salamanca

Madrid - Centro de Ciencias Sociales y Humanas del CSIC

29.06.2011 Fourth International Conference on Economics, Management Sciences and

01.07.2011 History of Wine: Wine in the world: markets and globalization

Departamento de Estructura e Historia Económica y Economía Pública de la Universidad de Zaragoza

Zaragoza

29.06.2011 IV Jornadas de Campo de Geografía Económica: Nuevos espacios productivos en

30.06.2011 Aragón: tradición e innovación

Grupo de Geografía Económica de la Asociación de Geógrafos Españoles y Universidad de Zaragoza

Zaragoza

01.04.2011 II Seminario de Investigación en Geografía Económica

Instituto de Economía, Geografía y Demografía (CSIC) y Departamento de Geografía de la Universidad de Salamanca

Madrid - Centro de Ciencias Sociales y Humanas del CSIC

01.10.2010 I Seminario de Investigación en Geografía Económica

Instituto de Economía, Geografía y Demografía (CSIC) y Departamento de Geografía de la Universidad de Salamanca

	Madrid – Centro de Ciencias Sociales y Humanas del CSIC
01.07.2010 02.07.2010	IV Jornadas de Geografía Económica: Las nuevas áreas empresariales: promoción y recualificación del suelo industrial, logística y gobernanza Grupo de Geografía Económica de la Asociación de Geógrafos Españoles y Universidad de León León
20.11.2008 21.11.2008	XI Congreso de Economía Regional de Castilla y León Consejería de Economía y Hacienda de la Junta de Castilla y León Burgos
29.10.2008 31.10.2008	III Jornadas de Geografía Económica: Globalización económica: amenazas y oportunidades para los territorios Grupo de Geografía Económica de la Asociación de Geógrafos Españoles y Universidad de Valencia Valencia
31.01.2008 01.02.2008	II Jornadas de Campo de Geografía Económica: <i>Madrid: el territorio de las nuevas economías metropolitanas</i> Grupo de Trabajo de Geografía Económica de la Asociación de Geógrafos Españoles e Instituto de Economía, Geografía y Demografía (CSIC) Madrid
23.11.2006 24.11.2006	II Jornadas de Geografía Económica: <i>Industria y ciudad: geografía de una relación renovada</i> Grupo de Geografía Económica de la Asociación de Geógrafos Españoles y Universidad de Salamanca
18.10.2006 22.10.2006	III Congreso Internacional de la Red SYAL (Sistemas Agroalimentarios Locales) - ALTER 2006 (Alimentación y Territorios) Universidad de Jaén Baeza (Jaén)
02.06.2005 03.06.2005	I Jornadas de Campo de Geografía Económica - II Encuentro de Geografía Urbana: Entornos innovadores, turismo cultural y revitalización metropolitana Grupos de Geografía Económica y de Geografía Urbana de la Asociación de Geógrafos Españoles y Universidad del País Vasco Vitoria
10.05.2005 14.05.2005	Inaugural Nordic Geographers Meeting: Power over Time-Space Universidad de Lund Lund (Suecia)

25.11.2004 27.11.2004	IX Congreso de Economía Regional de Castilla y León Consejería de Economía y Hacienda de la Junta de Castilla y León Palencia
26.10.2004 27.10.2004	IV Jornadas sobre el Cerdo Ibérico y sus Productos Junta de Castilla y León y Estación Tecnológica de la Carne de Castilla y León Salamanca
21.09.2004 22.09.2004	I Jornadas de Geografía Económica: <i>Entornos empresariales, capacidad de innovación y desarrollo territorial</i> Grupo de Geografía Económica de la Asociación de Geógrafos Españoles y Universidad de Valladolid Valladolid
20.09.2004	Encuentro internacional <i>Redes institucionales para la innovación y la gestión del conocimiento en sistemas productivos locales</i> Reunión preparatoria de la solicitud de una Acción de Coordinación al 6º Programa Marco Plan Nacional de I+D - Convocatoria de Acciones Especiales Valladolid
18.08.2004 20.08.2004	34th Annual Conference of the Regional Science Association International - British & Irish Section RSAI-BIS Cork (Irlanda)
24.09.2003 27.09.2003	XVIII Congreso de Geógrafos Españoles: <i>Geografías para una sociedad global:</i> diversidad, identidad y exclusión social Asociación de Geógrafos Españoles y Universidad Autónoma de Barcelona Barcelona
13.03.2003 15.03.2003	Jornadas sobre <i>Patrimonio y Desarrollo Territorial</i> Consejería de Cultura de la Junta de Andalucía y Asociación de Geógrafos Españoles Úbeda y Baeza (Jaén)
28.11.2002 30.11.2002	VIII Congreso de Economía Regional de Castilla y León Consejería de Economía y Hacienda de la Junta de Castilla y León Valladolid
17.09.2001 19.09.2001	VIII Jornadas de Geografía Industrial Grupo de Geografía Industrial de la Asociación de Geógrafos Españoles y Universidad de Zaragoza Zaragoza

23.11.2000 25.11.2000	VII Congreso de Economía Regional de Castilla y León Consejería de Economía y Hacienda de la Junta de Castilla y León Soria
06.07.2000 07.07.2000	VII Jornadas de Campo de Geografía Industrial Grupo de Geografía Industrial de la Asociación de Geógrafos Españoles y Universidad de Santiago de Compostela Santiago de Compostela
24.05.2000 25.05.2000	II Jornadas sobre el Cerdo Ibérico y sus Productos Junta de Castilla y León y Estación Tecnológica de la Carne de Castilla y León Salamanca
09.12.1999 12.12.1999	XVI Congreso Nacional de Geógrafos Españoles: <i>El territorio y su imagen</i> Asociación de Geógrafos Españoles y Universidad de Málaga Málaga
27.10.1999 29.10.1999	VII Jornadas de Geografía Industrial: <i>Industria y medio ambiente</i> Grupo de Geografía Industrial de la Asociación de Geógrafos Españoles y Universidad de Alicante Alicante
30.09.1999 02.10.1999	Conferencia Internacional <i>Regional Innovation Systems in Europe</i> Network of European Centres in Science and Technology Studies (NECSTS) y Red Española de Investigación en Ciencia, Tecnología, Economía y Sociedad (RICTES) San Sebastián
07.06.1999 08.06.1999	II Seminario <i>Innovación Industrial y Desarrollo Local en la Península Ibérica</i> Organizado por el Programa de Investigación «Medios Innovadores en la Península Ibérica», el Grupo de Geografía Industrial de la Asociación de Geógrafos Españoles y la Universidad de Salamanca Salamanca
22.03.1999 24.03.1999	Reunión de Expertos en Desarrollo Rural: <i>Desarrollo regional y local en Europa:</i> las áreas fronterizas Dirección de Cursos Extraordinarios y Departamento de Geografía de la Universidad de Salamanca Salamanca
26.11.1998 28.11.1998	VI Congreso de Economía Regional de Castilla y León Consejería de Economía y Hacienda de la Junta de Castilla y León Zamora
19.11.1998	IV Jornadas de Estudios Norte de Portugal-Aquitania: Articulación de los

21.11.1998	territorios en la Península Ibérica Maison des Pays Ibériques y Centre d'Etudes Nord du Portugal-Aquitaine (CENPA) Burdeos (Francia)
03.09.1998 04.09.1998	VI Jornadas de Campo de Geografía Industrial: El Centro Litoral. El paisaje y la acción del hombre. Morfología, poblamiento e industrialización Grupo de Geografía Industrial de la Asociación de Geógrafos Españoles y Universidad de Coimbra Coimbra (Portugal)
08.06.1998 09.06.1998	Seminario <i>Innovación Industrial y Desarrollo Local en la Península Ibérica</i> Organizado por el Programa de Investigación «Medios Innovadores en la Península Ibérica», el Grupo de Geografía Industrial de la Asociación de Geógrafos Españoles y la Universidad de Salamanca Salamanca
29.09.1997 03.10.1997	II Simposio <i>Articulación Territorial en la Raya</i> Fundación Rei Afonso Henriques Zamora
15.09.1997 19.09.1997	XV Congreso de Geógrafos Españoles: <i>Dinámica litoral-interior</i> Asociación de Geógrafos Españoles y Universidad de Santiago de Compostela Santiago de Compostela
10.06.1997 12.06.1997	VI Jornadas de Geografía Industrial: <i>Nuevas tecnologías, trabajo y localización industrial</i> Grupo de Geografía Industrial de la Asociación de Geógrafos Españoles y Universidad de Granada Granada
28.11.1996 30.11.1996	V Congreso de Economía Regional de Castilla y León Consejería de Economía y Hacienda de la Junta de Castilla y León Ávila
14.10.1996 18.10.1996	Congreso Valladolid. Hoy y Mañana Consorcio IV Centenario Ciudad de Valladolid Valladolid
21.10.1996 23.10.1996	I Simposio Articulación Territorial en la Raya Fundación Rei Afonso Henriques Vilar Formoso (Portugal)
27.06.1996 28.06.1996	V Jornadas de Campo de Geografía Industrial: <i>La disponibilidad de recursos y el desarrollo industrial leonés</i>

	Grupo de Geografía Industrial de la Asociación de Geógrafos Españoles y Universidad de León León
29.02.1996 02.03.1996	Jornadas de Estudio y Debate <i>Ciudad y Alfoz. Centro y Periferia Urbana</i> Universidad de León, Junta de Castilla y León, Ayuntamiento de León, Colegio de Ingenieros de Caminos, Canales y Puertos de Castilla y León y Colegio Oficial de Arquitectos de León León
05.12.1995 08.12.1995	XIV Congreso Nacional de Geografía: <i>Cambios regionales a finales del siglo XX</i> Asociación de Geógrafos Españoles y Universidad de Salamanca Salamanca
17.05.1995 19.05.1995	Jornadas sobre Gestión Integrada de Calidad, Medio Ambiente y Seguridad en la Empresa Asociación Nacional de Químicos de España (ANQUE) Burgos
30.03.1995 31.03.1995	Seminario <i>Dinamismos sócio-económicos y (re)organização territorial: processos de urbanização y reestructuração produtiva</i> Instituto de Estudios Geográficos de la Universidad de Coimbra Coimbra (Portugal)
24.11.1994 26.11.1994	IV Congreso de Economía Regional de Castilla y León Consejería de Economía y Hacienda de la Junta de Castilla y León Burgos
22.09.1994 24.09.1994	V Jornadas de Geografía Industrial: <i>La industria en la planificación urbana</i> Grupo de Geografía Industrial de la Asociación de Geógrafos Españoles y Universidad de Gerona Gerona
28.04.1994 29.04.1994	III Jornadas de Campo de Geografía Industrial: Reestructuración industrial y revitalización urbana en Bilbao metropolitano Grupo de Geografía Industrial de la Asociación de Geógrafos Españoles y Universidad del País Vasco Bilbao
01.12.1993 03.12.1993	XIX Reunión de Estudios Regionales: <i>Integración y revitalización regional</i> Universidad de Salamanca e Instituto de Recursos Naturales y Agrobiológicos (CSIC) Salamanca
28.01.1993	Jornadas de Estudio: Frontera y Desarrollo. El Programa Transfronterizo de

30.01	.1993	España y Portugal Universidad de Salamanca e Instituto de Recursos Naturales y Agrobiológicos (CSIC) Salamanca
	.1992 .1992	III Congreso de Economía Regional de Castilla y León Consejería de Economía y Hacienda de la Junta de Castilla y León Segovia
	.1992 .1992	XVIII Reunión de Estudios Regionales: Las Regiones en la Europa del 2000 y la Consolidación del Estado de las Autonomías Asociación Española de Ciencia Regional Toledo
	.1992 .1992	VI Coloquio Ibérico de Geografía: A Península Ibérica: um espaço en mutação Instituto de Geografía de la Universidad de Oporto Oporto (Portugal)
	7.1992 7.1992	IV Jornadas de Geografía Industrial: <i>Las políticas de promoción industrial</i> Grupo de Geografía Industrial de la Asociación de Geógrafos Españoles y Universidad de Salamanca Salamanca
	.1991 .1991	XVII Reunión de Estudios Regionales: <i>Ejes de crecimiento y desarrollo regional en Europa</i> Asociación Española de Ciencia Regional Barcelona
	.1990 .1990	XVI Reunión de Estudios Regionales: <i>Los espacios regionales en la nueva Europa</i> Asociación Española de Ciencia Regional San Sebastián
	.1990 .1990	III Reunión de Geografía Industrial Grupo de Geografía Industrial de la Asociación de Geógrafos Españoles y Universidad de Sevilla Sevilla
	.1989	XII Encuentro de Estudiantes de Geografía y Jóvenes Geógrafos Valladolid
	.1988 .1988	I Congreso de Economía Regional de Castilla y León Consejería de Economía y Hacienda de Castilla y León Salamanca

6. Experiencia en gestión y administración educativa, científica, tecnológica y otros méritos

6.A. Desempeño de cargos unipersonales de responsabilidad en gestión universitaria

27.10.2020	Director del Departamento de Geografía				
14.11.2024	Universidad de Salamanca				
05.02.2004	Asesor del Vicerrectorado de Relaciones Institucionales				
16.03.2007	.2007 Universidad de Salamanca				
	(cargo asimilado al de Director de Instituto Universitario por acuerdo de Consejo de				
	Gobierno de la Universidad de Salamanca, 29.11.2012)				
14.12.2012	Coordinador del Grado de Geografía				
13.12.2016	Universidad de Salamanca				
	(cargo asimilado al de Secretario de Departamento Universitario por acuerdo de				
	Consejo de Gobierno de la Universidad de Salamanca, 29.11.2012)				

6.B. Otros méritos relacionados con la experiencia en gestión y administración

Desde	Presidente de la Junta Directiva del Grupo de Trabajo de Geografía Económica
16.12.2022	Asociación Española de Geografía
01.01.2020	Miembro titular del Consejo de Investigación
31.12.2023	Universidad de Salamanca
14.10.2022	Vocal 1º de la Comisión evaluadora del concurso de acceso a una plaza de Catedrático de Geografía Humana Universidad de Valencia
19.05.2021	Secretario de la Comisión evaluadora del concurso de acceso a una plaza de Catedrático de Geografía Humana Universidad Complutense de Madrid
11.10.2018	Vocal de la Comisión de Selección del concurso de acceso a una plaza de profesorado contratado doctor en el área de conocimiento de Geografía Humana Universidad de Alicante
01.10.2017 31.10.2018	Miembro del Comité Académico de la Cátedra Extraordinaria <i>Francisco de Vitoria</i> – <i>Fray Bartolomé de las Casas</i> ,
	Universidad de Salamanca y la Universidad Autónoma Nacional de Méjico

01.01.2016 31.12.2017	Miembro titular del Consejo de Investigación Universidad de Salamanca (Suplente del mismo Consejo desde enero de 2018 hasta diciembre de 2019)
2025	Miembro del Jurado del Premio Manuel de Terán Álvarez Instituido por la Asociación Española de Geografía para premiar a la mejor tesis doctoral defendida por un socio/a de la AGE durante los dos cursos académicos anteriores.
2017 y 2023	Miembro del Jurado del Premio Roser Majoral Moliné Instituido por la Asociación de Geógrafos Españoles para premiar al mejor artículo publicado por un socio/a en una revista extranjera durante el año precedente
19.06.2017 20.06.2017	Presidente de la Comisión evaluadora del concurso de acceso a una plaza de Profesor Titular en el área de conocimiento de Geografía Humana Universidad de Salamanca Departamento de Geografía
02.04.2014 03.04.2014	Colaborador en las Jornadas de Puertas Abiertas Universidad de Salamanca - Facultad de Geografía e Historia Programa de Captación, Seguimiento y Fidelización de Estudiantes
19.05.2021	Secretario de la Comisión evaluadora del concurso de acceso a una plaza de Catedrático de Geografía Humana adscrito al Departamento de Geografía Universidad Complutense de Madrid
17.09.2012	Vocal 1º titular de la Comisión de Selección del concurso de acceso a una plaza de profesorado agregado en el área de conocimiento de Geografía Humana Universidad del País Vasco
2005-2006	Miembro del Comité de Autoevaluación de las Relaciones Internacionales de la Universidad de Salamanca Universidad de Salamanca Proyecto ORIS promovido por la Agencia Nacional de Evaluación de la Calidad y Acreditación (ANECA)
2005	Vocal Titular del Tribunal Calificador de una plaza de Técnico de la Administración General (rama jurídica - Inmigración) Excmo. Ayuntamiento de Ávila
2004	Miembro de Comisión Juzgadora de Pruebas de Habilitación Nacional para Plazas de Profesor Titular de Geografía Humana
1998-1999	Miembro del Comité de Autoevaluación de la Investigación

Departamento de Geografía

Universidad de Salamanca – Programa Institucional de Calidad

18.06.1998 Secretario del Grupo de Trabajo de Geografía Industrial

13.11.2006 (Grupo de Geografía Económica desde 2003)

Asociación de Geógrafos Españoles

Varios Comisión de Docencia e Investigación (delegada del Consejo de Departamento)

períodos **Secretario**:

22 octubre 1991 hasta 18 diciembre 1997 29 junio 2004 hasta 13 de abril de 2009.

Presidente:

30 enero 2013 hasta 29 de noviembre de 2016

Universidad de Salamanca - Departamento de Geografía

Varios Investigador principal en los Proyectos de Investigación citados en el apartado 2.B.1

períodos de este CV